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O
ταν, το καλοκαίρι του 2023, ο Κωστής Χατζηδά-
κης μετακόμισε στην οδό Νίκης, τον περίμενε
άλλο ένα πολιτικό στοίχημα. Η πάταξη της φο-

ροδιαφυγής ήταν ο γρίφος τον οποίο ουδείς προκάτο-
χός του είχε καταφέρει να επιλύσει δραστικά.

Αναλαμβάνοντας τη νέα πρόκληση, ο νέος «τσάρος»
της οικονομίας γνώριζε ότι οι πρωτοβουλίες του θα δυ-
σαρεστούσαν μικρομεσαίους επιχειρηματίες και ελεύ-
θερους επαγγελματίες. Ως πολύπειρος πολιτικός είχε
απόλυτη επίγνωση ότι θα γινόταν προσωρινά αντιδημο-
φιλής σε ανθρώπους που συγκροτούν τη ραχοκοκαλιά
της οικονομίας, αλλά και ένα σημαντικό μέρος της
εκλογικής βάσης της ΝΔ. Για αυτό, πέρα από υπομονή,
ζήτησε και την απερίφραστη στήριξη του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Έναν χρόνο μετά, η δυσαρέσκεια εκφράστηκε
στην ευρωκάλπη. Εικάζεται βάσιμα ότι ένας από τους
λόγους για τους οποίους οι ψηφοφόροι της ΝΔ προτί-
μησαν να πάνε στη θάλασσα, αντί στην κάλπη, ήταν και
οι πρωτοβουλίες του ενοίκου της Νίκης.

Παρ’ όλα αυτά, ο πρωθυπουργός δεν άλλαξε ρότα.

Αντιθέτως, διαβεβαίωσε ότι η οικονομική πολιτική δεν
θα αλλάξει και ότι η κυβερνητική πολιτική στο σύνολό
της θα κριθεί όταν ολοκληρωθεί, στο τέλος της τετραε-
τίας. Ο Κωστής Χατζηδάκης και οι συνεργάτες του συ-
νέχισαν απτόητοι την προσπάθειά τους. Και τα πρώτα
αποτελέσματα άρχισαν να διαφαίνονται. Το εναπομεί-
ναν μαύρο χρήμα που κυκλοφορούσε στην αγορά άρχι-
σε να μεταφέρεται στα κρατικά ταμεία.  Το… ταμείο έγι-
νε προ ολίγων ημερών. Για πρώτη φορά το ελληνικό
κράτος κατάφερε να συγκεντρώσει πλεόνασμα. Είχε
καταφέρει να πληρώσει τις δανειακές του υποχρεώ-
σεις. Είχε καταφέρει να εξοφλήσει χρέος που θα μετα-
φερόταν στις επόμενες γενιές. Και έμεινε και περίσ-
σευμα. Ένα μέρος του επέστρεψε με τη μορφή μέτρων
στην κοινωνία.

Κάπου εδώ η ιστορία θα είχε τελειώσει. Άπαντες θα
χαιρέτιζαν το επίτευγμα που διαχρονικά αλλά ματαίως

επιδίωκαν όλες οι προηγούμενες κυβερνήσεις.
Φευ! Οι διαχρονικοί δημαγωγοί του μηδενισμού βρή-

καν να πουν ότι το πλεόνασμα ήταν προϊόν υπερφορολό-
γησης. Για άλλη μια φορά επιχείρησαν να παραπλανή-
σουν. Το πλεόνασμα δημιουργήθηκε από τον περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής, αλλά και από τη διεύρυνση της
φορολογητέας ύλης, η οποία προκλήθηκε από την αύ-
ξηση της παραγωγικής δραστηριότητας, λόγω και της
μείωσης 72 φόρων. Το προσπέρασαν όμως, για να εργα-
λειοποιήσουν τη δυσαρέσκεια όσων επί χρόνια κερνούν
στην υγειά των κορόιδων -των εργαζόμενων, δηλαδή,
που αδυνατούν να αποφύγουν τη φορολογική μέγγενη. 

Η πάταξη της φοροδιαφυγής δεν κάνει τίποτα περισ-
σότερο από το να αντιμετωπίζει μια κοινωνική αδικία.
Και οι αδικημένοι θα το αντιλαμβάνονται, κάθε φορά
που η αποκατάσταση της αδικίας θα επιστρέφει ως μέ-
ρισμα στους ίδιους. Φευ! Οι διαχρονικοί δημαγωγοί της
μιζέριας, οι κοινωνικά υπερευαίσθητοι, είχαν την απάν-
τηση. Και την κριτική… Ψίχουλα τα μέτρα! Λες και εκεί-
νοι έχουν τη μαγική λύση να δώσουν όλο το καρβέλι… 
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Η
πρόσφατη ανακοίνωση της Τουρ-
κίας για την επαναφορά των ενερ-
γειακών δραστηριοτήτων στην

Ανατολική Μεσόγειο, εντός της Αποκλει-
στικής Οικονομικής Ζώνης
(ΑΟΖ) της Κύπρου, εντείνει
τις ήδη τεταμένες σχέσεις
στην περιοχή. 

«Η Τουρκία θα αρχίσει
σύντομα γεωτρήσεις στην
Κύπρο, στο Πακιστάν και
στη Λιβύη», δήλωσε ο πρό-
εδρος του Κέντρου Έρευ-

νας και Ανάπτυξης της Ανώνυμης Εταιρεί-
ας Πετρελαίων Τουρκίας (ΤΡΑΟ) Φατίχ Αϊ-
γιλντίζ μιλώντας στο τουρκικό πρακτορείο
ειδήσεων Anadolu, επαναφέροντας την
ανησυχία στην Αθήνα και τη Λευκωσία. 

Παρά την απουσία συγκεκριμένου χρο-
νοδιαγράμματος, το μήνυμα της Άγκυρας
είναι σαφές: η στρατηγική του αναθεωρητι-
σμού συνεχίζεται, με εργαλείο τα γεωτρύ-
πανα και όχημα την επιθετική διπλωματία
των κανονιοφόρων.

Σχέδια για ενεργειακή ηγεμονία
Οι κινήσεις της Άγκυρας επιβεβαιώνουν

πως το «πάγωμα» για ένα διάστημα των
δραστηριοτήτων στην Ανατολική Μεσόγειο
ήταν απλώς επιχειρησιακή παύση και όχι
στρατηγική αναδίπλωση. Η Τουρκία δεν εγ-
κατέλειψε ποτέ τις βλέψεις της στην κυ-
πριακή ΑΟΖ, ούτε και τους ευρύτερους
σχεδιασμούς της για ενεργειακή ηγεμονία
στην Ανατολική Μεσόγειο, με την πρόσφα-
τη ανακοίνωση για επιστροφή στις έρευνες
και τις γεωτρήσεις να επιβεβαιώνει ότι το
μόνο που επιδίωκε ήταν ευνοϊκότερες συν-
θήκες. 

Η εν λόγω κίνηση αποκτά ακόμα βαρύτε-
ρη σημασία εάν αναλογιστεί κανείς τη χρο-
νική συγκυρία. Την ώρα που διεξάγονται
διεργασίες για επανέναρξη των συνομι-
λιών για το Κυπριακό, η Άγκυρα στέλνει γε-
ωτρύπανα, σε μια ξεκάθαρη προσπάθεια
επηρεασμού των διαπραγματεύσεων μέσω
στρατιωτικής πίεσης.

Εφαρμόζοντας για μία ακόμη φορά το
δόγμα «ενεργειακού ελέγχου μέσω στρα-
τιωτικής παρουσίας», με τέσσερα πλωτά
γεωτρύπανα και πολεμικά πλοία ανά πάσα
στιγμή διαθέσιμα για συνοδεία, η Τουρκία
επιδιώκει να επιβάλει de facto έλεγχο σε
περιοχές που δεν της ανήκουν, υπό το πρό-
σχημα της προστασίας των συμφερόντων
της και των Τουρκοκυπρίων.

Αγνοεί προφανώς, προκλητικά, πως η
Κύπρος, κράτος-μέλος της ΕΕ, έχει κατο-
χυρώσει διεθνώς την ΑΟΖ της και έχει συ-
νάψει συμφωνίες με γειτονικά κράτη στη
βάση του Διεθνούς Δικαίου και του Δι-
καίου της Θάλασσας. Ως σύγχρονος «πει-
ρατής» όμως, επιλέγει να λειτουργεί εκτός

του νομικού πλαισίου, επιδιώκοντας αλλα-
γή status quo με όρους πίεσης και ισχύος.

Προσπάθεια για
μπλόκο στο καλώδιο

Παράλληλα με την επιστροφή της στα
νερά της Ανατολικής Μεσογείου, η Τουρ-
κία επιχειρεί συστηματικά να δυναμιτίσει
την υλοποίηση του στρατηγικού έργου της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Κύ-

πρου-Ισραήλ (Great Seas Interconnec-
tor). 

Η Άγκυρα γνωρίζει καλά ότι η ενεργει-
ακή διασύνδεση αυτών των χωρών μετα-
τρέπει το ενεργειακό παίγνιο της Ανατολι-
κής Μεσογείου από περιφερειακή υπόθε-
ση σε ζήτημα ευρωπαϊκής και παγκόσμιας
γεωστρατηγικής σημασίας.

Οι τουρκικές δηλώσεις περί «παραβία-
σης δικαιωμάτων» στην περιοχή συνιστούν

απόπειρα πολιτικοστρατιωτικής παρεμπό-
δισης ενός έργου που ενισχύει την ενερ-
γειακή ασφάλεια της ΕΕ και εδραιώνει τη
γεωστρατηγική θέση Ελλάδας, Κύπρου και
Ισραήλ. Σε αυτό το πλαίσιο, οι τουρκικές
ανακοινώσεις δεν είναι απλώς ρητορική -
είναι μέρος ευρύτερης στρατηγικής πίε-
σης.

Πώς θα κινηθούν
Αθήνα και Λευκωσία

Η Ελλάδα από την πλευρά της δηλώνει
αποφασισμένη να προχωρήσει το έργο της
ηλεκτρικής διασύνδεσης. Η Άγκυρα έχει
δοκιμάσει επανειλημμένα τα όρια αντοχής
του διεθνούς δικαίου και πλέον απαιτούν-
ται πιο αποφασιστικές κινήσεις, όχι μόνο
από την Αθήνα και τη Λευκωσία, αλλά από
τις συμμαχικές χώρες. Η ενεργοποίηση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και η αξιοποίηση των
στρατηγικών σχέσεων με Ισραήλ και Αίγυ-
πτο είναι η μόνη βιώσιμη απάντηση στον
αναθεωρητισμό της Άγκυρας.

Η επιστροφή των τουρκικών γεωτρυπά-
νων δεν είναι «τεχνική» ή «εμπορική» κί-
νηση. Είναι δήλωση ισχύος, προθέσεων
και προτεραιοτήτων της τουρκικής εξωτε-
ρικής πολιτικής. Αν δεν υπάρξει άμεση και
συντεταγμένη απάντηση από Ελλάδα, Κύ-
προ και Ευρωπαϊκή Ένωση, ο επόμενος
στόχος δεν θα είναι μόνο η Ανατολική Με-
σόγειος αλλά η αμφισβήτηση της ίδιας της
ευρωπαϊκής κυριαρχίας στην περιοχή. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Νέα πρόκληση με τουρκικά 
γεωτρύπανα στην Κύπρο

Η ανακοίνωση της Άγκυρας για επανεκκίνηση ερευνών στην Ανατολική 
Μεσόγειο με πολεμικά πλοία ανά πάσα στιγμή διαθέσιμα, 

την ώρα που βρίσκονται σε εξέλιξη διεργασίες για επανάληψη συνομιλιών,
στέλνει μήνυμα ότι επιδιώκει de facto έλεγχο σε περιοχές 

που δεν της ανήκουν, συνεχίζοντας τη διπλωματία των κανονιοφόρων 

ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΣΗΣ ΣΕ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ
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Α
πό το 2019 μέχρι σήμερα, η Τουρκία
έχει εξελιχθεί σε διαρκή πηγή έντα-
σης και αποσταθεροποίησης στο

Αιγαίο. Η στρατηγική της Άγκυρας συνίστα-
ται στην αμφισβήτηση της
ελληνικής κυριαρχίας και
στην προσπάθεια επιβολής
τετελεσμένων μέσω στρα-
τιωτικών, διπλωματικών
και υβριδικών μεθόδων.

Μέσα σε αυτή την εξαετία, η
ελληνική κυβέρνηση κλή-

θηκε να αντιμετωπίσει μια πολυπαραγοντι-
κή κρίση εθνικής ασφάλειας, διατηρώντας
την ψυχραιμία και τη νομιμότητα ως σταθε-
ρές πυξίδες.

2019: Ρεκόρ παραβιάσεων
Το 2019 η Τουρκία προχώρησε σε 4.811 πα-

ραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου -
αριθμός ρεκόρ- επιδεικνύοντας τη βούληση
να δημιουργήσει συνθήκες κόπωσης και συ-
νηθισμένης έντασης. 

Την ίδια χρονιά, υπογράφηκε το τουρκολι-
βυκό μνημόνιο, μια νομικά ανυπόστατη συμ-
φωνία που επιχειρούσε να καθορίσει ΑΟΖ
αγνοώντας την ύπαρξη ελληνικών νησιών.
Ήταν η πρώτη πράξη ενός αναθεωρητισμού
που στοχεύει κατευθείαν στον πυρήνα του
Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας.

2020: «Oruc Reis»
και «επακούμβιση» 

Το καλοκαίρι του 2020, η έξοδος του ερευ-
νητικού σκάφους «Oruc Reis» εντός της ελ-
ληνικής υφαλοκρηπίδας, συνοδεία πολεμι-
κών πλοίων, σηματοδότησε μια ποιοτική ανα-
βάθμιση της τουρκικής προκλητικότητας. Η
ελληνική απάντηση ήταν άμεση: το Πολεμικό
Ναυτικό ενεργοποιήθηκε σε πλήρη διασπο-
ρά δυνάμεων, με υψηλή ετοιμότητα.

Στο αποκορύφωμα της έντασης, σημει-
ώθηκε η περίφημη «επακούμβιση» της φρε-
γάτας «Λήμνος» με την τουρκική «Kemal
Reis». Η ελληνική πλευρά κράτησε χαμηλούς
τόνους, με στόχο να αποφευχθεί η κλιμάκω-
ση, ενώ η Άγκυρα επιχείρησε να διαψεύσει
το περιστατικό, για να το παραδεχτεί αργότε-
ρα, μετά τις ορατές ζημιές στο δικό της πλοίο.

Την ίδια περίοδο, στον Έβρο, η Τουρκία ερ-
γαλειοποίησε το Μεταναστευτικό, στέλνοντας
χιλιάδες ανθρώπους στα ελληνικά σύνορα. Η
αντίδραση της Αθήνας ήταν αποφασιστική,
με ενίσχυση των δυνάμεων ασφαλείας και
διεθνή στήριξη.

2022: Απειλές Ερντογάν 
με τουρκικούς πυραύλους

Το 2022, η τουρκική ρητορική πέρασε σε
νέα φάση: Η Άγκυρα αμφισβήτησε επίσημα
την ελληνική κυριαρχία επί των ανατολικών
νησιών, λόγω της στρατιωτικοποίησής τους -
μια ερμηνεία εντελώς ξένη προς τη Συνθήκη

της Λωζάννης. Η διεθνής κοινότητα αντέδρα-
σε συγκρατημένα, ενώ η Αθήνα ενίσχυσε την
πολιτική τής διεθνούς ανάδειξης της τουρκι-
κής προκλητικότητας.

Η κορύφωση ήρθε με την απειλή του Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν ότι τουρκικοί πύραυλοι
«θα μπορούσαν να πλήξουν την Αθήνα», προ-
καλώντας έντονες αντιδράσεις εντός και
εκτός Ελλάδας.

Εν συνεχεία τότε, ο Τούρκος πρόεδρος
χρησιμοποίησε προς την Αθήνα την ακραία
λεκτική πρόκληση ότι «θα έρθουμε ξαφνικά
βράδυ», η οποία αποτελεί στίχο τραγουδιού
του 1974 και παραπέμπει στην τουρκική ει-
σβολή στην Κύπρο. Παράλληλα, ξεπέρασε

και τον εαυτό του στην πρόκληση λίγο αργό-
τερα, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Έλληνες,
κοιτάξτε την ιστορία, γυρίστε πίσω στην ιστο-
ρία, αν πάτε πολύ πιο μακριά, το τίμημα θα εί-
ναι βαρύ. Έχουμε μόνο μια κουβέντα για την
Ελλάδα, μην ξεχνάτε τη Σμύρνη».

2023-2024: Παρενόχληση 
ερευνητικών πλοίων

Το 2023, ενώ στο παρασκήνιο υπήρχε ανα-
θέρμανση των διερευνητικών επαφών, η
Τουρκία επιχείρησε να παρουσιάσει ως «μο-
νομερή ενέργεια» την πρόθεση της Ελλάδας
για θαλάσσια πάρκα στο Αιγαίο. Οι αντιδρά-
σεις της Άγκυρας αποτύπωναν τον σταθερό

στόχο: να μπλοκάρει κάθε ελληνική πρωτο-
βουλία εδραίωσης κυριαρχικών δικαιωμά-
των.

Τον Ιούλιο του 2024, η Τουρκία παρενόχλη-
σε το ιταλικό ερευνητικό σκάφος «Ievoli Re-
lume» κοντά στην Κάσο, στέλνοντας πέντε
πολεμικά πλοία στην περιοχή. Η Αθήνα αντέ-
δρασε άμεσα, με αποστολή της φρεγάτας
«Νικηφόρος Φωκάς» και της κανονιοφόρου
«Αήττητος», εξασφαλίζοντας την απρόσκο-
πτη ολοκλήρωση της αποστολής του ιταλικού
πλοίου.

Λίγους μήνες αργότερα, στο πλαίσιο της
ναυτικής άσκησης «Mavi Balina», τέσσερα
τουρκικά πολεμικά πλησίασαν προκλητικά
την Κάσο, ενεργοποιώντας και πάλι τον ελλη-
νικό στόλο σε κατάσταση αυξημένης επιτή-
ρησης.

Προσηλωμένη στη 
νομιμότητα η Ελλάδα

Μέσα σε έξι χρόνια συνεχούς έντασης, η
Ελλάδα απάντησε με στρατηγική ψυχραιμία.
Επέλεξε τον δρόμο του Διεθνούς Δικαίου, της
διπλωματίας, της αποτρεπτικής ισχύος και
της πολυμερούς συμμαχίας.

Με ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων
(Rafale, F-16 Viper, Belh@rra), με συμφω-
νίες ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο και με διε-
θνείς συνεργασίες, η Ελλάδα ανέδειξε προ-
φίλ υπεύθυνης περιφερειακής δύναμης. Δεν
παρασύρθηκε σε επιδείξεις έντασης. Δεν
έκανε πίσω, αλλά ούτε έπεσε στην παγίδα της
αντιπαραγωγικής σύγκρουσης.

Σε κάθε περιστατικό, υπερασπίστηκε τα
κυριαρχικά της δικαιώματα με νηφαλιότη-
τα, ακλόνητο νομικό υπόβαθρο και διεθνή
αξιοπιστία.

ΑΙΓΑΙΟ 2019-2025

Oι τουρκικές
παραβιάσεις

και ο κίνδυνος για 
θερμό επεισόδιο

Οι απανωτές προκλήσεις από την Άγκυρα και η προσπάθεια  
αμφισβήτησης της ελληνικής κυριαρχίας στο αρχιπέλαγος έφερaν

ξανά και ξανά ένταση στις σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας  

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Επιλεκτικές συναντήσεις από τον νέο γενικό!
Τα καθήκοντά του ανέλαβε πριν από τη Μεγάλη Εβδομάδα ο νέος γενικός διευθυντής

της Κεντρικής Διεύθυνσης Μεταφορών της Περιφέρειας Αττικής μετά τη συνταξιοδότηση
του κ. Ηλία Δόλγυρα. Ο νέος γενικός διευθυντής δρ Σταμάτης Α. Θεοχάρης επιλέχτηκε έπει-
τα από διαδικασία αξιολόγησης και θα επιβλέπει όλες τις κατά τόπους Διευθύνσεις Μεταφο-
ρών της Αττικής. Ο άνθρωπος διαθέτει επιστημονικό υπόβαθρο με σπουδές μαθηματικών και δημόσιας δι-
οίκησης και μεταπτυχιακά στην πληροφορική, ενώ έχει υπηρετήσει και σε κομβικές θέσεις στο υπουργείο
Εσωτερικών. Μέχρι εδώ τίποτα το περίεργο. Ωστόσο όπως πληροφορούμαστε, ο νέος γενικός έκανε ήδη το
πρώτο «στραβοπάτημα», καθώς αντί να δει πρώτα τους διευθυντές των κατά τόπους Διευθύνσεων Μεταφο-
ρών αποφάσισε να συναντηθεί πρώτα με στελέχη από διάφορους επαγγελματικούς κλάδους με τους οποί-
ους θα συναναστρέφεται… Το γεγονός όπως καταλαβαίνετε σχολιάστηκε αρνητικά στους διαδρόμους των
Διευθύνσεων Μεταφορών, με τα στελέχη τους να κάνουν λόγο για… επιλεκτικές συναντήσεις! Είναι η πρώτη
«κίτρινη κάρτα» για τον νέο γενικό.

Ελπίζουμε να μην αυξηθεί ο αριθμός των υψηλόβαθμων στελεχών που θα συμμετέχουν στα πανάκριβα
γεύματα των VIP εστιατορίων στα νότια προάστια ή στο Κολωνάκι…

Αφροδίτη 
ήταν και… πάει

Κρατήστε το, γιατί θα το δούμε να
ξετυλίγεται τις επόμενες εβδο-

μάδες. Επειδή έχω φίλους
παντού, μου λένε ότι υπάρχει
μεγάλη γκρίνια στο κόμμα της
Λατινοπούλου, η οποία τώρα

τελευταία έχει αρχίσει να πη-
γαίνει στις εκκλησίες μήπως και

μαζέψει κόσμο. Ε, λοιπόν, η γκρίνια με-
γαλώνει και αυτό φαίνεται στις μετρήσεις
που κάνουν στο κόμμα. «Ξεφουσκώνει
επικίνδυνα», μου είπε ο φίλος μου από τα
παλιά. Και δεν είναι η μόνη! Υπάρχουν και
άλλοι… γνωστοί!

Φ6

Φ7

Φ8

Κουραφέξαλα 
από τους φαντασμένους

Δεν χρησιμοποιώ αδόκιμες εκφράσεις. Αλλά, ξέρετε, όταν φτάνεις
στα «άκρα» από τις ανοησίες που διαβάζεις, τότε μπορεί να πεις το
οτιδήποτε. Έστω και εάν εγώ επιλέγω να κινηθώ σε λογικά πλαίσια. Οι
φαντασμένοι πάλι έπεσαν σε μέγιστη γκάφα. Που έψαχναν να βρούνε
τον Σκέρτσο και εκείνος τούς έστειλε στον δημοσιογραφικό τους
καιάδα με ανάρτηση και παρουσία που σχολιάστηκε από το σύνολο
των ΜΜΕ. Αυτό σημαίνει δύο πράγματα. Ή ότι έχουν εμμονή με τον
Σκέρτσο, προφανώς πιέζοντας για να τους κάνει τα… χατίρια, ή οι πη-
γές που λένε ότι έχουν (και στην πλαϊνή είσοδο όπως γράφουν τρομά-
ρα τους) απλά είναι στα όνειρά τους. Εκεί, στο Μαξίμου, αλήθεια, δεν
γελούν με δαύτους; Γιατί εγώ το διασκεδάζω πίνοντας τον καφέ με το
φουντούκι μου…

Οι φουρτούνες… του ναυάρχου
Μου το μετέφεραν και επειδή θέλω να είμαι απόλυτα

ειλικρινής μαζί σας, και εγώ το θεωρώ φυσιολογικό.
Για τον Ευάγγελο Αποστολάκη μιλάω, που όπως
σας έχω γράψει κινείται πολύ στο παρασκήνιο και
συζητά με το ΠΑΣΟΚ. Πλέον, ο ίδιος δείχνει να το
έχει… μετανιώσει, θεωρεί ότι η πολιτική τελείωσε
οριστικά και δεν θα είναι υποψήφιος στις επόμενες
εκλογές. Κρατάω φυσικά μια επιφύλαξη, γιατί δεν γνωρί-
ζω πραγματικά τι θα κάνει, εάν του ζητηθεί να κατέβει με σταυρό και
όχι στο Επικρατείας. Λέτε ολόκληρος ναύαρχος να πηγαίνει από πόρ-
τα σε πόρτα; Απίθανο φαντάζει. Αλλά ποιος ξέρει…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Τα χρηματικά έπαθλα του υπουργού Ψηφιακής

Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου
Σήμερα θα σας αποκαλύψω μια είδηση που δεν

πρέπει να περάσει στα ψιλά. Σκανάροντας τον
Δημήτρη Παπαστεργίου της Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, είδα ότι έβαλε την υπογραφή του σε
μια απόφαση με χρηματικά έπαθλα. Ναι, καλά
διαβάσατε. Τα βραβεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης
που θα δοθούν, όπως έμαθα, επιμερίζονται σε θεματι-
κές κατηγορίες, οι οποίες δύναται να αντικατοπτρίζουν το-

μείς πολιτικής, δημόσιες πολιτικές και εν γένει ένα
σύνολο συναφών ενεργειών και δράσεων. Ειδικό-
τερα, τα βραβεία απονέμονται σε δύο κατηγορίες,
ως εξής: (α) Βραβείο Καλύτερης Εφαρμοσμένης
Ιδέας και (β) Βραβείο Καλύτερης Νέας Ιδέας.

Επειδή είναι σίγουρο ότι θα διερωτάσθε για το ύψος
που δίνεται, μιλάμε για 1.250 ευρώ. Δεν τα λες και άσχη-

μα στις εποχές που ζούμε!
Οι χρυσές δουλειές 
των ναυπηγείων 

Κοιτάξτε, επειδή τα λεφτά είναι
πολλά. Μιλάμε για δισ. Έχω πολλές
φορές γράψει σε αυτή τη στήλη για
τους εξοπλισμούς που έρχονται. Για τις ελληνικές εταιρείες που ετοι-
μάζονται να αναλάβουν… δράση! Όλες βρίσκονται ήδη σε επαφή χρη-
σιμοποιώντας και διάφορα λόμπι για να είναι προετοιμασμένες και να
πάρουν μέρος της χρυσής πίτας. Τώρα, σας έχω κι άλλο παρασκήνιο.
Στις «χρυσές» δουλειές εντάσσονται και τα περισσότερα ναυπηγεία
της χώρας, με προτεραιότητας σε Σκαραμαγκά, Ελευσίνα και Χαλκίδα.
Ακόμα, στο ΓΕΕΘΑ σκέφτονται και την πλήρη αξιοποίηση της ΕΑΣ, της
ΕΑΒ και της ΕΛΒΟ. 
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Η απόφαση Μενδώνη 
που αλλάζει τα δεδομένα

Σας την έχω την είδηση. Η Λίνα Μενδώνη, η οποία έχει
ακούσει τα πάντα, υπέγραψε μια απόφαση που προφανώς
πρέπει να τύχει δημοσιότητας. Συγκεκριμένα, η υπουργός Πολιτισμού υπέ-
γραψε «…την επιχορήγηση του φορέα με την επωνυμία Ελληνικός Ερυθρός
Σταυρός με το ποσό των πενήντα χιλιάδων ευρώ (€50.000,00) για την εκπαί-
δευση των υπαλλήλων του ΥΠΠΟ σχετικά με την παροχή πρώτων βοηθειών
στους επισκέπτες των αρχαιολογικών χώρων και μουσείων». 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Ο μεγάλος διαγωνισμός 
του Κυρανάκη

Ο υπουργός αναπληρωτής Υποδομών Κώστας Κυρανά-
κης έχει μπει φουριόζος στα νέα του καθήκοντα. Και πλέον, βάζει την υπο-
γραφή του σε μεγάλους διαγωνισμούς που έχουν καθυστερήσει. Αποκαλύ-
πτω σήμερα ότι τρέχει με απόφασή του έναν μεγάλο διαγωνισμό για την «πα-
ροχή φύλαξης σιδηροδρομικών εγκαταστάσεων, με την εγκατάσταση και
χρήση τεχνικών μέσων ασφαλείας». Το σύνολο ανέρχεται στο ποσό των
4.612.712 ευρώ. 

Το στοίχημα της ΔΕΘ
Ο πνευματικός μου έχει

πολλές ανησυχίες τώρα τελευ-
ταία, έφτασε μάλιστα στο ση-
μείο να με ρωτήσει για τη σχέ-
ση που έχουν πλέον ο Χατζη-
δάκης και ο Πιερρακάκης. Του
απάντησα με σαφήνεια ότι είναι
σε διαρκή επαφή και ετοιμάζονται για τη ΔΕΘ και τα όσα πρόκειται να
ανακοινώσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Επειδή πρέπει να σας τα λέω
όλα, ο Κωστής θεωρεί τον Πιερρακάκη ικανότατο στο να διαχειριστεί
την οικονομία, άλλωστε είχε ρωτηθεί πριν τον ανασχηματισμό από
τον Μητσοτάκη. Και για πολλούς, Χατζηδάκης και Πιερρακάκης είναι
«καυτό» δίδυμο που δεν πρόκειται να σπάσει, παρά τις πιέσεις (αφό-
ρητες θα έλεγα) του Μητσοτάκη. Ξέρω πολύ καλά τι γράφω…

Οι σαλονικιώτικες
βόλτες 
του Σχοινά

Φίλος μου από τη Θεσσαλονίκη
μού έχει πει εδώ και ημέρες ότι βλέπει
συνεχώς τον Μαργαρίτη Σχοινά να βολτάρει.
Και εδώ είναι το παρασκήνιο. Ο ίδιος θέλει
να πολιτευτεί με τη Νέα Δημοκρατία. Το πα-
λεύει και έχει αρχίσει να το διαδίδει. Οι άλλοι
νεοδημοκράτες που το ξέρουν έχουν αρχί-
σει να γκρινιάζουν προς το Μαξίμου, αλλά
απάντηση δεν έχουν πάρει. Εγώ, επειδή το
έμαθα, θεωρώ ότι πολύ δύσκολα θα κάνει
πίσω ο Σχοινάς. Θέλει να δοκιμάσει την τύχη
του με σταυρό. 

Αφωνία Σαμαρά…
Ο Αντώνης Σαμαράς έχει πολλά κέφια τελευταία. Πη-

γαίνει παντού, βολτάρει στην παλιά πόλη της Καλαμάτας,
τρώει λαχταριστά πιάτα με καλή παρέα και αναλώνεται σε

συζητήσεις που δεν έχουν πολιτική. Όμως, επειδή στην
παρέα του υπάρχουν άτομα που προσπαθούν πολιτικά να «αρ-

μέξουν» μια είδηση για το μέλλον, εκείνος παραμένει σφίγγα. Για να καταλάβετε,
δεν λέει τίποτα και χαμογελά όταν τον ρωτούν για τη διαγραφή αλλά και για το νέο
κόμμα που ακούγεται όλο και περισσότερο. Αυτά…

Το βιβλίο του πρώην κυβερνητικού 
Δέχτηκα χθες το πρωί ένα τηλεφώνημα. Στην άλλη άκρη της τη-

λεφωνικής γραμμής ήταν ένας εκδότης βιβλίων. Και μου είπε ότι
ένα πρώην στέλεχος της κυβέρνησης το έχει ρίξει στη συγγραφή
βιβλίου. Γράφει πυρετωδώς για όσα βίωσε. Τις εύκολες αλλά κυ-
ρίως τις δύσκολες εποχές που πέρασε μετά από πολλή αμφισβήτη-
ση. Για τη σχέση του, για την πανδημία, για την ανάκαμψη της οικο-
νομίας, το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια κοκ. Θα έχει πολύ
ενδιαφέρον πάντως. 
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Ρεύμα τέλος για τους 
στρατηγικούς κακοπληρωτές

Σφίγγει ο κλοιός γύρω από τους «τουρίστες» του
ρεύματος που αλλάζουν πάροχο αφήνοντας φέσια
πίσω τους. Με τη θέσπιση ενεργειακού «Τειρεσία»,
όσοι έχουν χαρακτηριστεί υπερήμεροι από τρεις
εταιρείες ή έχουν διακοπή θα μπλοκάρονται από
νέα συμβόλαια. Τέλος στο flag free switching και
στην κοινωνικοποίηση των χρεών που φούσκωναν
τον λογαριασμό για όλους. Το νέο πλαίσιο χτυπά τη
ρίζα της στρέβλωσης, περιορίζει τα ρίσκα για τους
παρόχους και -κυρίως- ανοίγει τον δρόμο για βιώ-
σιμες μειώσεις τιμών. Ώρα να μείνουν μόνο οι συνε-
πείς στο παιχνίδι.

Ακόμη μία θετική 
πρωτοβουλία Μητσοτάκη

Χθες το απόγευμα ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την
ομιλία του στην τελετή απονομής των βραβείων Prix Galien Greece 2025
στο Μέγαρο Μουσικής ανακοίνωσε μια ακόμη σημαντική πρωτοβουλία
που θα φέρει η κυβέρνηση προς ψήφιση στη Βουλή την επόμενη εβδομά-
δα και η οποία απαντά στις ολοένα αυξανόμενες πιέσεις στα συστήματα
υγείας: τον επαναπατρισμό των Ελλήνων και Ελληνίδων ιατρών από τις
ΗΠΑ, που αντιμετωπίζουν έως σήμερα μια μάλλον βαριά και γραφειοκρα-
τική διαδικασία για την αναγνώριση του τίτλου σπουδών που έχουν απο-
κτήσει από αμερικανικά πανεπιστήμια. Με τη νέα νομοθετική ρύθμιση επι-
λύεται το σοβαρό αυτό πρόβλημα, καθώς θα παρέχεται πλέον η δυνατότη-
τα στους Έλληνες γιατρούς να αναγνωρίσουν αυτομάτως την αποκτηθείσα
στις Ηνωμένες Πολιτείας ιατρική ειδικότητα με αίτησή τους στον ΠΙΣ..

«Καυτό» συνεδριακό καλοκαίρι 
για Αριστερά και Κεντροαριστερά 

Όχι ένα, όχι δύο, αλλά πέντε συνέδρια προγραμματίζονται λίγο
πριν αλλά και λίγο μετά το ερχόμενο καλοκαίρι σε Αριστερά και
Κεντροαριστερά. Συνέδρια που θα μπορούσαν να πυροδοτήσουν
κοσμογονικές εξελίξεις για τον χώρο. Η αρχή θα γίνει τον Μάιο με
το συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελά-
κη. Θα ακολουθήσει ο ΣΥΡΙΖΑ με το δικό του και λίγο καιρό αργό-
τερα η Νέα Αριστερά, με το τελευταίο να αναμένεται «εκρηκτικό».
Αν η δημοσκοπική εικόνα του κόμματος παραμείνει όπως είναι
σήμερα, «γκρίνιες» θα έχει και το Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ τον Σε-
πτέμβριο, ενώ το πιο ήρεμο αναμένεται να είναι αυτό του ΚΚΕ, του
οποίου η ημερομηνία δεν έχει προσδιοριστεί ακόμα, αλλά η τετρα-
ετία από το προηγούμενο συμπληρώνεται τον προσεχή Ιούνιο.

Οργή του ΠΑΣΟΚ για
τους γκαλοπατζήδες

Όπως σας έχω γράψει κατ’ επα-
νάληψη, ο Νίκος Ανδρουλάκης εί-
ναι σε απόγνωση. Πλέον δεν τον
θέλουν ούτε αυτοί που αρχικά τον
στήριξαν με νύχια και με δόντια διότι
βλέπουν ότι ο άνθρωπος δεν τραβάει κα-
θόλου… Το νέο αφήγημα που σκαρφίστηκε είναι να
περάσει στην αντεπίθεση, ότι δήθεν τον πολεμάνε οι
εταιρείες δημοσκοπήσεων! Πού το σκέφτηκες αυτό,
ρε Νίκο; Είσαι ιδιοφυΐα! 

Μαθαίνω ότι ένα παλικάρι
από Βόρεια Ελλάδα, που δεν

υπουργοποιήθηκε, ετοιμάζει,
λέει, μπαράζ ερωτήσεων κατά
της κυβέρνησης για τις θα-
λάσσιες συγκοινωνίες, τις
λαϊκές αγορές, το με-
τρό κ.λπ. Ό,τι ναναι
δηλαδή, αρκεί να
βρίσκεται
στην επι-
καιρότητα. 

Ο υφυπουργός
των τριών ημερών
που βγήκε 
στο αντάρτικο 
κατά της ΝΔ

Ο «υφυπουργός των τριών ημερών»,
που έφυγε στον τελευταίο ανασχηματι-
σμό διότι χρωστούσε
κάτι εκατομμυριάκια,
διαφωνεί, λέει, με τα
μέτρα του πρωθυ-
πουργού, τονίζοντας
πως «το πλεόνασμα
αυτό δεν πρέπει να μει-
ωθεί με αύξηση των επιδο-
μάτων αλλά με προσεκτική μείωση των
φόρων». Λέει επίσης πως «το πλεόνα-
σμα δημιουργήθηκε και από την αύξη-
ση των εσόδων από αυτούς που πάντο-
τε δήλωναν το εισόδημά τους. Ο πλη-
θωρισμός οδήγησε σε μεγαλύτερο
ονομαστικό εισόδημα για πολλούς, που
σημαίνει υψηλότερο φορολογικό συν-
τελεστή, ενώ η πραγματική αγοραστική
τους δύναμη δεν αυξήθηκε». Ποιος εί-
ναι; Ο Αρίστος Δοξιάδης. Με συγχω-
ρείτε, αλλά δεν περιγράφω άλλο...

Τ
ελικά η αγάπη τα νικάει όλα! Πόσω
μάλλον όταν η αγάπη εισβάλλει
στην πολιτική. Ο λόγος για το ζευ-

γάρι της Βουλής Ζωή και Διαμαντής.
Εκείνη πρόεδρος και εκείνος βουλευτής
της. Το Πάσχα το περάσαν μαζί και αυτό
είναι απόλυτα φυσιολογικό. Αλλά, βρε
παιδί μου, να φτάνεις στο σημείο ακόμη
και από μια επίσκεψη στον τόπο καταγω-
γής του συντρόφου σου να βγάζεις δελτίο
Τύπου, λες και ανακάλυψες την πυρίτιδα,
θέλει τέχνη και φαντασία. Και επειδή τα
λόγια είναι φτωχά, μπροστά σε ένα τέτοιο
γεγονός αναφέρω mot a mot την ανακοί-
νωση της Πλεύσης Ελευθερίας: «Τους
εορτασμούς και τις παραδοσιακές εκδη-
λώσεις για τη γιορτή του Αγίου Γεωργίου,
στους Γόννους Λάρισας, παρακολούθησε
η Ζωή Κωνσταντοπούλου μαζί με τον
Διαμαντή Καραναστάση. Κάθε χρόνο ο
προστάτης των Γόννων Άγιος Γεώργιος
γιορτάζεται με μεγαλοπρέπεια. Η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας, που
ήταν στη Θεσσαλία για τις μέρες του Πά-
σχα, παραστάθηκε στη Θεία Λειτουργία

στον ομώνυμο ιερό ναό, ενώ στη συνέ-
χεια παρακολούθησε την περιφορά της
εικόνας με άλογα, στους γύρω από την
κεντρική πλατεία δρόμους, από τα παιδιά
του Συλλόγου “Αραβανίτικων Αλόγων ο
Άγιος Γεώργιος Γόννων”. Η Ζωή και ο
Διαμαντής παραβρέθηκαν ακολούθως
στο παραδοσιακό γλέντι στην πλατεία του
χωριού, με το οποίο κορυφώθηκαν οι
εορταστικές εκδηλώσεις».

Το κορυφαίο σημείο όμως είναι η κα-
τακλείδα σύμφωνα με την οποία «η πρό-

εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας είναι η
πρώτη πολιτική αρχηγός που συμμετέχει
στους εορτασμούς του χωριού δίνοντας
το παράδειγμα στήριξης και προβολής
της ελληνικής περιφέρειας». Μιλάμε ότι
μετά από αυτήν τη στήριξη, στους Γόν-
νους έχουν σπάσει τα τηλέφωνα για κρα-
τήσεις ενόψει του καλοκαιριού. Και πλέ-
ον η Ζωή και ο Διαμαντής ετοιμάζονται
για νέες περιπέτειες. Άντε σύντομα και
σε ιστορίες κόμικ γιατί σε TikTok το έχω
σίγουρο.

Η Ζωή και ο Διαμαντής σε... νέες περιπέτειες
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«Της Λευτεριάς 
η στράτα»

Ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης και βουλευτής
Φωκίδας Γιάννης Μπούγας είναι από αυτούς
τους πολιτικούς που δεν ξεχνούν τις ρίζες

τους. Τον αγαπά τον τόπο του και με κάθε ευκαιρία
το δείχνει στην πράξη, όχι για τα «ψηφαλάκια» αλλά
γιατί το ζει πραγματικά. 

Είναι αυτό που λέμε «ο δικός τους άνθρωπος».
Αύριο πρωί πρωί λοιπόν θα λάβει μέρος στην πεζο-
πορική διαδρομή με τίτλο «Της Λευτεριάς η στρά-
τα», από τη Μονή του Προφήτου Ηλιού Παρνασσί-
δας έως το Κάστρο της Άμφισσας, που διοργανώνε-
ται από τον Σύλλογο των Απανταχού Αμφισσέων
«Τα Σάλωνα». Και αν νομίζετε ότι είναι απλή βολ-
τούλα, είστε γελασμένοι… Η διαδρομή είναι δύ-
σβατη και «μετράει» δέκα χιλιομετράκια! Η πεζο-
πορία είναι αναπαράσταση της πορείας των αγωνι-
στών του ’21 για την Απελευθέρωση του Κάστρου
των Σαλώνων. Και ο Δήμος Δελφών γιορτάζει και
φέτος με κάθε λαμπρότητα την επέτειο της Απελευ-
θέρωσης του Κάστρου των Σαλώνων μέσα από ένα
πλούσιο τετραήμερο πρόγραμμα εκδηλώσεων που
κορυφώνεται την Κυριακή.

Το εκατομμύριο 
του Κασσελάκη
« Ένα εκατομμύριο» υποστήριξε ο Στέφανος
Κασσελάκης ότι «προσέφερε» στον ΣΥΡΙΖΑ,
όχι βέβαια ως προσωπική συμβολή αλλά ως
«απόδοση στις ευρωεκλογές». Που σημαίνει
ότι ο τέως πρόεδρος του κόμματος διεκδικεί
ως... προσωπικό του κατόρθωμα ότι το τότε
κόμμα του κατέγραψε μικρή πτώση σε σχέση
με τις εθνικές εκλογές του 2023, αφήνοντας
μάλιστα και αιχμές για τον Τσίπρα ότι άφησε «3
εκατομμύρια ευρώ έλλειμμα», ενώ εκείνος εί-
χε «200 χιλιάδες πλεόνασμα». Μάλιστα, θυμή-
θηκε και τα περί «μαύρων ταμείων», σημει-
ώνοντας πως «όσο ήμουν εγώ πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ δεν πέρασε 1 ευρώ μαύρο χρήμα και ας
τολμήσει όποιος θέλει να με διαψεύσει». 

Διαψεύδει ο Άδωνις
την 36ωρη εφημερία

Ο κ. Γεωργιάδης, αφού ευχήθηκε περαστικά
στη γιατρό που είχε το ατύχημα στην Πάτρα και
εξακολουθεί να νοσηλεύεται, διευκρίνισε πως
δεν προερχόταν από 36ωρη εφημερία, όπως
γράφτηκε. Μετά την ανακοίνωση που εξέδωσε
η 6η Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ), και ο ίδιος
ο υπουργός Υγείας αναφέρθηκε στο συμβάν,
διαψεύδοντας τις καταγγελίες ότι η γιατρός του
Γενικού Νοσοκομείου Πατρών συγκρούστηκε
με τρένο λόγω μεγάλης εξάντλησης οδηγώντας
το αυτοκίνητό της έπειτα από 36ωρη εφημερία.

Πόρτα σε Σαλμά
Πολλή πόρτα έχει φάει από διαφόρους ο
ανεξάρτητος (διαγραμμένος από τη Νέα
Δημοκρατία το φθινόπωρο του 2024) Μά-
ριος Σαλμάς, ο οποίος ψάχνει κόσμο για το
κόμμα που λέει σε
όλους -επιμένοντας-
ότι θα στήσει και δη τα-
χέως. Ταχέως; «Πώς
θα γίνει αυτό», αναρω-
τήθηκε συνομιλητής
μας. «Κόμμα χωρίς
κόσμο; Αρκεί ένας
ολιγάριθμος πυρήνας
ψηφοφόρων του από
τη Δυτική Ελλάδα για να καλύψει όλη τη
χώρα; Αμ δε». Κόμματα-εξπρές έχουμε δει
πάρα πολλά στο παρελθόν. Στην πολιτική
δεν θέλει πολύ να χάσει κάποιος κάθε αί-
σθηση της πραγματικότητας.

Ο Τάκης...
παίζει μπαλίτσα

«Γαλάζιοι» υπουργοί και βουλευτές ετοι-
μάζονται. Γενικώς. Στελέχη της Νέας Δη-
μοκρατίας θα δει το απόγευμα της ερχόμε-
νης Δευτέρας ο υπουργός Ανάπτυξης Τά-
κης Θεοδωρικάκος στην Ηλιούπολη. Και
έχει καλέσει τους πάντες που δραστηριο-
ποιούνται κομματικά στη Νότια Αθήνα. Κα-
νονική κινητοποίηση, όχι... παίζουμε. Οι
ζυμώσεις έχουν ξεκινήσει, ενώ όσοι έχουν
αρχίσει και τρέχουν εισπράττουν και την
ικανοποίηση του Μεγάρου Μαξίμου. Ο πρω-
θυπουργός βλέπει και ακούει τα πάντα.
Όσοι λοιπόν θέλουν να μείνουν τα πράγματα
ως έχουν τρέχουν ακόμη πιο πολύ.

Με ορίζοντα
το ’27!
Κάθε μέρα και ένα καλό
νέο με ορίζοντα την ανανέ-
ωση της κυβερνητικής θη-
τείας το 2027. Αυτή είναι η
στρατηγική του Μαξίμου
πλέον, όπως σας ανέφερα και χθες. Πηγές μου μάλιστα μου ανα-
φέρουν με νόημα πως «ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν μπήκε ποτέ
στη λογική της χαλαρής δεύτερης θητείας, αλλά στη συστηματική
δουλειά για να επιτύχει και τρίτη», κάτι που επιβεβαίωσε και ο
ίδιος ο πρωθυπουργός στην τελευταία του συνέντευξη.

Μεγάλο deal στην ελληνική
επιχειρηματικότητα. Ποια ιστο-

ρική και πολύ μεγάλη εταιρεία, που
ήταν παραδοσιακά γνωστή για το πα-

γωτό της, εξαγόρασε η Όλυμπος - Ελληνικά Γα-
λακτοκομεία; Να σημειωθεί ότι το deal της εξα-
γοράς έφτασε τα 200 εκατ. ευρώ.
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Από τον

ΣΥΡΙΖΑ
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ΠΑΣΟΚ το σκέφτηκε…
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Νέα πολιτική από Δουδωνή 
και Καραμέρο

Εκεί στη Χαριλάου Τρικούπη ή αγνοούν τα βασικά ή θεωρούν
πως το να γίνουν ακολούθημα του ΣΥΡΙΖΑ, μετά το κόμμα της
Ζωής, θα τους «φουσκώσει» τα ποσοστά. Γιατί το λέω αυτό; Είπε
ο εκπρόσωπος Τύπου της Κουμουνδούρου Γιώργος Καραμέρος
πως η κυβέρνηση έδωσε από το υπερπλεόνασμα 11 δισ. ψίχουλα
στους πολίτες, ήτοι μόλις... 590 εκατομμυριάκια. Χθες βγήκε ο
πολιτικός γίγαντας Παναγιώτης Δουδωνής και ανέφερε πως η
κυβέρνηση έχει 11,5 ευρώ και δίνει στους πολίτες μόλις 1. Δύο εί-
ναι τα τινά: είτε αγνοούν ότι από τα 11 δισ. το μεγαλύτερο μέρος
πάει στην πληρωμή του χρέους και των τόκων, με αποτέλεσμα να
μένουν 3,1 δισ. πλεόνασμα με συγκεκριμένο «ταβάνι» δαπανών
από την ΕΕ ή κοροϊδεύουν τον κόσμο καθώς δεν λένε την αλή-
θεια. Θυμόμαστε πάντως ακόμη και σήμερα, δέκα χρόνια μετά, τι
πήγε να γίνει στην Ελλάδα όταν οι πολιτικοί φωστήρες ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ σταμάτησαν να πληρώνουν το χρέος μας... 

Αντιπολίτευση: Βλέπει πρόωρες
εκλογές και προετοιμάζεται

ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ βλέπουν εκλογικό κλίμα στις ανακοινώ-
σεις του Κυριάκου Μητσοτάκη για το ενοίκιο, τις συντάξεις και τις
δημόσιες επενδύσεις. Βλέποντας παράλληλα τα ποσοστά τους
στις δημοσκοπήσεις, ξεκίνησαν, όπως μαθαίνω, μια τρεχάλα για
να προετοιμαστούν διά παν ενδεχόμενο. «Δεν υπάρχει περίπτω-
ση εκλογών», μου απαντούν οι καλές κυβερνητικές μου πηγές,
ενώ τρικουπικές μου πηγές μού σχολίασαν: «Καλύτερα να προ-
σπαθήσουμε περισσότερο να πείσουμε τον κόσμο παρά να τρέ-
χουμε για κάτι που δεν ξέρουμε αν θα γίνει». Ο νοών νοείτω!

Νέο beef στο ΠΑΣΟΚ;
Και αφού είμαι στο ΠΑΣΟΚ να σας πω ότι κάτι πήρε το αυτί μου

από τις γνωστές τρικουπικές μου πηγές, πως υπάρχει μια ψυ-
χρασία του προέδρου Νίκου με αρκετά γνωστό αλλά όψιμο στέ-
λεχος του κόμματος και βουλευτή που έχει στηρίξει πολύ τον
πρόεδρο όλο αυτό το διάστημα. Όπως μου λένε, λοιπόν, έχει
αραιώσει η πρώην στενή συνεργασία των δύο ανδρών. Το παρα-
κολουθώ και θα επανέλθω…

Δεν είναι μόνο οι Θεσσαλονικείς
που δείχνουν ενθουσιασμένοι με τη
νέα εικόνα της πόλης. Σύμφωνα με
την «Karfitsa», ένας Ισραηλινός
τουρίστας, που προηγουμένως είχε
γυρίσει την Κρήτη, περίμενε υπο-
μονετικά στην πλατεία Αριστοτέ-
λους μόλις έμαθε ότι αναμένεται ο
Στέλιος Αγγελούδης για εκδήλωση
πινγκ πονγκ. Μόλις ολοκληρώθη-

καν οι δηλώσεις, πλησίασε τον δή-
μαρχο και με συγκρατημένο θαυ-
μασμό τού είπε: «Συγχαρητήρια για
την όμορφη πόλη σας». Δεν έμεινε
όμως εκεί, ζήτησε και μια σέλφι -
για να την έχει «απόδειξη» στην πα-
τρίδα του ότι όντως τα είπε... στον
δήμαρχο! Λέτε να έχουμε νέο πρε-
σβευτή του τουρισμού της Θεσσα-
λονίκης στο Τελ Αβίβ;

«Συγχαρητήρια, δήμαρχε!»

Μ
πορεί ο πρωθυ-
πουργός Κυριά-
κος Μητσοτά-

κης να μεταβαίνει στη
Ρώμη προκειμένου να
παραστεί στην εξόδιο
ακολουθία του πάπα
Φραγκίσκου, αλλά είναι
παραπάνω από πιθανό
ότι θα έχει την ευκαιρία
να συναντήσει πολλούς
από τους ηγέτες που επίσης θα βρίσκονται στην ιταλική
πρωτεύουσα, όπως η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, ο Βρε-
τανός πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ και πολλοί άλλοι.
Παρών στην κηδεία θα είναι και ο Αμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος μάλιστα μπορεί να
αξιοποιήσει τη στιγμή για να συζητήσει από κοντά με

την πρόεδρο της Κομισιόν το ζήτημα των δασμών. Τώρα,
αν θα συμπέσει σε κάποιο πηγαδάκι ο κ. Τραμπ με τον
Έλληνα πρωθυπουργό, θα δείξει. Πάντως, ο Αμερικα-
νός πρόεδρος χαρακτήρισε τον κ. Μητσοτάκη «καλό άν-
θρωπο» και συμφώνησε με την πρότασή του για win win
συμφωνία μεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ για τους δασμούς. 

Συναντήσεις στο Βατικανό 

Το αλάθητο
Μια άκρως ενδιαφέρουσα ανάρτη-

ση έκανε χθες ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης Κωστής Χατζηδάκης στην
πλατφόρμα Χ. Όπως έγραψε, προτι-
μάει να δέχεται κριτική και στο τέλος
να υπάρχει ένα αποτέλεσμα παρά να
γίνεται προσωρινά δημοφιλής αλλά
όταν φύγει να μην έχει να διηγηθεί τί-
ποτα. «Θα είχα τύψεις να έχω το πρό-
βλημα της υποδηλωμένης εργασίας ή
της μαύρης εργασίας και να λέω “άσ’

το για τον επόμενο”. Να έχω το πρό-
βλημα της φοροδιαφυγής και να πω
“δεν βαριέσαι, θα διαμαρτυρηθούν
διάφοροι, άσ’ το για τον επόμενο”»,
σημείωσε ο πρώην ΥΠΟΙΚ. Παραδέ-
χτηκε ακόμη ότι δεν διεκδικεί το αλά-
θητο αλλά αυτό που επιδιώκει η κυ-
βέρνηση και όχι μόνο ο ίδιος είναι να
προχωράει σε έναν δρόμο κοινής λο-
γικής έτσι ώστε να αφήνει ένα θετικό
αποτέλεσμα σε αυτά που κάνει! 
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Ο Κωνσταντινόπουλος δηλώνει
πως δεν φοβάται τη διαγραφή

του και τονίζει ότι «η
υπονόμευση είναι ένα μεγάλο

εφεύρημα ώστε οι αρχηγοί ή οι
ηγεσίες να δικαιολογούνται για

τα αποτελέσματα». 
Νίκο, πες αλεύρι!

Ο... ατρόμητος
Οδυσσέας
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Φέτος συμπληρώθηκαν 110 χρόνια από τη γενοκτονία των Αρμενίων, μια

από τις πιο σκοτεινές σελίδες της σύγχρονης παγκόσμιας ιστορίας. Ως

έναρξη της Αρμενικής Γενοκτονίας συμβολικά θεωρείται η 24η Απρι-

λίου 1915, όταν η ηγεσία της αρμενικής κοινότητας της Κωνσταντινούπολης φυ-

λακίστηκε και εκατοντάδες Αρμένιοι της Πόλης απαγχονίστηκαν. Τουρκικές πη-

γές αναφέρουν ότι ο αριθμός των νεκρών Αρμενίων ήταν από 600.000 ως 800.000,

ενώ δυτικές και αρμενικές πηγές

ανεβάζουν τον αριθμό των σφαγια-

σθέντων σε 1.500.000.

Τη γενοκτονία δεν ορίζουν μόνο οι

αριθμοί, όμως, αλλά και ο συστηματι-

κός τρόπος της εξόντωσης και η πρό-

θεση. Τη γενοκτονία των Αρμενίων

έχουν αναγνωρίσει 33 χώρες, ανά-

μεσα στις οποίες η Ελλάδα, η Κύπρος

και οι ΗΠΑ. Τρεις από αυτές τις χώ-

ρες αναγνωρίζουν ως γενοκτονία και

τη μαζική εξόντωση των Ελλήνων της

Μικράς Ασίας. Το τουρκικό κράτος

αρνείται, φυσικά, τις κατηγορίες και

οι διεθνείς προσπάθειες για αναγνώ-

ριση συνεχίζονται. 

Όλος ο ελληνικός πολιτικός κό-

σμος έκανε δηλώσεις για την επέτειο

και ο πρωθυπουργός έγραψε, μεταξύ

άλλων, στον λογαριασμό του στο

Facebook: «Τιμούμε σήμερα τη μνή-

μη 1,5 εκατομμυρίου θυμάτων της

Αρμενικής Γενοκτονίας, πριν από

110 χρόνια, μένοντας σε επαγρύπνη-

ση απέναντι σε κάθε μορφή βίας και

μισαλλοδοξίας».

Υπάρχουν «καλές» και «κακές» γενοκτονίες;
Είναι πολύ ωραία και σωστά όλα αυτά. Οι λαοί πρέπει να προστατεύονται,

οι μαζικές εξοντώσεις τους πρέπει να τιμωρούνται, η «Αλήθεια, η Αξιοπρέ-

πεια και η Δικαιοσύνη», όπως έγραψε ο κύριος Μητσοτάκης, είναι θεμε-

λιώδεις αρχές και πρέπει να διαφυλάσσονται.

Πώς ακριβώς «μένουμε σε επαγρύπνηση απέναντι σε κάθε μορφή βίας

και μισαλλοδοξίας», όμως, όταν λίγο πιο κάτω από τη γειτονιά μας συντελεί-

ται υπό το, σχετικά απαθές, βλέμμα μας μια επίσης μαζική εξόντωση ενός

ολόκληρου λαού; 

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο στη Γάζα έχουν σκοτωθεί περισσότεροι από

50.000 Παλαιστίνιοι, στην συντριπτική τους πλειονότητα άμαχοι, ενώ εκατοντάδες

χιλιάδες έχουν τραυματιστεί και ακρωτηριαστεί. Ανάμεσά τους και χιλιάδες παι-

διά. Οι επιθέσεις του Ισραήλ συνεχίζονται με αμείωτη ένταση και πλέον βομβαρ-

δίζονται ανελέητα καταυλισμοί προσφύγων, αφού άπαντες οι κάτοικοι του θύλακα

είναι πρόσφυγες.

Για τις συνθήκες στη Γάζα δεν είναι εύκολο να μιλήσει κανείς. Οι άνθρωποι ζουν

χωρίς στέγη, χωρίς τρόφιμα, χωρίς φάρμακα, χωρίς ηλεκτρικό και συχνά χωρίς

νερό, με τη διαρκή απειλή των βομβαρδισμών πάνω από τα κεφάλια τους. Η αν-

θρωπιστική βοήθεια μπαίνει με το σταγονόμετρο, ή κόβεται εντελώς, υπάρχει

πείνα, αρρώστιες, δυστυχία, θάνατος. Αυτή είναι η καθημερινότητά τους. Αυτή και

ο εκβιασμός να φύγουν από την πατρίδα τους, δύο εκατομμύρια άνθρωποι τους

οποίους δεν θέλει κανείς, είτε για να φτιάξει ο Τραμπ θέρετρο, είτε για να βγάλει

το Ισραήλ τον βραχνά από τη μέση. Ο «βραχνάς», όμως, είναι άνθρωποι, δεν είναι

ντουβάρια. Κι όποιος μιλάει για «Διε-

θνές Δίκαιο», ή «Αλήθεια, Αξιοπρέ-

πεια και Δικαιοσύνη», θα έπρεπε να

στέκεται στο πλευρό τους ή πάντως

όχι στο πλευρό εκείνου που τους

εξοντώνει συστηματικά και ανελέη-

τα.

Ξεχασμένοι απ’ όλους
Σχεδόν την έχουμε ξεχάσει τη Γά-

ζα, όπως είχαμε ξεχάσει και την Ου-

κρανία μέχρι που εμφανίστηκε ο

Τραμπ να εκπονήσει «ειρηνευτικά

σχέδια» με μοναδικό στόχο να δώσει

τη μισή χώρα στον Πούτιν. 

Τώρα, είμαστε έτοιμοι -και δι-

καίως- να δώσουμε το μισό μας νε-

φρό για να υποστηρίξουμε το Κίεβο

στον πολύ δίκαιο αγώνα του, αν μη τι

άλλο επειδή καταλαβαίνουμε ότι εάν

αφήνεις καθέναν να κάνει ό,τι γου-

στάρει, το επόμενο θύμα παίζει να εί-

σαι εσύ. Αυτό ισχύει στα πάντα. Το

λένε οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι, οι

«πρόθυμοι» κυρίως, αλλά και οι ντε-

μί πρόθυμοι (εμείς δηλαδή), ότι δεν

γίνεται να αφήσουμε να γκρεμιστεί

με τόσο κόπο αυτή η παγκόσμια ασφάλεια, αυτοί οι κανόνες που θεσπίσα-

με μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Σωστό, σωστότατο. Επίσης, μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο δικάσαμε

τους ναζί στη Νυρεμβέργη και τους Ιάπωνες στο Τόκιο, όχι μόνο για να τους

τιμωρήσουμε για όσα έκαναν στους Εβραίους οι πρώτοι και στους λαούς

της ανατολικής Ασίας οι δεύτεροι, αλλά κυρίως για να δώσουμε ένα μήνυ-

μα στον κόσμο: Ποτέ ξανά δεν θα επιτρέψουμε να συμβεί αυτό σε κανέναν

λαό. Όχι σε κανέναν συμμαχικό ή φιλικό μας λαό, δεν υπάρχει πουθενά τέ-

τοια υποσημείωση, σε κανέναν λαό, τελεία και παύλα. 

Και να που συμβαίνει. Και δεν κινείται φύλλο. Κάτι πάμε και μουρμουράμε στον

ΟΗΕ, αλλά επί της ουσίας, το Ισραήλ αλωνίζει ανενόχλητο εδώ και ενάμιση χρόνο

και δεν καταλαβαίνει ούτε από εκεχειρίες ούτε από τίποτε. Σαν να παρατράβηξε το

αστείο -που δεν είναι καθόλου αστείο-, δεν είναι έτσι; 

Να τους θυμόμαστε τους Αρμενίους και τα άλλα θύματα γενοκτονιών, έτσι πρέ-

πει· δεν υπάρχει καλύτερη μνημόνευση, όμως, από τις πράξεις. Να σταματήσου-

με, για παράδειγμα, μια άλλη γενοκτονία που διαπράττεται μπροστά στα μάτια μας.

Έστω και τώρα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μιλώντας για
γενοκτονίες
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του ειδικού συνεργάτη

Δ
εν έφτανε η κατρακύλα της μετο-
χής της FAIS Group αμέσως μετά
την εισαγωγή της στο χρηματι-

στήριο, σαν κερασάκι στην τούρτα ήρθε
και η δημοσιοποίηση των οικονομικών
καταστάσεων της εταιρείας την τελευταία
ημέρα της προθεσμίας.

Και αυτό γιατί προφανώς θα πρέπει να
εξηγήσει τι ακριβώς συμβαίνει με το κε-
φάλαιο κίνησης και κατά πόσο τα pro for-
ma στοιχεία εννεαμήνου με βάση τα
οποία εισήχθη στο χρηματιστήριο συμ-
βαδίζουν με τις επιδόσεις του έτους. Το
κεφάλαιο κίνησης στο εννεάμηνο ήταν
αρνητικό και έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον η
διαμόρφωσή του στο τέλος του 2024, δε-
δομένων και των όσων έχουν αναφερθεί
στο ενημερωτικό δελτίο.

Αρνητικό κεφάλαιο κίνησης 
Συγκεκριμένα στο ενημερωτικό ανα-

φέρεται πως ο όμιλος, κατά τις
30/9/2024, παρουσιάζει αρνητικό κεφά-
λαιο κίνησης, καθώς οι βραχυπρόθεσμες
υποχρεώσεις υπερβαίνουν τα κυκλοφο-
ρούντα στοιχεία του ενεργητικού κατά
9,8 εκατ. ευρώ.

Επίσης συμπληρώνεται πως «η εν
λόγω υποχρέωση αναμένεται να ανα-
ταξινομηθεί σε μακροπρόθεσμο δανει-
σμό εντός του α’ εξαμήνου 2025, κα-
θώς ο όμιλος βρίσκεται ήδη σε σχετι-
κές θετικές διαπραγματεύσεις με την
πιστώτρια τράπεζα για την αναχρημα-
τοδότηση του εν λόγω ποσού. Λαμβά-
νοντας υπόψη την παραπάνω αναταξι-
νόμηση το κεφάλαιο κίνησης του ομί-
λου καταστάται θετικό».

Η περίπτωση FAIS Group όπως μπορεί
να γίνει αντιληπτό έρχεται να αποδείξει
εν τοις πράγμασι ότι οι ανάδοχοι σκέφτη-
καν περισσότερο πώς θα ικανοποιήσουν
τον πελάτη τους, με αποτέλεσμα από την
πρώτη ημέρα διαπραγμάτευσης η μετοχή
να καταρρεύσει. Και το χειρότερο είναι
πως στην εγγραφή μπήκαν πολλά αμοι-
βαία κεφάλαια που είναι συνδεδεμένες

εταιρείες με τους αναδόχους και προφα-
νώς αυτό δεν έγινε τυχαία αλλά για να κα-
λυφθεί. Έτσι κι αλλιώς τα χρήματα στα
αμοιβαία κεφάλαια δεν τα βάζουν οι δια-
χειριστές αλλά οι επενδυτές οι μεριδιού-
χοι και η ζημία που προκαλείται λόγω
τους μεγέθους των κεφαλαίων διαχείρι-
σης δεν είναι ιδιαίτερα εμφανής. 

Απώλειες 16%
Υπενθυμίζεται ότι η μετοχή της FAIS

Group εισήλθε στο χρηματιστήριο με τι-
μή τα 4,7 ευρώ. Η συγκεκριμένη τιμή
ήταν και η ανώτερη από την ημέρα εισα-
γωγής της, ενώ έγραψε κατώτερη τιμή
στα 3,2 ευρώ, η οποία μεταφράζεται σε
πτώση από τιμή 1,5 ευρώ ή σε ποσοστό
32% περίπου. Ακόμα και σήμερα η μετοχή

γράφει απώλειες της τάξεως του 1 ευρώ
ή περίπου 16%.

Προκειμένου να γίνει αντιληπτός ο
τρόπος που λειτούργησαν οι ανάδοχοι,
αρκεί να αναφερθεί ότι από την ημέρα ει-
σαγωγής της FAIS Group στο χρηματι-
στήριο, ο Γενικός Δείκτης έχει καταγρά-
ψει απώλειες μόλις 2,5%. Ουσιαστικά,
δηλαδή, μια εταιρεία που υποτίθεται ότι
τιμολογείται ελκυστικά, προκειμένου να
υπάρξει ενδιαφέρον, έχει καταγράψει
πολλαπλάσιες ποσοστιαίες απώλειες
από την ημέρα εισαγωγής της έως και
σήμερα. 

Επίπλαστη εικόνα 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ανάδοχοι

ουδέποτε παρέχουν λεπτομέρειες για

τον τρόπο που τιμολογούν και ουσιαστικά
δρουν ανεξέλεγκτα. Όπως ανεξέλεγκτη
είναι η κατάσταση με το περίφημο βιβλίο
προσφορών που υποτίθεται ότι είναι ηλε-
κτρονικό αλλά δεν μπορεί να εξάγει αυ-
τόματα στοιχεία με το κλείσιμο της εγ-
γραφής. Και προφανώς αυτά έχουν τον
σκοπό τους, να διευκολύνουν τη δημι-
ουργία μιας επίπλαστης εικόνας.

Υπενθυμίζεται ότι με βάση τα όσα ανα-

κοινώθηκαν η δημόσια εγγραφή της

FAIS Group υπερκαλύφθηκε κατά 1,42

φορές, δηλαδή, αυτό σημαίνει ότι για 100

μετοχές που προσφέρθηκαν ζητήθηκαν

142. Αν όμως η ζήτηση ήταν πραγματική,

τότε θα έπρεπε να συνεχιστεί και μετά

την εισαγωγή της μέχρις ότου καλυφθεί.

Ειδικά μάλιστα η ζήτηση θα έπρεπε να

ήταν εντονότερη από την πρώτη ημέρα

πτώσης της τιμής. 

ΘΕΜΑ

Η μεγάλη κατρακύλα της μετοχής και τα ζητήματα που εγείρονται 

Στη λήξη της προθεσμίας η δημοσίευση 
ισολογισμού από τη FAIS - Το παιχνίδι με 

το κεφάλαιο κίνησης και οι ευθύνες των αναδόχων
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Μ
πορεί η κυβέρνηση επισήμως να
κλείνει τη συζήτηση περί 13ης
σύνταξης στους συνταξιούχους

μετά το μόνιμο επίδομα των 250 ευρώ που
ανακοίνωσε για χαμηλοσυνταξιούχους,
ΑμεΑ και ανέργους, αλλά είναι βέβαιο ότι
τους επόμενους μήνες, μέχρι τη ΔΕΘ, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης θα
δώσει μάχη προκειμένου
να βρει τον μεγάλο -είναι
αλήθεια- δημοσιονομικό
χώρο που απαιτείται για να
στηρίξει ακόμη πιο δυνα-
μικά την ευάλωτη αυτή κα-
τηγορία αλλά και για να
πείσει την αυστηρή ΕΕ να

δώσει το πράσινο φως για το επόμενο πα-
κέτο παροχών.

Το εύρος των νέων μέτρων στήριξης που
θα ανακοινώσει ο πρωθυπουργός το φθι-
νόπωρο στη Θεσσαλονίκη είναι συνάρτηση
τεσσάρων παραμέτρων, όπως τονίζουν
υψηλόβαθμες κυβερνητικές πηγές: της
πορείας εκτέλεσης του προϋπολογισμού,
της πορείας των τουριστικών εσόδων, της
πορείας των εσόδων από τη διαρκή, κλιμα-
κούμενη μάχη για την πάταξη της φοροδια-
φυγής και της κατάληξης των διαπραγμα-
τεύσεων στην ΕΕ για τη ρήτρα διαφυγής σε
σχέση με τις αμυντικές δαπάνες.

Οι προθέσεις
Στις προθέσεις του Μεγάρου Μαξίμου

και του οικονομικού επιτελείου πάντως εί-
ναι να υπάρξει μια «ολιστική», όπως τη χα-
ρακτήρισε και ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης Κ. Χατζηδάκης, παρέμβαση για τη
στήριξη της μεσαίας τάξης, που μαζί με
τους συνταξιούχους πλήρωσε πιο ακριβά
από όλους τα μνημόνια. Σύμφωνα με πολύ
καλά πληροφορημένες πηγές, το κυβερνη-
τικό επιτελείο σχεδιάζει δραστικές μει-
ώσεις των φορολογικών συντελεστών προ-
κειμένου να δοθεί μια ουσιαστική ανάσα
στα οικονομικά των νοικοκυριών που εξα-
κολουθούν να πλήττονται από την ακρί-
βεια. Το ύψος των μειώσεων θα αποφασι-
στεί προς τα τέλη του καλοκαιριού, καθώς
τότε θα υπάρχει ακριβής εικόνα για τα πα-
ραπάνω. Επίσης, αναζητείται μέτρο στήρι-
ξης των ιδιοκτητών ακινήτων προκειμένου
το θετικό μέτρο της επιστροφής ενός ενοι-
κίου έως 800 ευρώ στους ενοικιαστές κάθε
Νοέμβριο να μη γυρίσει μπούμερανγκ και
οδηγήσει σε ακόμη πιο ακριβά ενοίκια,
όπως επίσης και παρεμβάσεις εκτόνωσης
των παραπόνων που εκφράζονται από τους
ελεύθερους επαγγελματίες για την επιβο-
λή οριζόντιων τεκμηρίων.

Θετικό αποτύπωμα
Οι συνεργάτες του πρωθυπουργού εκτι-

μούν ότι τα δύο μέτρα που ανακοίνωσε προ

διημέρου ο πρωθυπουργός για τους συν-
ταξιούχους και τους ενοικιαστές θα αφή-
σουν θετικό αποτύπωμα στο επόμενο κύμα
δημοσκοπήσεων που αναμένεται την ερ-
χόμενη εβδομάδα. Άλλωστε, δεν είναι
αποσπασματικά, αλλά εντάσσονται σε έναν
ευρύτερο σχεδιασμό που έχει στόχο ένα
πραγματικό restart τους επόμενους μήνες.
Υπενθυμίζεται ότι προ ημερών ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας Ν. Δένδιας ανακοίνωσε
αυξήσεις στα μισθολόγια των ενστόλων
των Ενόπλων Δυνάμεων, ενώ ακολούθησε
έμμεση αλλά σαφής προαναγγελία από τον
κ. Μητσοτάκη για επέκταση του μέτρου σε
όλους τους ενστόλους, της ΕΛΑΣ, της Πυ-

ροσβεστικής και του Λιμενικού. Τα μέτρα
που προαναγγέλλονται αλλά και σχεδιά-
ζονται είναι μελετημένα, κοστολογημένα
αλλά και στοχευμένα σε ακροατήρια φιλι-
κά προς τη ΝΔ, που το τελευταίο διάστημα
εμφανίζονταν δυσαρεστημένα με την
ασκούμενη πολιτική, όπως οι ένστολοι, οι
συνταξιούχοι, οι μικρομεσαίοι, οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες αλλά και οι νέοι που αν-
τιμετωπίζουν οξύ πρόβλημα στέγης.

Κάθε χρόνο και καλύτερα
Ταυτόχρονα με τα παραπάνω, ο πρωθυ-

πουργός έκλεισε οριστικά και χωρίς περι-
στροφές την Τετάρτη τη φημολογία ότι η κυ-

βέρνηση δρομολογεί πρόωρες εκλογές, για
αυτό και προβαίνει σε παροχές. Σε συνέν-
τευξή του (Protothema.gr) ο κ. Μητσοτάκης
επανέλαβε κατηγορηματικά ότι οι εκλογές
θα γίνουν στη λήξη της τετραετίας και μάλι-
στα με τον ισχύοντα εκλογικό νόμο, ενώ στη
μάχη θα ηγηθεί ο ίδιος! «Είμαι αποφασι-
σμένος να ηγηθώ της ΝΔ και να διεκδική-
σω, εφόσον μας εμπιστευτούν και πάλι οι
Έλληνες πολίτες, να είμαι πρωθυπουργός
για μία τρίτη θητεία», δήλωσε ο κ. Μητσοτά-
κης και επανέλαβε ότι «δεν συζητώ αλλαγή
του εκλογικού νόμου». «Πιστεύω στις αυτο-
δύναμες κυβερνήσεις και θα αγωνιστώ σε
μία ακόμη εκλογή να πείσω τους Έλληνες
πολίτες ότι αυτή είναι η καλύτερη λύση για
τη χώρα», είπε ο πρωθυπουργός. 

Σε ερώτηση για το κατά πόσον έχει στο
μυαλό του την προοπτική ενός εκλογικού
αιφνιδιασμού, ο κ. Μητσοτάκης απάντησε:
«Το πρόγραμμά μας είναι πρόγραμμα τε-
τραετίας. Ξέρετε πολύ καλά ότι εννοώ αυτά
τα οποία λέω. Από τη στιγμή που και εγώ ο
ίδιος πιστεύω ακράδαντα ότι το 2025 θα εί-
ναι καλύτερο από το 2024, το 2026 καλύτε-
ρο από το 2025 και το 2027 καλύτερο από
το 2026, είναι ένας λόγος παραπάνω να τη-
ρήσω στο ακέραιο τη δέσμευσή μου για
εκλογές στο τέλος της τετραετίας».

Η μάχη 
του πρωθυπουργού

για να επιστρέψει 
η 13η σύνταξηΤης 

Έλλης 
Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο Κυριακός Μητσοτάκης
αναζητά 
τον δημοσιονομικό χώρο
που απαιτείται και 
παράλληλα τον τρόπο
ώστε να πείσει 
την αυστηρή ΕΕ 
να δώσει το πράσινο φως
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Τ
ίποτα δεν θα πέφτει κάτω! Το Μέγα-
ρο Μαξίμου απαντά με αμεσότητα
στις τοποθετήσεις της αντιπολίτευ-

σης, που με «νεφελώδεις» πρακτικές προ-
σπαθεί να δημιουργήσει -ελλείψει επιχει-
ρημάτων και προτάσεων- εντυπώσεις. Η τα-
κτική της αντιπολίτευσης είναι προφανής
και πλέον κοστίζει δημοσκοπικά στα κόμ-

ματά της που για μήνες τώ-
ρα προσπαθούν να διαιωνί-
σουν τη συζήτηση για τα
Τέμπη (αν και η υπόθεση
του τραγικού δυστυχήμα-
τος βρίσκεται στη Δικαιο-
σύνη), ενώ παράλληλα

αποφεύγουν να συζητή-
σουν για την καθημερινότητα και την οικο-
νομία. Η ένδεια απόψεων που χαρακτηρίζει
γενικότερα τα κόμματα της Αριστεράς και
της «γκριζοδεξιάς» πλέον δεν κρύβεται. 

Ο Παύλος Μαρινάκης μίλησε για επιχει-
ρηματολογία που «στερείται οποιασδήποτε
λογικής» και «είναι αποτέλεσμα μιας προ-
σπάθειας πολιτικής εξαπάτησης της αντιπο-
λίτευσης». Σε ερώτηση του δημοσιογράφου
της «P» Χρήστου Μυτιλινιού στο πλαίσιο της
ενημέρωσης των πολιτικών συντακτών για
την τακτική της αντιπολίτευσης, η οποία
προσπάθησε να δημιουργήσει την εντύπω-
ση ότι η κυβέρνηση ξεζουμίζει τον κόσμο,
για να επιστρέψει ένα μικρό μερτικό.

«H αντιπολίτευση 
εξαπατά την κοινωνία» 

O κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε
ότι «τα πλεονάσματα της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη δεν είναι αποτέλεσμα υπερφορο-
λόγησης. Δεν έχει αυξηθεί ή επιβληθεί κα-
νένας νέος φόρος. Είναι άλλο πράγμα τα
φορολογικά έσοδα, άλλο πράγμα οι φορο-
λογικοί συντελεστές. Η αντιπολίτευση, σε
μία ακόμα περίπτωση, εξαπατά την κοινω-
νία, παρουσιάζοντας τα αυξημένα φορολο-
γικά έσοδα ως παραπάνω φόρους. Αυτό εί-
ναι πολιτική εξαπάτηση. Η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη έχει μειώσει ή καταργήσει 72 άμε-
σους και έμμεσους φόρους από το 2019 μέ-
χρι σήμερα και θα συνεχίσει να κινείται σε
αυτήν την κατεύθυνση, ενόψει και της επό-
μενης ΔΕΘ. Μόνο θα καταργεί και θα μει-
ώνει φόρους. Άρα, μια πολύ βασική διαφο-
ρά. Τα πλεονάσματα ΣΥΡΙΖΑ ήταν από υπερ-
φορολόγηση, τα πλεονάσματα της κυβέρ-
νησης της Νέας Δημοκρατίας είναι αποτέ-
λεσμα αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής,
αποτέλεσμα της ανάπτυξης -όταν ανεβαί-
νουν οι μισθοί, ανεβαίνει και το ποσό που
εισπράττει το κράτος από τους μισθούς- και
αποτέλεσμα της δημιουργίας μισού εκα-
τομμυρίου θέσεων εργασίας, το καταλαβαί-
νετε, κοινή λογική, όταν μισό εκατομμύριο
άνθρωποι πληρώνονταν από το κράτος με το

επίδομα ανεργίας και τώρα πληρώνουν το
κράτος με φόρους και εισφορές, όχι αυξη-
μένους, προφανώς το κράτος ανεβάζει τα
έσοδά του». Και πρόσθεσε ότι «υπάρχει και
μια δεύτερη, πολύ μεγάλη διαφορά. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έκανε ακριβώς αυτό: έβαζε φόρους, τα
έπαιρνε από τους πολίτες και λίγο πριν τις
εκλογές εμφάνιζε ως δήθεν μόνιμες πα-
ρεμβάσεις έκτακτα επιδόματα. Εμάς, όλες
αυτές οι παρεμβάσεις έχουν μόνιμα χαρα-
κτηριστικά. Ήρθαν για να μείνουν. Και αυτό
το οποίο ανακοινώθηκε προχθές δεν ήταν
ούτε το πρώτο ούτε θα είναι το τελευταίο». 

Πρέπει να εξυπηρετηθεί και το χρέος 
Στη δε ερώτηση του δημοσιογράφου της

«P» Μίλτου Σακελλάρη για την κριτική της
αντιπολίτευσης και τους αριθμούς που
εκείνη παρουσίασε, ο Παύλος Μαρινάκης
απάντησε: «Αυτό που λέει η αντιπολίτευση
είναι ψέμα, το πρώτο που έχουμε να πούμε.
Το δεύτερο είναι ότι η αντιπολίτευση είτε
δεν ξέρει ότι στο πρωτογενές πλεόνασμα

δεν συμπεριλαμβάνονται οι δανειακές υπο-
χρεώσεις της χώρας, δηλαδή, η εξυπηρέτη-
ση του χρέους και η πληρωμή των τόκων, το
οποίο είναι 4,8% του ΑΕΠ. Είναι 11 δισεκα-
τομμύρια, αλλά, μέσα σε αυτό το πλεόνα-
σμα, η χώρα μας πρέπει να πληρώσει ου-
σιαστικά τις δαπάνες για την εξυπηρέτηση
του χρέους της και την πληρωμή των τόκων.
Αφού γίνει αυτή η πληρωμή, τότε μένει το
1,3% του ΑΕΠ, το οποίο είναι το δημοσιονο-
μικό πλεόνασμα, το οποίο είναι περίπου 3,1
δισεκατομμύρια ευρώ, το οποίο μπορεί να
χρησιμοποιήσει η κυβέρνηση, με βάση,
όμως, συγκεκριμένα όρια οροφής δαπανών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό το οποίο
μάθαμε προχθές ήταν ότι το δημοσιονομικό
πλεόνασμα το οποίο υπολογίζαμε ήταν τελι-
κά επιπλέον 1,1 δισεκατομμύριο ευρώ». 

Ανύπαρκτα επιχειρήματα 
Ελλείψει επιχειρημάτων και προτάσεων,

η αντιπολίτευση προσπάθησε μετά το μπα-
ράζ μέτρων που ανακοίνωσε ο πρωθυ-

πουργός να τον εμφανίσει ως δήθεν ανα-
κόλουθο, εμφανίζοντας παλαιότερη τοπο-
θέτησή του όταν η Νέα Δημοκρατία ήταν
στην αντιπολίτευση, διά της οποίας ασκού-
σε κριτική στα πλεονάσματα που προσπα-
θούσε να πετύχει μέσω της υπερφορολό-
γησης η αμοραλιστική συγκυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ/ΑΝΕΛ. Οι πρώτες απαντήσεις εκ μέ-
ρους του Κυριάκου Μητσοτάκη δόθηκαν
προ διημέρου, διά της παρουσίας του στο
vidcast «Direct» του protothema.gr, στον
δημοσιογράφο Γιώργο Ευγενίδη. Μιλών-
τας για το παρόν, τόνισε, όπως γράψαμε
στην «Political», ότι τα πλεονάσματά του,
«σε αντίθεση με τα πλεονάσματα του πα-
ρελθόντος, είναι πλεονάσματα τα οποία
προήλθαν από την ανάπτυξη και από τον
περιορισμό της φοροδιαφυγής, όχι από την
υπερφορολόγηση της μεσαίας τάξης». 

Οι μνήμες είναι νωπές· η σύγκριση στα
θέματα της καθημερινότητας και της οι-
κονομίας μεταξύ της κυβέρνησης της Νέ-
ας Δημοκρατίας και της κυβέρνησης της
αλήστου μνήμης περιόδου 2015-2019 λει-
τουργεί καταλυτικά υπέρ των «γαλάζιων».
Η δε προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και
του ΠΑΣΟΚ, το οποίο σπεύδει διαρκώς να
υιοθετήσει τη ρητορική της Κουμουνδού-
ρου, μεγαλώνει αντί να μικραίνει τη δημο-
σκοπική απόστασή τους από το κυβερνών
κόμμα. 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος εξηγεί στους δημοσιογράφους της «P»:
«Η αντιπολίτευση, σε μία ακόμα περίπτωση, εξαπατά την κοινωνία, 

παρουσιάζοντας τα αυξημένα φορολογικά 
έσοδα ως παραπάνω φόρους. Αυτό είναι πολιτική εξαπάτηση»

Καθαρές απαντήσεις Μαξίμου απέναντι
στις λάσπες της αντιπολίτευσης 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Ξ
εκάθαρο μήνυμα για την όσο το δυνατόν
καλύτερη προετοιμασία του κρατικού
μηχανισμού ενόψει της αντιπυρικής πε-

ριόδου έστειλε χθες ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, κατά τη διάρκεια της επίσκε-
ψής του στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, όπου ενημερώθηκε για
το επιχειρησιακό σχέδιο που έχει καταρτιστεί
με ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού, από-

κτηση πρόσθετου υλικοτεχνι-
κού εξοπλισμού, υιοθέτηση
καινοτόμων τεχνολογιών και
δράσεων πρόληψης που υλο-
ποιούνται, με δεδομένες και τις
προκλήσεις που προκαλεί η
κλιματική αλλαγή.

«Μιλώντας πρόσφατα για
την ελληνική οικονομία, είπα

ότι τα καλύτερα είναι μπροστά μας. Με την ίδια
ειλικρίνεια, όμως, πρέπει να πούμε στους πο-
λίτες ότι όσον αφορά την κλιματική κρίση τα πιο
δύσκολα είναι μπροστά μας και πρέπει να εί-
μαστε έτοιμοι για τα χειρότερα δυνατά σενάρια,
να προετοιμαστούμε και να φροντίζουμε κάθε
χρόνο να βελτιωνόμαστε», επεσήμανε ο κ. Μη-
τσοτάκης και συνέχισε: «Διότι η κλιματική κρί-
ση είναι ήδη μαζί μας και ξέρουμε ότι τα καλο-
καίρια μας θα είναι και πιο θερμά και πιο ξηρά
και θα έχουμε κλιματολογικές συνθήκες οι
οποίες θα ευνοούν και την έναρξη πυρκαγιών,
αλλά και τη γρήγορη επέκτασή τους». 

Επί τάπητος 
Στο υπουργείο πραγματοποιήθηκε εκτετα-

μένη σύσκεψη, κατά τη διάρκεια της οποίας τέ-
θηκε επί τάπητος η διάταξη των πυροσβεστι-
κών δυνάμεων, οι οποίες φέτος αριθμούν πε-
ρισσότερους από 18.000 μόνιμους και εποχι-
κούς πυροσβέστες, αριθμός που είναι μεγαλύ-
τερος από ποτέ, ενώ το 2022 η δύναμη αποτε-
λούνταν από περίπου 15.500 άτομα.

Στα πλαίσια αυτά, έγινε μια πολύ αναλυτική
ενημέρωση για την προετοιμασία η οποία έχει
γίνει ενόψει της αντιπυρικής περιόδου. «Να
επαναλάβω κι εγώ τα βασικά μηνύματα του
υπουργού, ότι έχουμε για το 2025 τον μεγαλύ-
τερο αριθμό γυναικών και ανδρών στο Πυρο-
σβεστικό Σώμα», επισήμανε ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης εξέφρασε την ικανοποίησή
του για το γεγονός ότι «αυξάνεται διαρκώς ο
αριθμός των εθελοντών που προσφέρουν τις
υπηρεσίες τους στις τοπικές τους κοινωνίες,
μέσα από εθελοντικές δράσεις οι οποίες πιστο-
ποιούνται πια από τη Γενική Γραμματεία Πολιτι-
κής Προστασίας. Και να εκφράσω, επίσης, την
ικανοποίησή μου για το γεγονός ότι εντάσσου-
με τη χρήση της τεχνολογίας με πολύ πιο συ-
στηματικό τρόπο, τόσο στη διαδικασία της πρό-
ληψης, αλλά κυρίως του γρήγορου εντοπισμού
των πυρκαγιών. Πέρσι δοκιμάσαμε, για πρώτη
φορά, να αξιοποιήσουμε drones σε αυτή την
προσπάθεια. Ήταν πολύ επιτυχημένη. Φέτος

έχουμε διπλασιάσει ουσιαστικά τον αριθμό των
βάσεων των drones και να ευχαριστήσω και
πάλι τους ιδιώτες οι οποίοι μας βοήθησαν, μέσα
από χορηγίες, σε αυτή την προσπάθεια». Ακό-
μη, για τα drones σημειώθηκε πως οι βάσεις
τους σε σχέση με πέρσι έχουν αυξηθεί από 45
σε 80, ενώ ο μη επανδρωμένος στόλος διαθέ-
τει εναέρια οχήματα που μπορούν να πετάξουν
ακόμα και σε ακραίες καιρικές συνθήκες και
είναι εξοπλισμένα με θερμικές κάμερες.

Ενίσχυση στον στόλο οχημάτων 
Όπως ανακοινώθηκε, σημαντική ενίσχυση

έχει επιτευχθεί και στον στόλο των οχημάτων,
που έχουν αυξηθεί κατά 270 την τελευταία
τριετία και πλέον αγγίζουν τις 3.700. Επιπρό-
σθετα, οι μονάδες των δασοκομάντος (ΕΜΟ-
ΔΕ), οι πρώτες έξι εκ των οποίων συγκροτήθη-
καν το 2022, ανέρχονται πλέον σε 20 και ξε-
περνούν τα 1.500 μέλη. Επιπλέον, το Πυροσβε-
στικό Σώμα θα ενισχυθεί για μία ακόμα χρονιά
με σχεδόν 300 άτομα προεγκατεστημένο προ-
σωπικό από πέντε ευρωπαϊκές χώρες. 

Ο πρωθυπουργός και η ηγεσία του υπουρ-
γείου συζήτησαν την πορεία υλοποίησης του
προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» και παρουσιάστηκε ο

σχεδιασμός για την εκτενέστερη χρήση drones
στην Αττική και σε ευάλωτες περιοχές ανά την
επικράτεια, για τον άμεσο εντοπισμό και την
ταχεία πρώτη προσβολή εστιών φωτιάς. «Να
τονίσω ότι παράλληλα δρομολογείται ένα πολύ
φιλόδοξο πρόγραμμα ουσιαστικής αναβάθμι-
σης όλου του εξοπλισμού της Πολιτικής Προ-
στασίας. Είναι το πρόγραμμα “ΑΙΓΙΣ”. Ο στόχος
που έχουμε θέσει είναι να αυξήσουμε σημαν-
τικά τον αριθμό των συμβασιοποιημένων έρ-
γων μέχρι το τέλος του χρόνου, έτσι ώστε από
του χρόνου να αρχίσουμε πια να μπορούμε να
παραλαμβάνουμε ουσιαστικά καινούργιο εξο-
πλισμό, ο οποίος θα ενταχθεί σταδιακά στο Πυ-
ροσβεστικό Σώμα αλλά και στις υπόλοιπες
κρατικές δομές, οι οποίες θα ωφεληθούν συ-
νολικά από το “ΑΙΓΙΣ”», ανέφερε και συνέχισε:
«Τέλος, να σταθώ και εγώ στην πολύ μεγάλη
σημασία την οποία αποδίδουμε στον καθαρι-
σμό των οικοπέδων. Πέρσι 800.000 συμπολίτες
μας καθάρισαν τα οικόπεδά τους και δεν υπάρ-
χει πια καμιά αμφιβολία ότι με αυτόν τον τρόπο
όχι μόνο προστάτευσαν τις περιουσίες τους,
αλλά βοήθησαν ουσιαστικά και την Πυροσβε-
στική στην καταπολέμηση των πυρκαγιών, ει-
δικά των πυρκαγιών που πλησιάζουν τους

αστικούς ιστούς. Αποφάσισε, και σωστά, το
υπουργείο φέτος και λόγω των ιδιαίτερων κλι-
ματολογικών συνθηκών, με τις καθυστερημέ-
νες βροχές, να δώσει μια παράταση έως τις 15
Ιουνίου για τη διαδικασία καθαρισμού των οι-
κοπέδων».

Έκκληση προς τους πολίτες 
Ο πρωθυπουργός έκανε «έκκληση στους

συμπολίτες μας να ξεπεράσουμε τον περσινό
αριθμό. Δεν είναι ζήτημα επιβολής προστίμων ή
κατασταλτικών μέτρων, θα γίνουν και αυτά, είναι
ζήτημα στοιχειώδους συναίσθησης ότι με αυτόν
τον τρόπο προστατεύουμε πρώτα και πάνω από
όλα τη δική μας περιουσία, αλλά συμβάλλουμε
και σε μια μεγάλη συλλογική προσπάθεια να
μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε ένα φαινόμε-
νο το οποίο, όπως είπαμε, θα γίνεται ολοένα και
πιο δύσκολο στη διαχείρισή του».

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης ανέφερε
από την πλευρά του: «Η παρουσία σας εδώ δη-
λώνει το έμπρακτο ενδιαφέρον σας για τα ζητή-
ματα πολιτικής προστασίας στη χώρα. Όπως και
εσείς, και όλοι οι συνεργάτες σας, έχετε συν-
δράμει άμεσα σε ό,τι έχει χρειαστεί στο υπουρ-
γείο, θεσμικά και όχι μόνο, προκειμένου να
έχουμε την καλύτερη δυνατή προετοιμασία ενό-
ψει και της κρίσιμης αντιπυρικής περιόδου.
Έχω πει δημοσίως κατ’ επανάληψη ότι τα κακά
σενάρια είναι μπροστά μας, δεν πρέπει να μας
ξεγελά το γεγονός ότι ίσως οι κλιματολογικές
συνθήκες φέτος φαίνονται λίγο πιο ήπιες σε
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο πρωθυπουργός και η ηγεσία του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας
συζήτησαν την πορεία υλοποίησης του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» -
Παρουσιάστηκε ο σχεδιασμός για την εκτενέστερη χρήση drones 

στην Αττική και σε ευάλωτες περιοχές ανά την επικράτεια 
για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών το φετινό καλοκαίρι

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ

«Πρέπει να είμαστε έτοιμοι 
και στα πιο δύσκολα σενάρια» 
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Κυρανάκης: «Οι υπάλληλοι του ΟΣΕ που ακούγονται στα ηχητικά να κάνουν χαβαλέ θα απολυθούν»
Ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυ-

ρανάκης αποκάλυψε σε συνέντευξή του χθες στο Mega πως
σε τρεις μήνες θα υπάρχει ένα νέο σύστημα ασφαλείας στα
τρένα το οποίο θα είναι προσβάσιμο σε όλους. Για την κατά-
σταση στον ΟΣΕ και γενικότερα στον σιδηρόδρομο ανέφερε
πως νοσεί βαθιά και πως χρειάζονται μεγάλες απο-
φάσεις και αλλαγές, ενώ επισήμανε πως μέλημά
του είναι να μη συγκρουστούν ποτέ ξανά τρένα
στην Ελλάδα. Μάλιστα, αποκάλυψε πως οι
υπάλληλοι που ακούγονται στα ηχητικά να κά-
νουν χαβαλέ θα απομακρυνθούν.

«Βγήκα από το τρένο στη Θεσσαλονίκη, όταν
έκανα το δρομολόγιο από την καμπίνα του μηχανο-
δηγού για να δω με τα μάτια μου την κατάσταση του δι-
κτύου και είπα δημοσίως, δεν το φοβάμαι να το πω γιατί αυτή
είναι η αλήθεια, ότι ο ΟΣΕ νοσεί βαθιά. Και επειδή νοσεί βαθιά
χρειάζονται μεγάλες αποφάσεις και μεγάλες αλλαγές». 

«Οι διάλογοι της ντροπής»
«Είναι δυο πράγματα που πρέπει να κάνουμε για να μπορέ-

σουμε να εμπνεύσουμε ασφάλεια στον κόσμο. Το ένα έχει να
κάνει με το προσωπικό: οι διάλογοι της ντροπής που ακούσα-

με στα ηχητικά, οι υπάλληλοι να μιλούν στις επίσημες επικοι-
νωνίες όχι με πρωτόκολλα, αυστηρότητα και σαν να μη διαχει-
ρίζονται ανθρώπινες ζωές αλλά σαν να κάνουν πλάκα και χα-
βαλέ, κάποιοι. Γιατί υπάρχουν και σοβαροί επαγγελματίες που

κάθε πρωί νωρίς πηγαίνουν στη δουλειά τους με φιλότιμο
και υψηλό αίσθημα καθήκοντος και κάνουν σωστά

τη δουλειά τους κι εμένα δεν μου αρέσει η γενί-
κευση. Αυτούς που κάνουν χαβαλέ θα τους
απομακρύνουμε. Θα φέρουμε ένα σύστημα τη
Δευτέρα στο νομοσχέδιο που θα παρουσιαστεί,
το οποίο θα λέει ότι όταν κάνεις σοβαρά λάθη

θα απολύεσαι. Αυτό δεν είναι δεδομένο στο Δη-
μόσιο. Ακόμη δεν θα τοποθετηθώ για την αξιολό-

γηση γιατί δεν έχει ολοκληρωθεί. Θα κάνουμε αξιολό-
γηση στον ΟΣΕ και σε συνεργασία με την Πολεμική Αεροπο-
ρία. Γιατί θέλω να προσπαθήσω να φέρω μια κουλτούρα που
σε κάποιους ανθρώπους υπάρχει και σε άλλους όχι, ότι δια-
χειριζόμαστε ανθρώπινες ζωές. Άρα αυτό χρειάζεται το μάξι-
μουμ της πειθαρχίας», τόνισε ο κ. Κυρανάκης.

«Φέρνουμε νέο σύστημα ασφαλείας»
«Το δεύτερο κομμάτι είναι τα συστήματα ασφαλείας.

Πολλές φορές έχουμε αναρωτηθεί “μα πώς γίνεται να βλέ-
πω από το κινητό μου πού είναι ο ντελιβεράς και να μην
μπορώ να δω που είναι τα τρένα;”. Αυτό συμβαίνει γιατί το
GPS σαν τεχνολογία έχει μια απόκλιση 15 μέτρα. Και όταν
είναι ρεύμα ανόδου και καθόδου, αυτό δεν είναι ασφαλές.
Είναι δίπλα η μια γραμμή στην άλλη. Θα φέρουμε ένα σύ-
στημα που θα είναι έτοιμο σε 3 μήνες και αύριο (σ.σ.: σήμε-
ρα) έχουμε την πρώτη δοκιμή. Και το οποίο με μια ειδική
τεχνολογία και επίγειους σταθμούς θα μπορεί να δίνει
ακρίβεια 5-15 εκατοστών. Είναι ένα τεσταρισμένο σύστημα,
ελληνικό, χρησιμοποιείται αντίστοιχο και στη σεισμολογία.
Το οποίο θα βάλουμε πάνω σε όλα τα τρένα για να μπορού-
με να βλέπουμε αν ένα τρένο είναι σε μια λάθος πορεία, για
να προλαβαίνουμε καταστάσεις. Θα λύσει το πρόβλημα σε
πολύ μεγάλο βαθμό. Αυτό παράλληλα με τα άλλα συστήμα-
τα, τηλεδιοίκηση, σηματοδότηση, ETCS. Η τεχνολογία χρει-
άζεται τον ανθρώπινο παράγοντα. Αν ένας άνθρωπος στο
σύστημα τηλεδιοίκησης κάνει ένα λάθος, επίσης υπάρχει
πρόβλημα. Αυτό το σύστημα θα το βγάλουμε σε όλο τον κό-
σμο ανοιχτό. Θα το βλέπετε και εσείς, οι τηλεθεατές, ο γο-
νιός που έχει το παιδί του στο τρένο. Θα είναι προσβάσιμο
για όλους».

«Η αντιπολίτευση
της Μ. Εβδομάδας

τελείωσε γιατί υπάρχει
μια κυβέρνηση που 

δουλεύει με σχέδιο»

Ο υπουργός Ανάπτυξης τόνισε ότι «πετύχαμε δημοσιονομική
σταθερότητα και σημαντική ανάπτυξη, οφείλουμε να δίνουμε

μέρισμα στους ανθρώπους που δοκιμάζονται και αυτό κάναμε»

Ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδω-
ρικάκος ξεκαθάρισε ότι «αυτό που
διακρίνει την κυβέρνηση είναι ότι

δουλεύει μεθοδικά και έχει σχέδιο που υλο-
ποιεί με πράξεις. Πετύχαμε δημοσιονομική
σταθερότητα και σημαντική ανάπτυξη και
οφείλουμε να δίνουμε μέρισμα στους ανθρώ-
πους που δοκιμάζονται και αυτό κάναμε».

Στη συνέχεια ο κ. Θεοδωρικάκος, μιλώντας
χθες στον ΑΝΤ1, υπενθύμισε ότι «πριν από
μερικές εβδομάδες σάς είχα πει ότι το ση-
μαντικότερο πρόβλημα για τους ανθρώπους
που ζουν στο νοίκι είναι το κόστος της στέγης.
Τα μέτρα της κυβέρνησης είναι εξαιρετικά
στοχευμένα, αφορούν τους ανθρώπους που
ζουν στο νοίκι, τους χαμηλοσυνταξιούχους
και την αύξηση του προγράμματος δημοσίων
επενδύσεων».

«Αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής»
Ο υπουργός Ανάπτυξης υπογράμμισε ότι τα

μέτρα ανακοινώθηκαν τη συγκεκριμένη στιγ-
μή γιατί τώρα ανακοινώθηκε το πλεόνασμα
που επιτεύχθηκε παρά τις μειώσεις περισσό-
τερων από 70 φόρων μέσα από την ανάπτυξη
και την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

Επίσης, επισήμανε ότι «στηρίζουμε τη με-
σαία τάξη, μειώνουμε φόρους, μειώσαμε την
ανεργία, δημιουργήσαμε νέες θέσεις εργα-
σίας» και ανέφερε ότι σύντομα θα υπάρξουν
ανακοινώσεις για την επιστροφή των χρημά-
των που δόθηκαν σε επενδυτικά σχέδια που
δεν ολοκληρώθηκαν: «Ο νόμος θα εφαρμο-
στεί χωρίς εξαιρέσεις».

Ο κ. Θεοδωρικάκος κάλεσε τους αρχηγούς
της αντιπολίτευσης να δείξουν περισσότερη

υπευθυνότητα σε ό,τι αφορά τις τιμές του Πά-
σχα. «Οι μετακινήσεις των πολιτών έγιναν με
μειωμένο κόστος καυσίμων πάνω από 10% και
τις τελευταίες τρεις μέρες της Μεγάλης Εβδο-
μάδας οι τιμές των αμνοεριφίων ήταν χαμηλό-
τερες από πέρυσι», είπε χαρακτηριστικά και
συνέχισε λέγοντας ότι «η αντιπολίτευση της
Μεγάλης Εβδομάδας τελείωσε γιατί υπάρχει
μια κυβέρνηση που δουλεύει με σχέδιο».

Σε ερώτηση για τις πιέσεις που μπορεί να
δεχτούν ενοικιαστές ξεκαθάρισε ότι «ο νόμος
προστατεύει τους ενοικιαστές που έχουν
συμβόλαιο και δεν μπορεί να τους γίνει έξω-
ση». Αντίθετα, θα υπάρξει κίνητρο να αποτυ-
πωθεί το πραγματικό κόστος, αυξάνοντας την
επιστροφή για τους ενοικιαστές, αλλά και τα
δημόσια έσοδα από την αύξηση των φορολο-
γικών εσόδων.

Για τον νέο αναπτυξιακό νόμο
«Πιέζουμε τους εαυτούς μας για να κάνου-

με το καλύτερο για την κοινωνία: λιγότεροι
φόροι, χαμηλότερες ασφαλιστικές εισφορές,
περισσότερες δουλειές, αυξημένα εισοδή-
ματα, αυτή είναι η φιλοσοφία μας», είπε χα-
ρακτηριστικά ο υπουργός και αναφέρθηκε
στον νέο αναπτυξιακό νόμο που θα ψηφιστεί
τις ερχόμενες εβδομάδες στη Βουλή: «Στό-
χος είναι η στήριξη των παραμεθόριων πε-
ριοχών -και για δημογραφικούς και εθνικούς
λόγους- της μεταποίησης και των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων». Τέλος, ο Τάκης Θεο-
δωρικάκος σημείωσε ότι «δεν υπάρχει άλλος
δρόμος για την αντιμετώπιση των προβλημά-
των και του κόστους ζωής από μια δυναμική
και ισορροπημένη ανάπτυξη».

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ
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ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

«Θα ιδρύσουμε
πανεπιστημιακό 

νοσοκομείο μητέρας 
και παιδιού» 

«Κ
αμία σχέση με κόπωση μετά από εφη-
μερία 36 ωρών δεν είχε το ατύχημα
γιατρού του ΕΣΥ στην Πάτρα», τόνισε ο

υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης μιλώντας
στη Βουλή στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων,
ενώ στη συνέχεια τόνισε πως «είναι απολύτως
ψευδές ότι εφημέρευε για 36 ώρες».

«Κάνετε κακό στο ΕΣΥ. Οι ιδιωτικές κλινικές
κερδίζουν εάν δεν έχει εμπιστοσύνη ο λαός στο δη-
μόσιο σύστημα Υγείας», ανέφερε, υποστηρίζοντας
πως το ΕΣΥ γίνεται καινούργιο από άκρη σε
άκρη. «Πηγαίντε να το δείτε, μην αναπαρά-
γετε την πολιτική μίρλα ότι καταρρέει το
ΕΣΥ για πολιτικούς σκοπούς», είπε με
σκληρό ύφος, απευθυνόμενος στα έδρανα
της αντιπολίτευσης.

Ο υπουργός Υγείας αναφέρθηκε και στις
αντιδράσεις που πυροδοτούν οι αλλαγές
στον νοσοκομειακό χάρτη της Δυτικής Αττι-
κής, με την ένταξη του Λοιμωδών «Αγία
Βαρβάρα» στο «Αττικόν», τονίζοντας ότι
στόχος είναι να βελτιωθεί η κατάσταση με τα ράν-
τζα στα νοσοκομεία, σημειώνοντας ότι στο «Αττι-
κόν» αυτό έχει ήδη επιτευχθεί.

«Καινούργιες κλίνες αντί για ράντζα»
Στη συνέχεια ο κ. Γεωργιάδης έκανε λόγο για κά-

ποιους μονίμως διαφωνούντες, σημειώνοντας ότι
είναι πολύ περήφανος που θα προχωρήσει το συγ-
κεκριμένο σχέδιο με στόχο να ιδρυθεί ένα πανεπι-
στημιακό παιδιατρικό και γυναικολογικό νοσοκο-
μείο στο «Αγία Βαρβάρα» (Δυτική Αττική) που σή-
μερα λειτουργεί στο 20% των δυνατοτήτων του και
βρίσκεται μόλις ένα χιλιόμετρο μακριά από το «Ατ-
τικόν», του οποίου το όριο λειτουργίας σήμερα έχει
ξεπεραστεί λόγω αυξημένης ζήτησης. 

«Θα πάμε δηλαδή από το νοσοκομείο “Αττικόν”
τις σχετικές κλινικές για τη μητέρα και το παιδί: γυ-
ναικολογικές, μαιευτικές, παιδιατρικές. Και θα δώ-
σουμε στην πραγματικότητα ένα παιδιατρικό πανε-
πιστημιακό νοσοκομείο, αλλά και γυναικολογικό
νοσοκομείο στη Δυτική Αττική, (με το όνομα) “Αττι-
κόν”, με τους πανεπιστημιακούς καθηγητές του
“Αττικόν”, με το προσωπικό του “Αττικόν”, που θα
πάνε σε αυτό το νοσοκομείο. Θα αδειάσουμε τις

κλινικές αυτές από το κυρίως κτήριο, στις οποίες
θα επεκτείνουμε τις παθολογικές κλινικές του “Ατ-
τικόν”, για να απορροφήσουμε τα ράντζα και να
προσθέσουμε 200-250 κρεβάτια. Και έτσι, αντί να
έχουμε ράντζα στους διαδρόμους, που τα βλέπου-
με όλοι και στεναχωριόμαστε, ώστε να έχουμε μία
πολύ καλή κατάσταση στο “Αττικόν”, σε ένα-ενάμι-
ση χρόνο από σήμερα, με καινούργιες κλινικές, και
στο ένα νοσοκομείο και στο άλλο», υπογράμμισε ο
κ. Γεωργιάδης.

Και σημείωσε: «Θα λειτουργήσει στο νο-
σοκομείο “Αττικόν-Αγία Βαρβάρα” μια πα-
νεπιστημιακή κλινική για τη γυναίκα και το
παιδί και ψυχιατρική κλινική που έχει φτια-
χτεί η υποδομή από την οικογένεια Αγγελι-
κούση. Με αυτό τον τρόπο, θα έχουμε φτιά-
ξει ένα σπουδαίο πανεπιστημιακό νοσοκο-
μείο στη Δυτική Αττική, που θα παίρνει όλα
τα σχετικά περιστατικά εκεί, και ταυτόχρο-
να θα έχουμε δημιουργήσει τους χώρους
για να εξαλείψουμε τα ράντζα μέσα στο νο-

σοκομείο “Αττικόν”». Όσο για τους εργαζόμενους
του «Αγία Βαρβάρα» που έχουν μεταφερθεί στο
Νοσοκομείο Νίκαιας, εμφανίστηκε καθησυχαστι-
κός στις ανησυχίες του προσωπικού, δεσμευόμε-
νος πως «δεν θα αδικήσουμε κανέναν εργαζόμενο.
Όσοι θέλουν να μείνουν στη Νίκαια, θα μείνουν
εκεί, δεν θα πλήξουμε το νοσοκομείο».

«Τέλος στο χάος»
Επίσης, ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε στο προς

συζήτηση σχέδιο νόμου για τη σύσταση Νομικού
Προσώπου Δημοσίου Δικαίου με την επωνυμία
«Σύλλογος Διαιτολόγων-Διατροφολόγων Ελλά-
δος». Η σύσταση του συλλόγου διαιτολόγων-δια-
τροφολόγων εντάσσεται στην προσπάθεια αντιμε-
τώπισης της παχυσαρκίας και έχει στόχο να εντάξει
τους πιστοποιημένους επαγγελματίες σε ένα μη-
τρώο που στο μέλλον ενδέχεται να αξιοποιηθεί και
από το σύστημα αποζημίωσης του ΕΟΠΥΥ.

«Αυτοί οι οποίοι θα συμβουλεύουν τον κόσμο για
τις διατροφικές τους συνήθειες, σε μια προσπάθεια
να αντιστρέψουμε αυτήν την εικόνα που έχει δυ-
στυχώς ο ελληνικός λαός, και είναι ντροπιαστική,
να είναι πιστοποιημένοι, να ξέρουμε ποιοι είναι, να

τους έχουμε καταγεγραμμένους, να έχουν άδεια,
ώστε αν κάποιος δεν κάνει καλά τη δουλειά του να
μπορούμε και να τον τιμωρήσουμε… Σήμερα
έχουμε ένα χαώδες σκηνικό. Και ο καθένας λέει
“είμαι διατροφολόγος”, δίνει συμβουλές κι όποιον
πάρει ο χάρος. Στέλνουμε μήνυμα ότι το υπουργείο

δεν θεωρεί το ζήτημα της διατροφής δευτερεύον
θέμα αλλά πρωτεύον. Δεν σας κρύβω ότι στο μέλ-
λον […] θα δούμε πώς θα μας το επιτρέπουν τα οι-
κονομικά του ΕΟΠΥΥ, να εντάξουμε κανονικά στο
σύστημα αποζημίωσης την παρουσία σε διαιτολό-
γους, με τον σωστό τρόπο».

Τι είπε ο υπουργός Υγείας στη Βουλή για τη δημιουργία
παιδιατρικού και γυναικολογικού νοσοκομείου στο «Αγία Βαρβάρα»,

καθώς και για τη σύσταση συλλόγου διαιτολόγων-
διατροφολόγων για τους πιστοποιημένους επαγγελματίες

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Η
ταν πολύ καλό για να βγει αληθινό
το σχέδιο για εσωκομματική ανα-
κωχή στο ΠΑΣΟΚ. Εκεί που όλοι

«θαύμαζαν» την πολιτική δεξιοτεχνία των
στελεχών του ΠΑΣΟΚ να διαγράψουν την
Κατερίνα Μπατζελή μέσα στη Μεγάλη

Εβδομάδα, ώστε το όλο
θέμα να απορροφηθεί από
το κλίμα των πασχαλινών
διακοπών, προφανώς υπο-
λόγισαν χωρίς τον… Οδυσ-
σέα Κωνσταντινόπουλο
και τα χειρουργικά του
χτυπήματα.  Ο πάλαι ποτέ
«στρατηγός» του Νίκου

Ανδρουλάκη, μια μέρα μετά τη συνέντευξη
που παραχώρησε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
και δύο μέρες πριν τη μεγάλη εκδήλωση
που ετοιμάζει η Χαριλάου Τρικούπη με τη
συμμετοχή εκατοντάδων κομματικών στε-
λεχών, προφανώς περίμενε στη γωνία…

«Χρειάζονται διορθωτικές κινήσεις»
Ο Αρκάς βουλευτής και αντιπρόεδρος

της Βουλής ουσιαστικά έστειλε το δικό του
μήνυμα προς την ηγεσία πως δεν πρόκειται
να χαμηλώσει τους τόνους της κριτικής
του, ακυρώνοντας εμμέσως το μήνυμα που
θέλησε να στείλει ο ηγετικός πυρήνας με
τη διαγραφή της Κατερίνας Μπατζελή.
«Δεν πρόκειται ποτέ να σταματήσω να λέω
την άποψή μου υπό τον φόβο ότι θα δια-
γραφώ. Θέλω να πιστεύω ότι είμαι πάντα
προσεκτικός και μιλάω πολιτικά και με τέ-
τοιο τρόπο που να μπορώ να βοηθήσω την
παράταξή μου και σας λέω ότι 15 χρόνια οι
περισσότεροι από τους βουλευτές είχαν
καταψηφίσει και ένα άρθρο, εγώ ποτέ. Κα-
ταλαβαίνετε ότι θα ήταν υποκριτικό να είναι
αυτοί στο ΠΑΣΟΚ, που έβριζαν το ΠΑΣΟΚ
μέχρι χθες, και όχι εμείς που αγωνιστήκα-
με για να μείνει όρθιο το ΠΑΣΟΚ και να έρ-
θουν αυτοί στο ΠΑΣΟΚ σήμερα», είπε με
νόημα ο πρώην υπουργός, σκιαγραφώντας
επί της ουσίας τα επόμενα βήματά του. 

Σε μια προσπάθεια να αμβλύνει τις εντυ-
πώσεις, ο έμπειρος πολιτικός ξεκαθάρισε
με νόημα: «Θέμα αρχηγού δεν τίθεται αυτή
τη στιγμή». Ωστόσο στη συνέχεια αμφισβή-
τησε την αποτελεσματικότητα της στρατη-
γικής που ακολουθεί το κόμμα του μέχρι
τώρα, υπογραμμίζοντας χωρίς περιστρο-
φές: «Χρειάζονται διορθωτικές κινήσεις σε
στρατηγική, σε πολιτικές και σε πρόσωπα.
Εγώ είπα ευθέως ότι από τότε που λειτουρ-
γεί το Πολιτικό Κέντρο, το οποίο συνεδριά-
ζει και κάθε βδομάδα, έχουμε χάσει 10 μο-
νάδες. Δεν είμαστε σε μια λογική ούτε να
ευλογούμε, ούτε να λέμε “εις πολλά έτη,
δέσποτα”, άρα το ζητούμενο είναι να μιλή-
σουμε και να μπορέσουμε να βρούμε λύ-
σεις για να μη συμβεί αυτό. Εμένα αυτό που
με φοβίζει, το έχω ξαναβιώσει, είναι το

ΠΑΣΟΚ να βγει τρίτο κόμμα στις εκλογές». 
Κληθείς να σχολιάσει εάν θεωρεί εφικτό

για το ΠΑΣΟΚ να κατακτήσει την πρώτη θέ-
ση στις εκλογές ο Οδυσσέας Κωνσταντινό-
πουλος κορύφωσε την κριτική με το δηκτι-
κό ύφος που τον διακρίνει λέγοντας: «Στις
τελευταίες εκλογές οι υποψήφιοι πήραμε
εντολή να γίνουμε πρώτο κόμμα. Το φυσιο-
λογικό σε αυτή τη φάση είναι η κυβέρνηση
να έχει μια φθορά και να πέφτει και να
υπάρχει μια αντιπολίτευση η οποία θα αντι-
καταστήσει με άλλη πολιτική την κυβέρνη-
ση. Εγώ λέω ότι πρέπει να γίνουν κινήσεις.
Αν θέλει η ηγεσία, αποφασίζει, όμως είναι
σίγουρο ότι αυτός ο δρόμος που οδηγού-
μαστε μέχρι σήμερα δεν είναι ο δρόμος
που μας οδηγεί στην πρώτη θέση».

«Η υπονόμευση είναι 
ένα μεγάλο εφεύρημα»

Το «κερασάκι στην τούρτα» όμως μπήκε
όταν η κουβέντα έφτασε στη διαγραφή της
Κατερίνας Μπατζελή, όπου δόθηκε στον κ.
Κωνσταντινόπουλο η ευκαιρία να ξετυλίξει
το «βιτριολικό ταλέντο» της κριτικής του:
«Η υπονόμευση είναι ένα μεγάλο εφεύρη-
μα, ώστε οι αρχηγοί ή οι ηγεσίες να δικαιο-
λογούνται για τα αποτελέσματα. Ο άλλος
διαφορετικός δρόμος είναι οι ηγεσίες που
αγκαλιάζουν όλα τα στελέχη και όλες τις
απόψεις. Θέλω να θυμίσω ότι το ΠΑΣΟΚ
μεγάλωσε όσο είχε μέσα πολλές και δια-
φορετικές απόψεις και αγκάλιαζε διαφο-
ρετικά ακροατήρια και δεν είχε αποκλει-
σμούς».

Στη συνέχεια, αναφερόμενος στην ευθύ-
νη των στελεχών, είπε: «Δεν μπορεί ο κ.

Κωνσταντινόπουλος να λέει την άπο-
ψή του, αλλά όταν αποφασίσει κάτι
το κόμμα, να πηγαίνει και να ψηφί-
ζει κάτι διαφορετικό. Νομίζω ότι
αυτό είναι η δημοκρατία στα κόμ-
ματα και το ΠΑΣΟΚ αυτό είχε κατο-

χυρώσει πάρα πολλά χρόνια. Οι επι-
λογές της οποιασδήποτε ηγεσίας κρί-

νονται και για αυτά που κάνουν αυτοί και
για αυτά που κάνουν τα στελέχη. Αυτό το…
γαϊτανάκι “λες κάτι, θα διαγραφείς” προ-
σωπικά δεν με απασχολεί».

Το πρώτο ερώτημα που εγείρεται πλέον
είναι εάν ο κ. Κωνσταντινόπουλος κινείται
σαν ένας «μοναχικός καβαλάρης» ή αποτε-
λεί τμήμα μιας ευρύτερης κίνησης που αμ-
φισβητεί ευθέως τις αποφάσεις της ηγε-
σίας. Το δεύτερο ερώτημα που προκύπτει
είναι πού βρίσκονται τα όρια της κριτικής
που μπορεί να ασκεί ο βουλευτής Αρκα-
δίας, καθώς θα πρέπει να θεωρείται δεδο-
μένο ότι από χθες το πρωί που έγινε γνω-
στό το περιεχόμενο των δηλώσεών του θα
«κοκκίνισε» το τηλέφωνο του κ. Ανδρου-
λάκη από αυτούς που θα του εισηγούνταν
και πάλι τη διαγραφή του.

«Ο αντίπαλός μας είναι έξω»
Ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσουκα-

λάς σε ένα πρώτο σχόλιο των δηλώσεων
του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ επιχείρησε αφε-
νός να κρατήσει αποστάσεις, αφετέρου να
μη ρίξει «λάδι στη φωτιά» σημειώνοντας:
«Χωρίς ενιαία φωνή, ενιαία στρατηγική, πί-
στη από όλους στη μάχη απέναντι στη ΝΔ,
προφανώς δεν θα μπορέσουμε να τα κατα-
φέρουμε, αν είμαστε όμως ενωμένοι και
προσηλωμένοι, θα τα καταφέρουμε. Ο αν-
τίπαλός μας είναι τα κοινωνικά προβλήμα-
τα, τα εθνικά ζητήματα που πρέπει να λυ-
θούν και βέβαια η ΝΔ, η οποία είναι μια κυ-
βέρνηση που στερεί από τη χώρα κρίσιμες
δυνατότητες για να μπορέσει να ευημερή-
σει. Αυτός είναι ο αντίπαλός μας, δεν είναι
ο αντίπαλός μας στο εσωτερικό του ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο αντίπαλός μας είναι έξω».

Στη συνέχεια ο κ. Τσουκαλάς επιχείρησε
να δώσει διέξοδο ενότητας αναφερόμενος
στη μεθαυριανή μεγάλη συνάντηση των νέ-
ων τομεαρχών και των ολομελειών των το-
μέων που έχουν οριστεί, λέγοντας πως «θα
είναι το εναρκτήριο λάκτισμα για την επα-
νεκκίνηση της παράταξης ενωτικά». Στο
πολιτικό πεδίο ο κ. Τσουκαλάς ερωτηθείς
αν το ΠΑΣΟΚ θα ψηφίσει τα νέα μέτρα της
κυβέρνησης σημείωσε τη θετική στάση του
κόμματός του: «Έχουμε πει από την αρχή
ότι όποιο μέτρο στηρίζει την κοινωνία,
έστω κι αν είναι μέτρο απλά ανακούφισης
και όχι λύσης, το στηρίζουμε».

Ο Οδυσσέας πήρε 
το… όπλο του 

και «πυροβολεί» 
τον Ανδρουλάκη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο βουλευτής Αρκαδίας αμφισβήτησε ανοιχτά τον ηγετικό ρόλο 
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ και έστειλε μήνυμα ότι «δεν θα σταματήσω

να λέω την άποψή μου υπό τον φόβο της διαγραφής»



Τ
ο άρθρο του Αλέξη Τσίπρα με τίτλο
«Τέσσερα stop για τους εχθρούς
της δημοκρατίας», που δημοσιεύ-

θηκε στην ειδική έκδοση «Turning Points»
των «New York Times», μπορεί σε μια
πρώτη ανάγνωση να αποτελεί μια πολιτική
τοποθέτηση απέναντι στην άνοδο της
ακροδεξιάς και τη θεσμική φθορά της δη-
μοκρατίας, όμως στην πραγματικότητα δεν
είναι παρά ένα ακόμη μήνυμα που προοι-

κονομεί την απόφαση του
πρώην πρωθυπουργού να
επιστρέψει στο πολιτικό
προσκήνιο με στόχο την
ανασυγκρότηση του κατα-
κερματισμένου λεγόμενου
«προοδευτικού χώρου».

Η ρητορική του άρθρου
δεν αντικατοπτρίζει άλλω-

στε έναν… παλαίμαχο πολιτικό με φιλοσο-
φικές αναζητήσεις όσο έναν ηγέτη που
επανεκτιμά διεθνείς και εσωτερικές ισορ-
ροπίες, επιχειρώντας να οικοδομήσει ένα
νέο αφήγημα, απαλλαγμένο από τα βαρίδια
του παρελθόντος, ακόμα και από εκείνα
του ίδιου του ΣΥΡΙΖΑ.

Τα τέσσερα βασικά «stop»
«Η ισορροπία Αριστεράς/Κεντροαριστε-

ράς - Κεντροδεξιάς/Δεξιάς, στην οποία βα-
σίζονταν τα πολιτικά συστήματα της Δύσης,
άρχισε να διαλύεται», σημειώνει ο Τσί-
πρας, επισημαίνοντας ότι ο τεχνητός δια-
χωρισμός «Κέντρο-άκρα» συνέβαλε στην
υπονόμευση της δημοκρατίας και στην ενί-
σχυση της ακροδεξιάς.

Σε αυτή την αποδόμηση βλέπει όχι
απλώς ιστορική ευθύνη αλλά και πολιτικό
καθήκον: να οικοδομηθεί ξανά μια σταθε-
ρή και θεσμική πολιτική αντιπαράθεση που
θα απορροφήσει τις κοινωνικές εντάσεις,
θα αναγεννήσει την πίστη των πολιτών στη
δημοκρατία και θα παραγάγει εφαρμόσι-
μες πολιτικές.

Το άρθρο μοιάζει με πολιτική διακήρυξη.
Ο πρώην πρωθυπουργός κάνεις σαφείς τις
θέσεις του και προσπαθεί να… επανα-
προσδιορίζει τον εαυτό του ως «επίκαιρο
εκφραστή της ευρωπαϊκής Αριστεράς» του
21ου αιώνα. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι
εκτός από τον «κυνισμό της ακροδεξιάς» ο
Αλέξης Τσίπρας στηλιτεύει και τη «μετάλ-
λαξη της Σοσιαλδημοκρατίας σε μια αποϊ-
δεολογικοποιημένη δύναμη διαχείρισης»,
στοχεύοντας -μεταξύ άλλων- στο ΠΑΣΟΚ
και τον Νίκο Ανδρουλάκη.

Στο άρθρο του, ο Τσίπρας κάνει λόγο για
τέσσερα βασικά «stop»:
� Στο δίκαιο του ισχυρού στις διεθνείς σχέσεις.
� Στη στασιμότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
� Στην αδιέξοδη μεταναστευτική πολιτική.
� Στην έλλειψη διεθνιστικής προοδευτικής
συνεργασίας.

Αν αυτά διαβαστούν ως προγραμματικοί
άξονες, συνθέτουν τη βάση ενός νέου πο-
λιτικού οράματος, που συμπληρώνεται
προφανώς και με την πρόθεση «Νέα Εθνι-
κή Πυξίδα», το μανιφέστο 26 σελίδων του
πρώην πρωθυπουργού που επικέντρωνε
στις διεθνείς σχέσεις και στην ελληνική
εξωτερική πολιτική.

Η πολιτική συγκυρία στην Ελλάδα αυτήν
τη στιγμή -με τον ΣΥΡΙΖΑ σε παρατεταμένη
κρίση ταυτότητας και τις δημοσκοπήσεις να
δείχνουν ρευστότητα στον ευρύτερο χώρο-

δημιουργεί εύλογες απορίες: Μήπως πρό-
κειται για τη διακήρυξη ενός νέου φορέα;

Ο ίδιος ο Τσίπρας αποφεύγει εδώ και
καιρό να απαντήσει ευθαρσώς κάτι που του
χρεώνουν και οι σύντροφοί του στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Το ύφος του άρθρου πάντως παραπέμ-
πει σε έναν ηγέτη που ετοιμάζεται για το
επόμενο βήμα παρά σε έναν «απόμακρο
πρώην». «Η ευθύνη των δημοκρατικών και
κυρίως των προοδευτικών δυνάμεων είναι
ιστορική», υπογραμμίζει και φαίνεται να
συμπεριλαμβάνει τον εαυτό του σε αυτές.

Άλλωστε, ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ ακόμη και με
τη νέα του ηγεσία έχει αποτύχει να δημι-
ουργήσει συγκλίσεις ή να απαντήσει πει-
στικά στα διλήμματα που θέτει ο πρώην
πρωθυπουργός. Και αυτό, όπως συνομολο-
γείται τόσο εντός όσο και εκτός της Κου-
μουνδούρου, αφήνει ζωτικό πολιτικό χώρο.

Πότε θα επιστρέψει
Η ενδεχόμενη δημιουργία ενός νέου φο-

ρέα, που δεν θα κουβαλά τα βάρη των εσω-
κομματικών συγκρούσεων και των αποτυ-
χιών της κυβερνητικής περιόδου, ίσως να
είναι η μόνη ρεαλιστική διέξοδος για τον
ίδιο. 

Ένας φορέας που θα μπορεί να απευθυν-
θεί ταυτόχρονα στους απογοητευμένους
προοδευτικούς ψηφοφόρους, σε ένα ευ-
ρύτερο ευρωπαϊκό κοινό, αλλά και στους
νέους που δεν έχουν ζήσει τα πολιτικά
«τραύματα» του μνημονιακού κύκλου.

Είναι σχεδόν δεδομένο ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας έχει πάρει τις αποφάσεις για την επι-
στροφή του. Αυτό που μένει να αποφασι-
στεί είναι το πότε. Πολλοί ήταν εκείνοι που
τον παρότρυναν να περιμένει το πέρας και
των επόμενων εθνικών εκλογών -πιθανό-
τατα για να μη βρει μπροστά του τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη- όμως με την κατάσταση
στην οποία βρίσκονται δημοσκοπικά τα
κόμματα του χώρου, ακόμη και συνεργάτες
του προκρίνουν μια πιο άμεση -ίσως και
εντός του καλοκαιριού- ενεργοποίηση του
πρώην πρωθυπουργού.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ19

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Πάει για νέο κόμμα ο Τσίπρας;

Το άρθρο του πρώην πρωθυπουργού στους «New York Times»
μοιάζει με διακήρυξη για δημιουργία νέου πολιτικού φορέα 

και παραπέμπει σε έναν ηγέτη που δεν είναι «παροπλισμένος»
αλλά ετοιμάζεται για το επόμενο βήμα του
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Η
εφηβεία είναι διαχρονικά μια απαιτητική περίοδος. Εί-
ναι η φάση της αναζήτησης, του πειραματισμού, της αμ-
φισβήτησης. Σήμερα όμως, στην εποχή της υπερπληρο-

φόρησης και παραπληροφόρησης, οι νέοι μας καλούνται να με-
γαλώσουν μέσα σε ένα σύνθετο και συχνά αντιφατικό
ψηφιακό περιβάλλον. Οι παραδοσιακοί θεσμοί διαπαι-
δαγώγησης, η οικογένεια, το σχολείο, η κοινότητα,
αδυνατούν πολλές φορές να καλύψουν τις νέες ανάγ-
κες. Κι έτσι, μια ολόκληρη γενιά μαθαίνει για τη σε-
ξουαλικότητα, τις διαπροσωπικές σχέσεις, την αυτοει-
κόνα και τα όριά της όχι μέσα από την ουσιαστική συζή-
τηση, αλλά μέσα από τα stories του Instagram και τις
τάσεις του TikTok.

Ως ενεργή πολίτης και κυρίως ως νέα μητέρα δύο
κοριτσιών, νιώθω έντονη την ευθύνη να συμβάλω σε
έναν ειλικρινή δημόσιο διάλογο για τις πολυδιάστατες
προκλήσεις του διαδικτύου στην καθημερινότητα των
νέων. Η σειρά «Adolescence», με την ωμή αλλά ευαί-
σθητη προσέγγισή της, ανέδειξε πολλά από τα ερωτή-
ματα που βασανίζουν γονείς, εκπαιδευτικούς αλλά και
τα ίδια τα παιδιά μας. Τι είναι τελικά φυσιολογικό; Τι σημαίνει
αποδοχή; Οι νέοι είναι ελεύθεροι ή εκτίθενται, κυριολεκτικά και
μεταφορικά, στον ψηφιακό κόσμο;

Με αφορμή την πρόσφατη συμμετοχή μου σε συζήτηση στο
Συμβούλιο της Ευρώπης για τις νέες μορφές πορνογραφίας,

όπως το φαινόμενο του OnlyFans, ήρθα σε άμεση επαφή με
ακόμη μια σκληρή πραγματικότητα. Όλο και περισσότεροι νέοι,
κυρίως κορίτσια, βλέπουν την ψηφιακή «έκθεση» ως διέξοδο
προς την ανεξαρτησία ή ακόμα και την οικονομική επιβίωση.

Πολλές φορές μάλιστα, χωρίς καν να έχουν κατα-
νοήσει τις συνέπειες αυτής της επιλογής. Επιπλέον, η
βία μεταξύ ανηλίκων είναι ένα φαινόμενο που ανα-
δύεται με αυξανόμενη ένταση, το οποίο συχνά συν-
δέεται με την έλλειψη υγιών προτύπων, την ψηφιακή
υπερέκθεση και την κανονικοποίηση της επιθετικό-
τητας μέσα από περιεχόμενο που προβάλλεται ως
«φυσιολογικό» ή ακόμη και επιθυμητό.

Δεν πρόκειται απλώς για ένα ηθικό ή κοινωνιολο-
γικό ζήτημα. Πρόκειται για θέμα δημόσιας πολιτικής
και συλλογικής ευθύνης και αυτό διαφαίνεται ξεκά-
θαρα στην εθνική στρατηγική για την πρόληψη και
αντιμετώπιση της βίας και της παραβατικότητας ανη-
λίκων που παρουσιάστηκε στον πρωθυπουργό, την
προηγούμενη εβδομάδα. Τα επιπλέον μέτρα που έρ-
χονται να συμπληρώσουν καινοτόμες δράσεις,

όπως, για παράδειγμα, τα SafeYOUth, KidsWallet και Stop - Bul-
lying, αποτελούν αναμφίβολα βήματα προς τη σωστή κατεύθυν-
ση καθώς δημιουργούν ένα πολύ σημαντικό πλαίσιο πρόληψης
και στήριξης. Ωστόσο, η πραγματική πρόκληση παραμένει στη
διαμόρφωση κουλτούρας ενσυναίσθησης, κριτικής σκέψης και

ψηφιακού αναστοχασμού, όχι μόνο μέσα από μέτρα, αλλά κυ-
ρίως μέσα από σχέσεις εμπιστοσύνης και συνεχή, ουσιαστική
επικοινωνία με τους νέους.

Η πραγματικότητα είναι πως τα παιδιά μας εκπαιδεύονται μέ-
σα από το διαδίκτυο, από influencers, από λανθασμένα πρότυπα,
από περιεχόμενο. Η εφηβεία, ως περίοδος ευαλωτότητας αλλά
και δυναμικής διαμόρφωσης της προσωπικότητας, γίνεται σή-
μερα στόχος μιας βιομηχανίας ψηφιακού περιεχομένου που εκ-
μεταλλεύεται τη δίψα για αποδοχή, επιβεβαίωση και «ευκολία».

Το θέμα δεν είναι να δαιμονοποιήσουμε το διαδίκτυο. Το αντί-
θετο. Να το αξιοποιήσουμε ως ένα εργαλείο δύναμης, γνώσης
και αυτογνωσίας. Να βοηθήσουμε τα παιδιά να ξεχωρίζουν την
επιφανειακή αποδοχή από την ουσιαστική αυτοεκτίμηση. Να
μάθουν τι σημαίνει συναίνεση, όριο, ασφάλεια. Και αυτό δεν
μπορεί να είναι ατομική υπόθεση της κάθε οικογένειας μόνο, εί-
ναι κοινωνική και θεσμική υποχρέωση.

Τώρα είναι η ώρα να δράσουμε. Η Πολιτεία, οι θεσμοί, η κοι-
νωνία των πολιτών και καθένας από εμάς ξεχωριστά έχουμε ρό-
λο και χρέος να εξασφαλίσουμε στα παιδιά μας τα κατάλληλα
εργαλεία και το ασφαλές περιβάλλον για να διεκδικήσουν με
αξιοπρέπεια και αυτογνωσία τη θέση τους στον κόσμο. Δεν αρκεί
να τα αγαπάμε, πρέπει και να τα καθοδηγούμε. Με ειλικρίνεια,
με ενσυναίσθηση και, πάνω από όλα, με πράξεις. Δεν μπορούμε
να μείνουμε θεατές. Αυτό είναι το δικό μας στοίχημα. Και οφεί-
λουμε να το κερδίσουμε. 

«Άδρωπος εν ο τόπος τζαι ο τόπος γέρη-
μος»
Η επιστροφή στην πόλη μετά το «Πάσχα
στο Χωριό» δεν μας βύθισε και πάλι στην εργασιακή ρουτίνα
και στους αγχώδεις ρυθμούς της, αλλά μας γέμισε και με μια
μελαγχολία αφού για μία άλλη φορά συνειδητοποιήσαμε πως
οι δεσμοί μας με τον γενέθλιο τόπο είναι οι άνθρωποί του. Και

όσο αυτοί οι άνθρωποι λιγοστεύουν, τόσο
φτωχαίνει και ο τόπος.
Η συνειδητοποίηση και η διαπίστωση αυτή
μοιραία έφεραν στον νου μου την παροιμία:
«Άδρωπος εν ο τόπος τζαι ο τόπος γέρη-
μος».
Η παραπάνω κυπριακή παροιμία ήρθε στον
νου μου με έναν βασανιστικό τρόπο στην
τελευταία επίσκεψή μου (μετά από μια μι-
κρή απουσία) στο χωριό μου, την αρχαία
ΠΙΑΛΕΙΑ Τρικάλων, τον γενέθλιο Τόπο μου.
Μια επιστροφή-επίσκεψη που επιβεβαί-
ωσε μια θλιβερή πραγματικότητα που συνι-
στά και συμπαντικό νόμο πως πληθαίνουν
οι ανθρώπινες απουσίες και αραιώνουν οι
παρουσίες. Το απουσιολόγιο του χρόνου

μεγαλώνει με ονόματα αγαπημένων μου προσώπων κι αυτό
ό,τι γράφει δεν ξεγράφει.
Καθώς ανέβαινα και κατέβαινα τον ίδιο δρόμο («Οδός άνω κά-
τω μία και ωητή», Ηράκλειτος), όπως κάνω εδώ και 72 χρόνια
(μικρός τον βάδιζα και ξυπόλυτος και έπαιρνα δύναμη από την
άμεση επαφή με το χώμα), ένιωσα μια απέραντη θλίψη, ένα
μεγάλο κενό γιατί δεν βρήκα έναν άνθρωπο να πω μια «καλη-
μέρα», ένα απλό και συνηθισμένο «γεια». 
Ένα παράπονο και μια μαχαιριά μάτωσαν την καρδιά και τη
σκέψη μου όταν συνειδητοποίησα πως τα αγαπημένα μου
πρόσωπα που έβλεπα και καλημέριζα ανελλιπώς σε μια δια-
δρομή 500 μέτρων (πλατεία χωριού >σπίτι μου) δεν υπάρχουν
πια.
Η Αγορίτσα, ο Αποστόλης, η Ζωή, η Τσιβούλα, ο Χρήστος, η
Ευρυδίκη, η Ιφιγένεια, όλες αγαπημένες και αρχέτυπες μορ-

φές, μετακόμισαν στον άλλο κόσμο για πάντα. Όσο ζούσαν γέ-
μιζαν τον χώρο και εμπλούτιζαν την αγαπημένη μου διαδρομή
των 500 μέτρων με θετικά συναισθήματα και σκέψεις.
Μια «καλημέρα» κι ένα «γεια», όσο λιτά, σύντομα και φτωχά κι
αν φαίνονται ή ακούγονται, κρύ-
βουν έναν απέραντο συναισθημα-
τικό και θεραπευτικό πλούτο.
Αυτός ο τόπος με τους ανθρώ-
πους του είναι που διαμορφώ-
νουν τις μικρές ανθρώπινες ιστο-
ρίες, τα βιώματα και τις εμπειρίες
του ανθρώπου. Είναι δύσκολο να
ξεχωρίσεις και να διαχωρίσεις
τον Τόπο (χώρο) από τον άνθρωπο
που κατοικεί σε αυτόν.
Σε τελευταία ανάλυση ο Τόπος, ο
κάθε τόπος, είναι οι άνθρωποι
που τον κατοικούν, με τα όνειρά
τους, τις απογοητεύσεις και τα
οράματά τους. Οι μικρές και με-
γάλες στιγμές, οι στιγμές που φι-
λιώνουν οι άνθρωποι αλλά και οι
ώρες που εχθρεύονται ο ένας τον
άλλο.

«Ο άνθρωπος αγιάζει τον τόπο» (παροιμία Μακεδονίας).
Μου είναι αδύνατο να φανταστώ τον Τόπο μου, τη Γενέθλια Γη
μου, τη μικρή Πατρίδα μου χωρίς τους ανθρώπους της. Εκεί-
νους τους ανθρώπους που με τα χαρίσματα, τα ελαττώματα, τις
ιδιοτροπίες αλλά και τα πολλά τους προτερήματα (υπομονή,
αντοχή, κρυμμένη περηφάνια, αξιοπρέπεια, απαίδευτοι κι
αγράμματοι που μας σπούδασαν...) ήταν για μένα τα πρότυπα
και οι «Μικροί Θεοί» των παιδικών μου χρόνων.
Για αυτό, ας με συγχωρήσει ο Ποιητής. Πατρίδα δεν είναι οι
Κάμποι, τα Ψηλά Βουνά και ο λαμπερός ο Ήλιος, αλλά οι άν-
θρωποί της. Αυτοί οι άνθρωποι που άλλοτε μας απογοητεύουν

κι άλλοτε μας ενθουσιάζουν και μας εμπνέουν.
«Ο Τόπος εν ο Άνθρωπος, τζιαι δίχα του εν γέρη-
μος».

Ο θείος μου ο Δημήτρης…, αδελφός της Μάνας μου, είναι ο
τελευταίος που έμεινε από την παλιά γενιά και παλεύει με τον
Χρόνο με τέτοια αντοχή και αξιοπρέπεια που πιστεύεις πως
και αυτός (Χρόνος) τον σέβεται, παρά τα 90 και κάτι χρόνια του.

«Θείε Δημήτρη, κράτα γερά».
Στην τελευταία επίσκεψή μου στο
σπίτι του, που το θεωρώ πάντα
«θρησκευτικό» και όχι ανθρώπινο
καθήκον, θαύμασα τη διαύγειά
του, τη μνήμη του, τον μειλίχιο λό-
γο του και τις παραινέσεις του σε
κάποιο μικροπρόβλημά μου.
Ο θείος μου αυτός είναι ίσως ο
αντιπροσωπευτικός τύπος μιας
γενιάς που δούλεψε σκληρά, άν-
τεξε στις κακουχίες, κέρδισε πολ-
λές μάχες με τον χρόνο και μετέ-
τρεψε τον εφιάλτη της στέρησης
και το φάσμα της πείνας σε κίνη-
τρο για ζωή και ελπίδα για το
«απίθανο».
«Θείε, κράτα γερά…».

Είσαι η τελευταία ανθρώπινη παρουσία (από την παλιά γενιά)
που έμεινε στη γνωστή μου διαδρομή και που μπορώ να λέω
ένα «γεια», μια «καλημέρα»… Όταν φύγεις κι εσύ, και έως
φτάσει και η δική μας σειρά, πάντοτε το βλέμμα μου ασυναί-
σθητα θα στρέφεται στη γνωστή γωνία που συνήθιζαν να βρί-
σκονται οι παλιές ανθρώπινες παρουσίες των αγαπημένων
μου ανθρώπων σε αυτόν τον δρόμο που ενώνει την πλατεία
του χωριού μου με το σπίτι μου.
Ένα σιωπηλό «γεια» και μια «καλημέρα» θα λέγονται ακόμη, κι
ας μην τα ακούει κανείς… Κι αυτό γιατί τον Τόπο, τη Χώρα, την
Πατρίδα την κάνουν οι άνθρωποί της. Χωρίς αυτούς δεν υπάρ-
χει ο Τόπος.
«Ο Τόπος εν ο άδρωπος».

Ο Τόπος μας και οι Άνθρωποί του…

Έφηβοι στο διαδίκτυο - ελεύθεροι ή εκτεθειμένοι;
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Ε
ίναι γενικώς παραδεκτό ότι η ελληνική οικονομία είχε

προ της εισόδου στο κοινό νόμισμα υψηλό δημόσιο χρέ-

ος, υψηλό πληθωρισμό, διαρθρωτικά προβλήματα και

χαμηλή παραγωγικότητα. Όλα αυτά έθεταν εν αμφιβόλω τη συμ-

μετοχή της χώρας στην ΟΝΕ.

Κατά τη διάρκεια της πορείας προς το κοινό νόμισμα αναγορεύ-

θηκαν σε εθνικούς στόχους η συμμετοχή στην Οικονομική και

Νομισματική Ενοποίηση και η βελτίωση των μακροοικονομικών

δεικτών. Έτσι, επετεύχθη η τιθάσευση του υψηλού πληθωρισμού

που χαρακτήριζε την ελληνική οικονομία από τα μέσα της δεκαε-

τίας του 1970 και την κρίση του στασιμοπληθωρισμού.

Η πολιτικής της λεγόμενης «σκληρής δραχμής» από το 1994

οδήγησε σε πτώση των ρυθμών πληθωρισμού της χώρας και στα-

θεροποίηση του ποσοστού ανεργίας σε χαμηλά επίπεδα. Η εξέλι-

ξη αυτή φάνηκε να σηματοδοτεί τη δέσμευση της εγχώριας οικο-

νομικής πολιτικής για την επίτευξη της σταθερότητας των τιμών,

ενώ σταδιακά ενίσχυσε την αξιοπιστία της, η οποία επηρεάστηκε

θετικά και από τη μεγαλύτερη οικονομική συνεργασία της χώρας

με την ΕΕ.

Συνέπεια των παραπάνω υπήρξε η πτώση των ονομαστικών

επιτοκίων, γεγονός που σε συνδυασμό με τη μεγαλύτερη ευελιξία

στη χρηματοοικονομική δραστηριότητα άρχισε να δημιουργεί δυ-

νατότητα προσδοκιών για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας.

Η πτώση των επιτοκίων οδήγησε σε μεγάλη πιστωτική επέκτα-

ση, καθώς οι εμπορικές τράπεζες άρχισαν να έχουν πρόσβαση σε

άφθονο και φθηνό δανεισμό, με αποτέλεσμα να αυξηθεί η δανει-

οδότηση σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Ωστόσο, παρότι στο κα-

τώφλι της εισόδου στο κοινό νόμισμα και κυρίως μετά την είσοδο

σε αυτό υπήρχε διάχυτη η αισιοδοξία σχετικά με την

πορεία της χώρας και της οικονομίας, η μετέπειτα πο-

ρεία απεδείχθη διαφορετική.

Η ακόλουθη πιστωτική επέκταση που προέκυψε από

την πτώση των επιτοκίων οδήγησε σε αύξηση της εγχώ-

ριας ζήτησης, η οποία με τη σειρά της προκάλεσε άνοδο

των εισαγωγών, καθώς τα παραγόμενα στη χώρα προ-

ϊόντα δεν επαρκούσαν ή δεν ικανοποιούσαν τη ζήτηση.

Τα χαμηλά επιτόκια οδήγησαν σε αύξηση του κρατικού

δανεισμού με αποτέλεσμα την περαιτέρω ενίσχυση της

εγχώριας ζήτησης. Στις εξελίξεις αυτές θα πρέπει να συμπεριλη-

φθούν και οι επιπτώσεις από τις ροές κεφαλαίων που έρχονταν

στη χώρα από τα διαρθρωτικά ταμεία της ΕΕ, όπως επίσης και οι

έκτακτες ανάγκες χρηματοδότησης που δημιούργησε η διοργά-

νωση των Ολυμπιακών Αγώνων το 2004.

Στο πλαίσιο αυτό υπήρξε αύξηση της δραστηριότητας και ενι-

σχύθηκαν οι εγχώριες υποδομές με αποτέλεσμα να διογκωθεί

ακόμη περαιτέρω η εγχώρια ζήτηση.

Η εξέλιξη αυτή είχε ως συνέπεια να δημιουργηθεί μια «φού-

σκα» εγχώριας ζήτησης ή οικονομικής δραστηριότητας, η οποία

συντηρήθηκε για αρκετά χρόνια από τον εξωτερικό δανεισμό και

από πόρους των διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ. Η «φούσκα» αυτή

οδήγησε σε ασυνήθιστα υψηλούς για τη χώρα μας ρυθμούς οικο-

νομικής μεγέθυνσης μέχρι και το 2007.

Η ανάπτυξη αυτή ήταν στρεβλή, καθώς βασιζόταν στην εγχώρια

ζήτηση χωρίς συμμετοχή του παραγωγικού τμήματος της οικονο-

μίας. Αυτό το μοντέλο οικονομικής μεγέθυνσης, συνεπικουρού-

μενο από θεσμικές ανεπάρκειες, οδήγησε σε περαιτέρω στρέ-

βλωση του οικονομικού μοντέλου της χώρας.

Συνέπεια της αύξησης της εγχώριας ζήτησης υπήρξε η άνοδος

των τιμών και, ειδικότερα, των τιμών των πραγματικών περιουσια-

κών στοιχείων. Η άνοδος αυτή έπληξε την ανταγωνιστικότητα της

ελληνικής οικονομίας. Σε σύγκριση με τους εμπορικούς εταίρους

της χώρας μας στην Ευρωζώνη, οι όροι εμπορίου επιδεινώθηκαν

κατά περίπου 30% μεταξύ του τέλους της δεκαετίας του 1990 και

του μέσου της δεκαετίας του 2000. Η μείωση της εγχώριας αντα-

γωνιστικότητας οδήγησε το εμπορικό ισοζύγιο σε ανισορροπία,

αυξάνοντας έτσι το εμπορικό έλλειμμα. Επιπλέον, υπήρξε άνοδος

του μισθολογικού κόστους στον δημόσιο τομέα.

Η άνοδος του μισθολογικού κόστους του δημοσίου τομέα, η

διόγκωση του μεγέθους του με διορισμούς οι οποίοι δεν κατευθύ-

νονταν σε παραγωγικούς τομείς του κράτους, καθώς και η αύξηση

της συνταξιοδοτικής δαπάνης, παράλληλα με την αδυναμία του

κράτους να διευρύνει τη φορολογική βάση, οδήγησαν στην παρα-

γωγή δημοσιονομικών ελλειμμάτων ακόμη και κατά τις περιό-

δους της οικονομικής μεγέθυνσης που ακολούθησαν την υιοθέ-

τηση του κοινού νομίσματος.

Η δημοσιονομική πολιτική προ της κρίσης έχει χαρακτηρισθεί

προκυκλική και αποσταθεροποιητική. Τα δημοσιονομικά ελλείμ-

ματα οδήγησαν σταδιακά σε διόγκωση του δημόσιου χρέους, ενώ

υπήρχε αύξηση του ΑΕΠ.

Ο φθηνός δανεισμός, σε συνδυασμό με τις ανισορροπίες στο

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών αλλά και τα δημοσιονομικά ελ-

λείμματα, είχε ως αποτέλεσμα να μεταβληθεί η σύνθεση του ελ-

ληνικού δημόσιου χρέους.

Εκτός όμως από το Δημόσιο διογκώθηκε και ο ιδιωτικός δανει-

σμός. Όλα αυτά οδήγησαν στη ραγδαία αύξηση του εξωτερικού

χρέους της ελληνικής οικονομίας κατά τη δεκαετία του 2000.

Ωστόσο, αυτό συνέβη σε όλες τις περιφερειακές χώρες της Ευρω-

ζώνης.

Τα ελλείμματα των ισοζυγίων τρεχουσών συναλλαγών στις χώ-

ρες της ευρωπαϊκής περιφέρειας, μεταξύ των οποίων και

αυτό της χώρας μας, συμβάδιζαν με τα πλεονάσματα των

ισοζυγίων τρεχουσών συναλλαγών στις χώρες του πυρή-

να της Ευρωζώνης, γεγονός το οποίο σήμαινε ότι τα δεύ-

τερα ουσιαστικά χρηματοδοτούσαν τα πρώτα.

Η κατάσταση αυτή στην πραγματικότητα αντανακλούσε

το χάσμα ανταγωνιστικότητας μεταξύ των χωρών του πυ-

ρήνα και των χωρών της περιφέρειας της Ευρωζώνης. Η

εν λόγω χρηματοδότηση συνεχίστηκε επί μακρόν, εκ-

φράζοντας μια υπερβολικά αισιόδοξη εκτίμηση των αγορών για

τη μελλοντική πορεία των υπό χρηματοδότηση χωρών, η οποία

ήταν εντέλει χιμαιρική.

Το σημαντικότερο όμως είναι ότι η διόγκωση της εγχώριας ζή-

τησης, συνέπεια, κατά κύριο λόγο, της αλόγιστης πιστωτικής επέ-

κτασης, επηρέασε και τον τομέα της προσφοράς της οικονομίας,

γιατί δεν υπήρξε ορθολογική κατανομή των υφιστάμενων πόρων.

Είναι εμφανές λοιπόν ότι το πρότυπο οικονομικής δραστηριό-

τητας, στο οποίο στηρίχθηκε η χώρα μας κατά τη δεκαετία του

2000, εξασφάλιζε ένα υψηλό επίπεδο οικονομικής ευημερίας, το

οποίο δεν ήταν βιώσιμο.

Από τα ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι η χώρα μας βρισκόταν

ήδη σε δυσχερή θέση κατά τη στιγμή της παγκόσμιας χρηματοπι-

στωτικής κρίσης. Η κρίση αποκάλυψε τις αδυναμίες ενός ανορθο-

λογικού υποδείγματος οργάνωσης και οικονομικής διαχείρισης,

ήταν αδύνατον να συνεχιστεί στις νέες συνθήκες κρίσης.

Η ελληνική οικονομία βρισκόταν σε μια «φούσκα» οικονομικής

δραστηριότητας, την οποία συντηρούσε η δραστική διόγκωση της

εγχώριας ζήτησης. Αυτή με τη σειρά της βασίστηκε στα πολύ χα-

μηλά επιτόκια, τα οποία άρχισαν να διαμορφώνονται λίγο πριν και

μετά την υιοθέτηση του κοινού νομίσματος από τη χώρα μας. Τα

χαμηλά επιτόκια οδήγησαν στην αλόγιστη και ανεξέλεγκτη αύξη-

ση του δανεισμού, δημοσίου και ιδιωτικού, ο οποίος κατευθύνθη-

κε σε αντιπαραγωγικές δραστηριότητες.

Τα ανωτέρω σε συνδυασμό με την ανορθολογική χρήση των πό-

ρων της ΕΕ υπονόμευσαν τις προοπτικές της ελληνικής οικονο-

μίας. Η χαμηλή ποιότητα παροχής υπηρεσιών, η ελλειμματική λει-

τουργία των θεσμών και το χαμηλό επίπεδο του λεγόμενου κοινω-

νικού κεφαλαίου στη χώρα επέτειναν το πρόβλημα.

Η κατάρρευση της αγοράς ακινήτων στις ΗΠΑ με τη χρεοκοπία

της Lehman Brothers οδήγησε στην πτώση των τιμών των πραγ-

ματικών περιουσιακών στοιχείων, προκαλώντας το σκάσιμο της

«φούσκας» που είχε δημιουργηθεί στην αγορά το προηγούμενο

διάστημα. Οι ζημιές που άρχισαν να καταγράφουν οι πιστωτικοί

οργανισμοί, αφενός εξαιτίας της πτώσης των τιμών αυτών, αφετέ-

ρου εξαιτίας της μη εξυπηρέτησης μεγάλου μέρους των δανείων,

που κατά κύριο λόγο είχαν χορηγηθεί για την αγορά ακινήτων, εί-

χαν ως αποτέλεσμα την κατάρρευση των χρηματιστηριακών τους

αξιών. Η κρίση γρήγορα επηρέασε όλο τον πλανήτη προκαλώντας

σταδιακά πτώση της εγχώριας ζήτησης και των τιμών σε πολλές

οικονομίες. Η πτώση της ζήτησης, με τη σειρά της, οδήγησε σε

μείωση της παραγωγής και άρα σε μείωση του ΑΕΠ και αύξηση

της ανεργίας.

Για τις περισσότερες οικονομίες ο λόγος δημόσιου χρέους

προς ΑΕΠ αυξήθηκε απότομα κυρίως εξαιτίας της ραγδαίας μεί-

ωσης του παρονομαστή. Πολλές οικονομίες, σε απάντηση στην

κρίση, υιοθέτησαν κεϋνσιανά προγράμματα δημοσιονομικής επέ-

κτασης. Η δημοσιονομική επέκταση αυτή επιδείνωσε δημοσιονο-

μικούς δείκτες, μεταξύ των οποίων και τον λόγο δημόσιου χρέους

προς ΑΕΠ.

Έτσι και η Ελλάδα υιοθέτησε το 2008 ένα πρόγραμμα δημοσιο-

νομικής επέκτασης σε μια απόπειρα άμβλυνσης των συνεπειών

της κρίσης. Το ήδη υψηλό δημόσιο χρέος, σε συνδυασμό με μέτρα

δημοσιονομικής επέκτασης και την απότομη πτώση των φορολο-

γικών εσόδων, λόγω της οικονομικής συρρίκνωσης, οδήγησε σε

περαιτέρω ραγδαία άνοδο τον ήδη υψηλό λόγο δημοσίου χρέους

προς ΑΕΠ, γεγονός που έφερε τη χώρα εκτός διεθνών χρηματοπι-

στωτικών αγορών, οδηγώντας τη στην αναζήτηση χρηματοδοτικής

στήριξης.

Κρίσιμο μέγεθος για την ελληνική κρίση υπήρξε η ανταγωνιστι-

κότητα. Η πτώση της ανταγωνιστικότητας οφείλεται στη μη υλο-

ποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων για αρκετά χρόνια πριν

από την κρίση.

Μέχρι την είσοδο στο κοινό νόμισμα η χώρα μας είχε υλοποι-

ήσει σειρά μεταρρυθμίσεων που αφορούσαν κυρίως την απελευ-

θέρωση του χρηματοπιστωτικού τομέα. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές,

σε συνδυασμό με την πτώση των επιτοκίων που έφερε η συμμετο-

χή της Ελλάδας στην ΟΝΕ, οδήγησαν σε αξιόλογους ρυθμούς

ανάπτυξης για σχετικά μεγάλο χρονικό διάστημα.

Μέχρι την έναρξη της παγκόσμιας κρίσης ο μέσος ετήσιος ρυθ-

μός μεγέθυνσης του ΑΕΠ ήταν 3,9%, έναντι 2,3% της Ευρωζώνης.

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το ακολουθούμενο υπόδειγμα ανάπτυ-

ξης δεν ήταν βιώσιμο, καθώς βασιζόταν στη διόγκωση της εγχώ-

ριας κατανάλωσης και στη χρηματοδότησή της μέσω μεταβιβάσε-

ων κεφαλαίου από το εξωτερικό.

Το 2010 η Ελλάδα αδυνατούσε να δανειστεί στις διεθνείς χρη-

ματαγορές, καθώς το ύψος των επιτοκίων δανεισμού καθιστούσε

τον τελευταίο αδύνατο. Έτσι αναγκάστηκε να προσφύγει στον μη-

χανισμό στήριξης.

*  Απόφοιτος του Πολιτικού Τμήματος της Νομικής
του Πανεπιστημίου Αθηνών, μεταπτυχιακός φοιτη-
τής στο Διαπανεπιστημιακό Διατμηματικό Πρό-
γραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστη-
μίου Πελοποννήσου «Τοπική και Περιφερειακή
Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκηση»

Πώς οδηγήθηκε η Ελλάδα στο μνημόνιο

του

Κυριάκου 
Περιστέρη*



Α
πό μια κλωστή κρέμεται η ειρήνη
στην Ουκρανία και ο δρόμος για την
εκεχειρία είναι πάρα πολύ δύσκολος

μετά και τη νέα επίθεση κατά του Βολοντίμιρ
Ζελένσκι που εξαπέλυσε ο Αμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ, τονίζοντας ότι ο Ου-
κρανός ομόλογός του παρατείνει τον «πόλεμο
του θανάτου» και θα χάσει ολόκληρη τη χώρα
αν συνεχίσει να το κάνει. Είχαν προηγηθεί δη-
λώσεις του Ουκρανού προέδρου σχετικά με
την Κριμαία, ότι δεν θα την αναγνωρίσει ως
ρωσικό έδαφος. 

Επίσης, δεσμεύτηκε ότι η κυβέρνηση της
Ουκρανίας θα συμμορφώνεται πάντα με το
Σύνταγμα της χώρας και εξέφρασε την πεποί-
θηση πως οι σύμμαχοι του Κιέβου στη Δύση,
συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, θα ενεργή-
σουν σεβόμενοι τις θέσεις της.

Ο Τραμπ επέκρινε τον Ουκρανό πρόεδρο ότι
δυσχεραίνει τον διάλογο με στόχο την επίτευ-
ξη συμφωνίας για τον τερματισμό του πολέ-
μου. «Η Κριμαία χάθηκε πριν από χρόνια»,
υπογράμμισε ο Τραμπ, ενώ και η Ρωσία κατη-
γόρησε τον Ουκρανό πρόεδρο ότι διέλυσε τις
ελπίδες για επίτευξη ειρηνευτικής συμφω-
νίας στον πόλεμο της Ουκρανίας. 

Ειδικότερα, η εκπρόσωπος του υπουργείου
Εξωτερικών της Ρωσίας Μαρία Ζαχάροβα δή-
λωσε ότι γίνεται όλο και πιο ξεκάθαρο κάθε
λεπτό ότι ο πρόεδρος της Ουκρανίας δεν έχει
την ικανότητα να διαπραγματευτεί μια συμ-
φωνία για τον τερματισμό του πολέμου. Κατη-
γόρησε επίσης τον Ζελένσκι ότι αρνείται να
κάνει υποχωρήσεις στις ειρηνευτικές συνομι-
λίες με στόχο τον τερματισμό του πολέμου και
ότι είναι ανοιχτός σε μια εκεχειρία μόνο με
τους δικούς του όρους.

Παράλληλα, η εκπρόσωπος του ρωσικού
υπουργείου Εξωτερικών εκτίμησε ότι η από-
φαση ευρωπαϊκών χωρών να συνεχίσουν να
παρέχουν όπλα στο Κίεβο ενθαρρύνει τον Ζε-
λένσκι να συνεχίσει τον πόλεμο, ανεξαρτήτως
των απωλειών που υφίσταται ο ουκρανικός
στρατός.

Νύχτα κόλασης στο Κίεβο
Η στάση αυτή δείχνει ότι κάποιες ευρωπαϊ-

κές χώρες φοβούνται το ενδεχόμενο μιας ρω-
σικής νίκης, όπως τόνισε η Ζαχάροβα. Τον όλο
χειρισμό έχει αναλάβει προσωπικά ο Τραμπ
και επιμένει ότι θα αποχωρήσει από την προ-
σπάθεια διευθέτησης του πολέμου στην Ου-
κρανία, αν το Κίεβο και η Μόσχα δεν συνά-
ψουν συμφωνία σύντομα. Πάντως, σύμφωνα
με τον ίδιο, μια συμφωνία με τη Ρωσία για τον
τερματισμό του πολέμου βρίσκεται «πολύ
κοντά». Ωστόσο, η συζήτηση είναι «πιο δύσκο-
λη» με τον Ουκρανό πρόεδρο, όπως είπε.

Eπί του πεδίου, ο πύραυλος που σκότωσε
τουλάχιστον οκτώ ανθρώπους στη μεγάλη
ρωσική επιδρομή που σημειώθηκε τη νύχτα
της Τετάρτης στο Κίεβο ήταν βορειοκορεατι-
κής προέλευσης, σύμφωνα με ουκρανική
στρατιωτική πηγή. Σύμφωνα με τη Διοίκηση
της Ουκρανικής Πολεμικής Αεροπορίας, οι
Ρώσοι προχώρησαν σε πλήγματα σε πόλεις

και τοποθεσίες γύρω από το Κίεβο, καθώς και
στις περιοχές Χάρκοβο, Ντνιπροπετρόβσκ, Ζι-
τομίρ, Ζαπορίζια και Χμελνίτσκι.

Κατά την επίθεση στο Κίεβο έχασαν τη ζωή
τους οκτώ άνθρωποι, ενώ τραυματίστηκαν πά-
νω από 70 και περίπου δέκα αγνοούνται.

Ο Ζελένσκι, αφού συναντήθηκε με τον πρό-
εδρο της Νότιας Αφρικής Σίριλ Ραμαφόζα,
επέστρεψε εσπευσμένα στο Κίεβο, ενώ υπο-
γράμμισε ότι οι επιθέσεις πρέπει να σταματή-
σουν άμεσα και άνευ όρων. «Ακυρώνω μέρος
του προγράμματος αυτής της επίσκεψης και
θα επιστρέψω αμέσως στην Ουκρανία μετά τη
συνάντησή μου με τον Νοτιοαφρικανό πρό-
εδρο», σημείωσε. Στο μεταξύ, μια νέα αμυντι-
κή πρωτοβουλία βρίσκεται σε εξέλιξη κατά
μήκος των ανατολικών συνόρων του ΝΑΤΟ,
καθώς η στρατιωτική συμμαχία ενισχύει τις
ικανότητες επιτήρησης και αποτροπής ως
απάντηση στον πόλεμο της Ρωσίας στην Ου-
κρανία.
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Το πρώτο σοβαρό πλήγμα δέχτηκε η δημοτικότητα του
προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, σύμφωνα με τις
δημοσκοπήσεις, στα θέματα της οικονομίας, μέσω των
δασμών του, και της μετανάστευσης. Σύμφωνα με έρευ-
να του Ινστιτούτου YouGov για το περιοδικό «The Econo-
mist», που διενεργήθηκε σε δείγμα 1.905 Αμερικανών,
οι θετικές απόψεις για τον Ρεπουμπλικάνο μεγιστάνα
έχουν μειωθεί στο 41%, από 50% τον Ιανουάριο, όταν επέ-
στρεψε στον Λευκό Οίκο. Άλλη δημοσκόπηση, από το

Pew Research Center, αναφέρει πως οι θετικές γνώμες
για τον πρόεδρο φθάνουν το 40% από 47% τον Φεβρουά-
ριο. Πρόκειται για επίδοση χειρότερη από αυτήν του Δη-
μοκρατικού προκατόχου του Τζο Μπάιντεν τον Απρίλιο
του 2021, σε αντίστοιχο σημείο της θητείας του. Κατά
τους τρεις πρώτους μήνες της δεύτερης θητείας του οι
θετικές απόψεις για τον Ντόναλντ Τραμπ έφθαναν κατά
μέσον όρο το 45%, σημείωνε το Ινστιτούτο Gallup.

Μέσα σε αυτό το κλίμα ο Ίλον Μασκ και ο υπουργός

Οικονομικών των ΗΠΑ Σκοτ   Μπέσεντ είχαν μια έντονη
αντιπαράθεση, σύμφωνα με τον ειδησεογραφικό ιστό-
τοπο Axios, που αναφέρει πως εκτοξεύτηκαν προσβο-
λές και βρισιές και από τις δύο πλευρές, καθώς ο Μπέ-
σεντ αντιμετώπισε επιθετικά τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο των Tesla και SpaceX. Η διαφωνία των δύο αν-
δρών σημειώθηκε στις αίθουσες του Λευκού Οίκου,
με τον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ να βρί-
σκεται κοντά.

ΤΡΑΜΠαλίζεται, πέφτει και... τσακίζεται - Μειώνονται οι θετικές απόψεις για τον πρόεδρο των ΗΠΑ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Επτά χρόνια κάθειρξη
για κατασκοπεία υπέρ
της Κίνας σε Αμερικανό 
υπαξιωματικό

Ποινή κάθειρξης επτά ετών επι-
βλήθηκε σε 25χρονο Αμερικανό
υπαξιωματικό στις ΗΠΑ για κατα-
σκοπεία υπέρ της Κίνας. Ο νεαρός
στρατιωτικός ομολόγησε την πρά-
ξη του και οδηγήθηκε στη φυλα-
κή. Σύμφωνα με το υπουργείο Δι-
καιοσύνης, ο Αμερικανός εργα-
ζόταν στην υπηρεσία πληροφο-
ριών του στρατού και καταδικά-
στηκε να εκτίσει επτά χρόνια κά-
θειρξης διότι παρείχε στην Κίνα
διαβαθμισμένες πληροφορίες για
τις ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ,
τον οπλισμό τους και τη στρατηγι-
κή της. Ανάμεσα στα έγγραφα που
παρέδωσε σε πρόσωπο που «συν-
δεόταν» με την Κίνα ήταν έκθεση
για τα διδάγματα που άντλησαν οι
αμερικανικές ένοπλες δυνάμεις
από τον πόλεμο στην Ουκρανία και
θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν
για την υπεράσπιση της Ταϊβάν,
νησιού που το Πεκίνο θεωρεί κι-
νεζική επαρχία και ουδέποτε έχει
αποκλείσει τη χρήση βίας για την
επανένωσή της με την ηπειρωτική
χώρα. Ο υπαξιωματικός έλαβε
42.000 δολάρια για τις πληροφο-
ρίες αυτές -τουλάχιστον 92 έγ-
γραφα- από τον Μάιο του 2022 έως
τον Μάρτιο του 2024.

Απέχει πολύ η ειρήνη από την Ουκρανία -
Πούτιν και Τραμπ... πυροβολούν Ζελένσκι

Ο Αμερικανός πρόεδρος κατηγόρησε τον Ουκρανό ομόλογό του πως 
παρατείνει τον «πόλεμο του θανάτου», ενώ η εκπρόσωπος του ρωσικού

ΥΠΕΞ είπε ότι αρνείται να κάνει υποχωρήσεις στις ειρηνευτικές συνομιλίες
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δ
ιχασμένοι είναι οι σεισμολόγοι
όσον αφορά την εξέλιξη που θα
έχει ο προχθεσινός σεισμός των

6,2 Ρίχτερ στην Κωνσταντινούπολη. Τα σε-
νάρια για την πορεία της σεισμικής ακολου-
θίας από όλες τις πλευρές όμως είναι ανη-
συχητικά, αφού κανένας σεισμολόγος ούτε
στην Τουρκία ούτε στην Ελλάδα δεν καθη-
συχάζει τους πολίτες. Όλοι εξακολουθούν

να είναι προσεκτικοί στις δηλώ-
σεις τους και συγκρατημένοι
στις εκτιμήσεις τους. 

Η σεισμική ακολουθία μετά
τον ισχυρό σεισμό των 6,2 βαθ-
μών την Τετάρτη στις 12.49 μμ,
στην Κωνσταντινούπολη φαίνε-
ται να εξελίσσεται ομαλά. Ίσως
υπερβολικά ομαλά, σύμφωνα

με κάποιους σεισμολόγους που πιστεύουν
ότι είναι η ύφεση πριν την καταστροφή…
αυξάνοντας την ανησυχία των πολιτών και
στις δύο χώρες! 

Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις του
καθηγητή Celal Şengör. «Η Κωνσταντινού-
πολη βρίσκεται στο στόχαστρο. Ο χρόνος τε-
λειώνει εξαιτίας των μέτρων που δεν έχουν
ληφθεί εδώ και χρόνια.  Το πιο λογικό βήμα
τώρα είναι να εγκαταλείψουμε την πόλη»,
τόνισε χαρακτηριστικά ο καθηγητής, με
τουρκικά δημοσιεύματα να επισημαίνουν
την τραγική έλλειψη ελεύθερων χώρων
στην πόλη.

Ο Şengör τόνισε ότι η μεγαλούπολη ήταν
απροετοίμαστη για τον σεισμό και σημεί-
ωσε πως ειδικά το παλαιό κτηριακό απόθε-
μα της Κωνσταντινούπολης εγκυμονεί με-
γάλο κίνδυνο.

Η θέση της Κωνσταντινούπολης πάνω
στις γραμμές του ρήγματος που υπάρχει στη

Θάλασσα του Μαρμαρά δημιουργεί ανησυ-
χίες ότι ένας μεγάλος σεισμός θα μπορούσε
να έχει καταστροφικές συνέπειες. Παρόλο
που οι τουρκικές αρχές ανακοίνωσαν ότι οι
έλεγχοι των κτηρίων θα γίνουν αυστηρότε-
ροι, η πρόταση του Şengör για μετεγκατά-
σταση προκάλεσε αντιδράσεις.

Τι είχε πει ο καθηγητής
Γεωλογίας, δρ Naci Görür 

Το πιο εφιαλτικό σενάριο είναι αυτό που
περιέγραψε τον περασμένο Δεκέμβριο ο
καθηγητής Γεωλογίας δρ Naci Görür, ο
οποίος προειδοποίησε ότι ένας σεισμός 4,4
Ρίχτερ που είχε σημειωθεί τότε θα επηρέα-

ζε το ρήγμα του Μαρμαρά, πιθανότατα προ-
καλώντας έναν μεγάλο σεισμό μελλοντικά.

Είναι γεγονός ότι οι δηλώσεις του είχαν
προκαλέσει μεγάλη αναστάτωση αλλά και
αντιδράσεις, όμως, φαίνεται ότι τα όσα είχε
πει ενισχύουν την άποψη ότι από τη στιγμή
που έσπασε το ρήγμα έρχεται μεγαλύτερος
σεισμός. «Το ρήγμα Kumburgaz στη Θά-
λασσα του Μαρμαρά στην Κωνσταντινούπο-
λη έχει πολλούς σεισμούς. Είναι διαφορετι-
κών μεγεθών. Αυτοί δεν είναι οι μεγάλοι
σεισμοί που περιμένουμε στον Μαρμαρά.
Αυξάνουν την πίεση που συσσωρεύεται σε
αυτό το ρήγμα. Με άλλα λόγια, το αναγκά-
ζουν να σπάσει. Ο πραγματικός σεισμός
εδώ θα είναι μεγαλύτερος και πάνω από 7»,
τόνισε στα τουρκικά μέσα ενημέρωσης.

Και κάπου εδώ μπήκε το σενάριο των 9
Ρίχτερ, καθώς το σημείο που έσπασε στο
ρήγμα της Βόρειας Ανατολίας διακλαδίζεται
και συγχωνεύεται με το ρήγμα Adalar. Αν
αυτά τα δύο ρήγματα σπάσουν μαζί, μπορεί
να φτάσει μέχρι το 7,5, αλλά το ρήγμα Kum-
burgaz μπορεί να προκαλέσει σεισμό 7,2
Ρίχτερ. Αυτά τα δύο ρήγματα είναι επίσης
κλειδωμένα. Αυτά τα κλειδωμένα ρήγματα
θα σπάσουν μια μέρα. Μέρη κοντά στην
ακτή του Μαρμαρά θα εκτεθούν στη μεγα-
λύτερη ένταση σεισμού. Πόσο σημαίνει αυ-
τό; Ένταση 9 Ρίχτερ…».

Η σεισμική ακολουθία μετά τον ισχυρό
σεισμό των 6,2 βαθμών εξελίσσεται

υπερβολικά ομαλά, τόσο που
σύμφωνα με κάποιους σεισμολόγους
είναι η ύφεση πριν την καταστροφή…

Τι λέει στην «Political» για τις φήμες περί μεγασεισμού 
Έλληνας επιχειρηματίας στην περιοχή του Πατριαρχείου

O απεσταλμένος μας στην Κωνσταντινούπολη Κώστας Νούσης ήρθε
σε επαφή με κατοίκους και επιχειρηματίες που μένουν στην περιοχή,
προκειμένου να μας πουν πώς αντιμετωπίζουν την όλη κατάσταση, αλ-
λά και τι πιστεύουν για τις φήμες για έναν μεγασεισμό. 

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο επιχειρηματίας που
δραστηριοποιείται στον χώρο της εστίασης Απόστολος
Χατζουρίδης: «Η κατάσταση τώρα είναι ήπια, είναι ήρεμη.
Σίγουρα υπάρχει μια ανησυχία, μήπως ξαναγίνει. Αλλά γε-
νικά ζούμε σε σεισμογενή περιοχή. Δεν είναι κάτι και-
νούργιο, τουλάχιστον για εμάς που ζούμε στη Πόλη. Απλά
ο κόσμος γενικά τρόμαξε, γιατί οι μνήμες του μεγάλου σει-
σμού που έγιναν στην Τουρκία πριν ενάμιση δυο χρόνια
ξύπνησαν δυσάρεστες σκέψεις». 

Ο κύριος Χατζουρίδης αναφέρθηκε και στα σενάρια που ακούγονται
για έναν σεισμό πάνω από 7 Ρίχτερ και για το πόσο ψυχοφθόρο είναι το
να ζουν με μια τέτοια πιθανότητα. «Αυτόν τον τρόπο σκέψης, πιστέψτε
με, δεν υπάρχει περίπτωση να τον ακολουθήσει κανένας. Για όλους
ισχύει αυτό, Έλληνες, Τούρκους, γνωστούς, φίλους. Δεν υπάρχει περί-

πτωση κάποιος να ασχοληθεί με αυτά τα σενάρια. Ότι μέχρι το 2030 θα
γίνει κάποιος μεγάλος σεισμός για μένα γενικά είναι τραβηγμένο. 

Υπάρχει και ένας καθηγητής Γεωλογίας που έλεγε “εγκαταλείψτε
την Κωνσταντινούπολη”. Αυτό είναι ακραίο. Εδώ δεν
υπάρχει λογική πλέον. Ούτως ή άλλως, η Τουρκία, η Ελλά-
δα, τα Βαλκάνια, είναι σε μια μεγάλη ακτίνα σεισμογενείς
περιοχές. Πάντα γίνονταν σεισμοί, γίνονται και θα συνεχί-
σουν να γίνονται. Το θέμα είναι να γίνονται τέτοιοι ήπιοι
σεισμοί σε εισαγωγικά, όπως αυτές τις ημέρες και να
υπάρχει εκτόνωση χωρίς ζημίες. Και εννοείται χωρίς
απώλειες ανθρώπων». 

Σε ερώτηση του ρεπόρτερ αν έχει επηρεαστεί η τουρι-
στική δραστηριότητα στην περιοχή, ο επιχειρηματίας ανέ-

φερε: «Ο κόσμος φοβήθηκε μέσα σε μια τόσο μεγάλη πόλη που είναι
πυκνοκατοικημένη. Λογικά τον έχει επηρεάσει. Όταν γίνεται ένας
σεισμός είναι κάτι τελείως αναπάντεχο. Δεν ξέρεις πώς θα αντιδράσει
ο καθένας. Μικρές ακυρώσεις έγιναν, της τάξης του 10% θα μπορούσα
να πω».

ΣΕ ΜΕΓΑΛΟ ΚΙΝΔΥΝΟ ΤΟ ΤΟΞΟ ΤΟΥ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

Εφιαλτικό σενάριο για 9R
στην Κωνσταντινούπολη

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

του απεσταλμένου μας
στην Κωνσταντινούπολη

Κώστα Νούση
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Εκατοντάδες μετασεισμοί
Μέχρι την ώρα που γράφαμε το ρεπορ-

τάζ στην Κωνσταντινούπολη είχαν σημει-
ωθεί τουλάχιστον 300 σεισμοί μικρότε-
ρης έντασης από τον μεγάλο των 6,2 Ρί-
χτερ. Ο τελευταίος μεγάλος μετασεισμός
σημειώθηκε χθες το πρωί στις 7.19 το
πρωί εντάσεως 4,1 βαθμών, σύμφωνα με
την AFAD. Το Αστεροσκοπείο του Καντιλί
έδωσε την ένταση του ίδιου σεισμού
στους 4,6 βαθμούς. Ο μεγαλύτερος μετα-
σεισμός, μεγέθους 5,9 βαθμών, είχε ση-
μειωθεί χθες στις 12.51 μμ, λίγα λεπτά
μετά από εκείνον που ίσως και να θεω-
ρείται ως ο κύριος, χωρίς αυτό να είναι
βέβαιο ακόμα.

Οι σεισμολόγοι κρούουν τον κώδωνα
του κινδύνου, υποστηρίζοντας ότι η συ-
νέχεια του ρήγματος προς τα ανατολικά
και μέχρι το ρήγμα που έδωσε τον σεισμό
του 1999 δεν έχει «σπάσει» ακόμη και ότι
ο προχθεσινός σεισμός δημιουργεί τά-
σεις που όταν φτάσουν σε ένα κρίσιμο
σημείο θα δώσουν νέο σεισμό. Το
πότε θα γίνει αυτό, ωστόσο, παρα-
μένει αναπάντητο.

Οι περισσότεροι σεισμολόγοι
συμφωνούν επίσης στο γεγονός ότι
υπάρχει μια κλιμακωτή εξέλιξη που λαμ-
βάνει χώρα σε βάθος χρόνου και ότι τα
προχθεσινά 6,2 Ρίχτερ είναι συνέχεια
των 5,8 Ρίχτερ που είχε δώσει το ίδιο
ρήγμα το 2019.

Από την άλλη όμως υπάρχουν και σει-
σμολόγοι που εμφανίζονται πιο αισιόδο-
ξοι και υποστηρίζουν ότι τα 6,2 Ρίχτερ εί-
ναι ένας ισχυρός σεισμός που εκτονώνει
προσώρας τη συσσωρευμένη ενέργεια
σε ένα ρήγμα που είχε να δώσει μεγάλο
σεισμό εδώ και 250 χρόνια.

«Το ρήγμα φτάνει μέχρι 
τις Βόρειες Σποράδες»

Ο καθηγητής Σεισμολογίας του ΑΠΘ
Κώστας Παπαζάχος, μιλώντας στην ΕΡΤ,
αναφέρθηκε στο ενδεχόμενο ένας ισχυ-
ρός σεισμός στην Κωνσταντινούπολη να
έχει επιπτώσεις και στην Ελλάδα. «Το
ρήγμα φτάνει μέχρι τη Λήμνο και τις Βό-
ρειες Σποράδες, αλλά δεν σπάνε όλα μα-
ζί. Ένας σεισμός στην Κωνσταντινούπο-
λη δεν έχει τη δυναμική να επηρεάσει
άμεσα τον ελληνικό χώρο», ξεκαθάρισε
και συμπλήρωσε: «Σεισμοί της τάξης του
7 με μέγιστο τα 7,4 Ρίχτερ έχουν πλήξει
κατ’ επανάληψη την περιοχή». Αναφορι-
κά με το εάν ο σεισμός των 6,2 Ρίχτερ

ήταν ο κύριος, δήλωσε: «Η ακολουθία
εκτείνεται σε ένα μήκος περίπου 20 χι-
λιομέτρων -κάτι που συνάδει με έναν κύ-
ριο σεισμό αυτού του μεγέθους- και δεν
έχουμε ενεργοποίηση γειτονικών ρηγ-

μάτων. Αυτό είναι ενθαρρυντικό, αλλά εί-
ναι ακόμα νωρίς για συμπεράσματα».

Σχετικά με το ρήγμα της Βόρειας Ανα-
τολίας επισήμανε ότι είναι «μια μεγάλη
σεισμική ζώνη με ιστορικό πολύ ισχυ-

ρών σεισμών», προσθέτοντας ότι «σει-
σμοί της τάξης του 7 με μέγιστο τα 7,4 Ρί-
χτερ έχουν πλήξει κατ’ επανάληψη την
περιοχή, με πιο γνωστό αυτόν του 1509
που είχε πολλά θύματα στην Κωνσταντι-
νούπολη».

«Σεισμός πάνω από 7R
θα μας επηρεάσει»

Ο σεισμός των 6,2 Ρίχτερ ήταν ο κύ-
ριος, εκτίμησε και ο διευθυντής Ερευ-
νών του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Θα-
νάσης Γκανάς. «Έχουμε μια μετασει-
σμική ακολουθία η οποία έχει χιλιάδες
μικρούς σεισμούς και όλοι αυτοί οι μι-
κροί σεισμοί είναι εντοπισμένοι περί-
που 20 χιλιόμετρα νότια των θρακικών
ακτών, στο κέντρο της Θάλασσας του
Μαρμαρά, σε μια διεύθυνση ανατολή-
δύση, όπως δηλαδή είναι και το ρήγμα
που έσπασε, το ρήγμα του κεντρικού
Μαρμαρά», εξήγησε μιλώντας στο
Πρώτο Πρόγραμμα.

Το ρήγμα που υπάρχει στην Κων-
σταντινούπολη είναι μεγάλο, έχει μή-
κος περίπου 70 χιλιόμετρα. Όσον
αφορά τα ρήγματα στο Βόρειο Αιγαίο,

ο κ. Γκανάς σημείωσε ότι δεν υπάρχει
κανένας λόγος ανησυχίας. Ερωτηθείς αν
ένας μεγαλύτερος σεισμός στην Κων-
σταντινούπολη -όπως αυτός που αναμέ-
νεται εδώ και χρόνια- θα επηρέαζε την
Ελλάδα, απάντησε πως αν συμβεί, θα εί-
ναι πάνω από 7 Ρίχτερ και θα επηρεάσει
και τον ελλαδικό χώρο. Ωστόσο, προς το
παρόν δεν υπάρχει λόγος ιδιαίτερης ανη-
συχίας, παρότι οι πιθανότητες για έναν
τέτοιο σεισμό τα επόμενα χρόνια είναι
αυξημένες.

Όπως υπογράμμισε ο ίδιος, στην Ελλά-
δα έχουμε μεγάλους σεισμούς ούτως ή
άλλως. «Οπότε δεν χρειαζόμαστε τους
7άρηδες από τον Μαρμαρά για να έχουμε
ισχυρές δονήσεις στο Βόρειο Αιγαίο. Αυ-
τό που συμβαίνει είναι ότι η ενέργεια από
τη μεγάλη διάρρηξη κοντά στην Κων-
σταντινούπολη μεταφέρεται προς τα δυ-
τικά, μέσω σεισμικών κυμάτων. Αυτά τα
κύματα, περνώντας από τα δικά μας ρήγ-
ματα, μπορούν να προκαλέσουν σει-
σμούς σε ρήγματα που είναι κοντά και
ώριμα. Ορισμένα από αυτά, που έχουν
φορτιστεί αρκετά, υπό την επιπλέον πίε-
ση από τα ερχόμενα κύματα, ενδέχεται να
υπερβούν την αντίστασή τους και να προ-
καλέσουν σεισμό. Αυτό είναι το φυσικό
φαινόμενο», συμπλήρωσε.

«Δεν έχουν σπάσει 160 χλμ. του ρήγματος»
Σε ανάρτησή της για τους σεισμούς της

Κωνσταντινούπολης, η γνωστή
ηφαιστειολόγος Εύη Νομικού
ανέφερε: «Το ρήγμα του Μαρμα-
ρά, ένα δεξιόστροφο ρήγμα με-

τασχηματισμού, έχει υψηλό ρυθ-
μό ολίσθησης 23 χιλιοστά ανά έτος.

Αυτός είναι περίπου ο ίδιος ρυθμός
ολίσθησης με το ρήγμα του Αγίου Ανδρέα στην
Καλιφόρνια, στο οποίο σημειώθηκε το 1906 το
7,8 του Σαν Φρανσίσκο, και το ρήγμα Σαϊγκάνγκ
στη Μιανμάρ, στο οποίο σημειώθηκε το 7,7 του Μαντελέι στις 28 Μαρτίου
2025. Ωστόσο, η μακρά καταγεγραμμένη ιστορία των σεισμών στη Θάλασσα
του Μαρμαρά μας δίνει μια πολύ πιο σαφή εικόνα της παρελθούσας συμπερι-
φοράς της από ό,τι για τα περισσότερα ρήγματα. Εκτός από τους σεισμούς με-
γέθους περίπου 7 το 1754 και το 1894, υπήρξαν πολύ μεγαλύτερα γεγονότα το
1766 και το 1509 στη μεσαία περιοχή μεγέθους 7, των οποίων τα ρήγματα
εκτείνονταν μεταξύ 150 και 260 χιλιομέτρων. Από το 1766, ένα τμήμα του ρήγ-
ματος του Μαρμαρά μήκους περίπου 160 χιλιομέτρων δεν έχει διαρραγεί -
όπου πιθανώς δημιουργείται πίεση».

Πόσο μπορεί να επηρεαστεί η Ελλάδα 

Επιφυλακτικοί και ανήσυχοι οι Έλληνες 
σεισμολόγοι - Τι υποστηρίζουν

οι Κώστας Παπαζάχος, Θανάσης Γκανάς 
και η ηφαιστειολόγος Εύη Νομικού
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A
γρια εκτέλεση με χαρακτηριστικά μα-
φιόζικης επίθεσης σημειώθηκε το
απόγευμα της Πέμπτης στην οδό Πα-

λαιολόγου στο Χαλάνδρι με θύμα τον Γιώργο
Μοσχούρη, γνωστό στις αστυνομικές αρχές για
την εμπλοκή του στη Greek Mafia. Ο 55χρονος
αρχινονός της νύχτας, σύμφωνα με τις πληρο-

φορίες, είχε μόλις βγει από ιδιω-
τική κλινική, όταν δύο άγνωστοι
τον «γάζωσαν» με Καλάσνικοφ
και τον τραυμάτισαν θανάσιμα.

Οι εκτελεστές γνώριζαν, όπως
ανέφερε αξιωματικός της Ασφά-
λειας στην «Political», την ώρα
και τη μέρα που το θύμα είχε ραν-
τεβού για προγραμματισμένες ια-

τρικές εξετάσεις και του έστησαν ενέδρα θανά-
του. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, οι δύο
δράστες κατέβηκαν από όχημα, πυροβόλησαν
τον 55χρονο με τα προσωνύμια «Θαμνάκιας» ή
«Τρελός» με Καλάσνικοφ και έπεσε νεκρός στο
έδαφος πριν προλάβει να αντιδράσει.

Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία, δέχτηκε πε-
ρισσότερους από είκοσι πυροβολισμούς, αρκε-
τοί εκ των οποίων τον βρήκαν στο κεφάλι, προ-
καλώντας τον ακαριαίο θάνατό του. Οι δράστες
μετά την εκτέλεση επέστρεψαν στο αυτοκίνητο
που οδηγούσε συνεργός τους και κινήθηκαν
προς την Αγία Παρασκευή. Μετά από λίγα λεπτά
το αυτοκίνητο βρέθηκε καμένο στο Πάτημα Χα-
λανδρίου. Εκεί τους περίμενε άλλος συνεργός
τους με αυτοκίνητο στο οποίο επιβιβάστηκαν
και χάθηκαν στα στενά της περιοχής. Στο σημείο
της εκτέλεσης εντοπίστηκαν περισσότεροι από
20 κάλυκες, ενώ τη σκηνή του εγκλήματος φέ-
ρεται να κατέγραψαν κάμερες ασφαλείας.

Είχαν αποπειραθεί
να τον… φάνε και το 2020

Η Αστυνομία εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμενο
ξεκαθαρίσματος λογαριασμών με ομάδες του
οργανωμένου εγκλήματος, καθώς ο Γιώργος
Μοσχούρης είχε επιβιώσει από δολοφονική
επίθεση τον Ιούλιο του 2020 στη Βούλα έξω από
γνωστό ζαχαροπλαστείο. Τότε δύο άτομα σε μο-
τοσικλέτα, φορώντας κράνη, πυροβόλησαν
εναντίον του σε χώρο στάθμευσης αρτοποιείου
στη Βούλα, χωρίς όμως να τον τραυματίσουν
θανάσιμα παρότι είχε δεχτεί 15 σφαίρες.

Αξιόπιστες αστυνομικές πηγές ανέφεραν
στην «Political» ότι δεν αποκλείεται πίσω από
την εκτέλεση να βρίσκονται μέλη της ρωσόφω-

νης μαφίας των τσιγαράδων, που δολοφόνησαν
τέσσερα πρωτοκλασάτα στελέχη της Greek
Mafia.

Η περιοχή παρέμεινε αποκλεισμένη μέχρι
αργά το βράδυ της Πέμπτης, ενώ οι έρευνες για
τον εντοπισμό και τη σύλληψη των δραστών βρί-
σκονται σε πλήρη εξέλιξη. Κλιμάκια του «ελλη-
νικού FBI» περισυνέλεξαν υλικό από κάμερες
ασφαλείας και καταθέσεις μαρτύρων για τη
σκιαγράφηση της διαδρομής και το προφίλ των
εκτελεστών. Γιατρός που εργάζεται απέναντι
από το σημείο όπου έγινε η δολοφονία περιέ-
γραψε τη στιγμή που ακούστηκαν οι πυροβολι-
σμοί. «Ακούσαμε δύο ριπές με πολύ έντονο ήχο,
όπως δύο κομπρεσέρ που δουλεύουν. Μετά

έσπασαν τζαμαρίες μπροστά. Όταν κατεβήκαμε
κάτω είδαμε τον νεκρό, ήρθε αμέσως η Αστυνο-
μία και μας έδιωξε», δήλωσε ο γιατρός.

Μια περαστική οδηγός δέχτηκε τα πυρά, με
μια σφαίρα να διαπερνά το όχημά της, ευτυχώς
χωρίς να τραυματιστεί η ίδια.

Μετά την εκτέλεση τέθηκαν σε ισχύ κυκλο-
φοριακές ρυθμίσεις στο Χαλάνδρι. Συγκεκριμέ-
να, διακόπηκε η κυκλοφορία των οχημάτων
στην οδό Παπανικολή, από το ύψος της οδού
Αριστείδου στο ρεύμα κυκλοφορίας προς τη
Δουκίσσης Πλακεντίας. Επίσης, διακόπηκε η
κυκλοφορία των οχημάτων στην οδό Κ. Παλαι-
ολόγου, από το ύψος της Υψηλάντου, στο ρεύμα
κυκλοφορίας προς την Κηφισίας.

Ποιοι υπέγραψαν το συμβόλαιο
θανάτου του «Θαμνάκια»

Νέο «χτύπημα» του Γιώργου Τσούκαλη στους αρχαιοκάπηλους - Έσωσε 40 αρχαία κυκλαδικά ειδώλια
Πριν από τα Χριστούγεννα το γραφείο του ιδιωτικού ερευνητή

Γιώργου Τσούκαλη ενημερώθηκε μέσω ανώνυμου τηλεφωνήμα-
τος για την ύπαρξη αρχαίων στην περιοχή της Κρήτης. Ο Γιώργος
Τσούκαλης αξιοποίησε όλες τις πληροφορίες και σε συνεργασία με
το ελληνικό FΒΙ και το Τμήμα Πολιτιστικής Προστασίας ξεκίνησε
έναν μεγάλο κύκλο ερευνών, ο οποίος ολοκληρώθηκε επιτυχώς
την περασμένη Τρίτη.

Ο ιδιωτικός ερευνητής μετέβη με συνεργάτες του στην Κρήτη και
σε συνεννόηση με το Τμήμα Προστασίας Πολιτιστικής Κληρονο-
μιάς του ελληνικού FBI αλλά και με το Τμήμα Οργανωμένου Εγκλή-
ματος Ηρακλείου Κρήτης κατόρθωσε να φέρει εις πέρας μια πολύ
σύνθετη υπόθεση αρχαιοκαπηλίας.

Ο κίνδυνος ήταν μεγάλος καθώς υπήρχε φόβος για ύπαρξη παγί-

δας. Όπως είναι γνωστό, στο παρελθόν ο Γιώργος Τσούκαλης είχε
δεχτεί ποικίλες απειλές από αρχαιοκάπηλους.

Συνελήφθησαν πέντε δράστες, ο ένας εκ των οποίων οπλοφο-
ρούσε. Οι τέσσερις είναι από την Κρήτη και ο πέμπτος είναι από την

Εύβοια. Στην κατοχή τους βρέθηκαν συνολικά 40 αρχαία κυκλαδι-
κά ειδώλια ανυπολόγιστης αξίας.

Όπως δήλωσε ο Γιώργος Τσούκαλης, ο οποίος κλείνει φέτος 34
ολόκληρα χρόνια αγώνων ενάντια στην αρχαιοκαπηλία, ο πήχης
έχει ανέβει, καθώς έπειτα από πρωτοβουλίες του και με προσωπι-
κές θυσίες έχουν διασωθεί και επιστρέψει στο ελληνικό κράτος
πάνω από 17.000 αρχαία αντικείμενα, ενώ παράλληλα ευχαρίστησε
τον στρατηγό Φώτη Ντουίτση για την καταλυτική συνδρομή του αλ-
λά και το Τμήμα Προστασίας Πολιτιστικής Κληρονομιάς του ελληνι-
κού FBI και με το Τμήμα Οργανωμένου Εγκλήματος Ηρακλείου
Κρήτης για τον άψογο συντονισμό και τη συνεργασία που είχε μαζί
τους. Οι έρευνες των αρμοδίων αρχών συνεχίζονται στα σπίτια και
σε χώρους που σχετίζονται με τους συλληφθέντες.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΗΓΕΤΙΚΟΥ ΣΤΕΛΕΧΟΥΣ ΤΗΣ GREEK MAFIA ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΟΣΧΟΥΡΗ

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Η ρωσόφωνη μαφία των τσιγαράδων πίσω από τη δολοφονία του,
σύμφωνα με έγκυρες αστυνομικές πηγές - Με πάνω από 20 σφαίρες

από Καλάσνικοφ «γάζωσαν» τον 55χρονο αρχινονό

Το ΙΧ περαστικής οδηγού που δέχτηκε
κατά λάθος πυρά των εκτελεστών 

Το αυτοκίνητο που βρέθηκε καμένο λίγο
μετά τον φόνο στο Πάτημα Χαλανδρίου
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Αντί προϋπολογισμού...
εξομολόγηση

Η συζήτηση για τον προϋπολογισμό
του 2025 στο Δημοτικό Συμβούλιο της
Λευκάδας εκτροχιάστηκε καθ’ ολοκλη-
ρία. Η ένταση προϋπήρχε με αφορμή τον
ορισμό της συνεδρίασης το μεσημέρι και
όχι το απόγευμα, όπως συνηθίζεται. Η
αντιπαράθεση μεταξύ του πρώην δη-
μάρχου Χαράλαμπου Καλού και του νυν
δήμαρχου Ξενοφώντα Βεργίνη ήταν
σφοδρή και ακούστηκαν σκληρές φρά-
σεις, όπως «κοινός συκοφάντης», «ψεύ-
της» και αιχμές για πολιτική υποκρισία
και προσωπικές στοχεύσεις. Ο δήμαρ-
χος Ξενοφών Βεργίνης, με το άκουσμα
των σκληρών εκφράσεων, ζήτησε από
τον προκάτοχό του να «πάει να εξομολο-
γηθεί» και ο κ. Καλός ανταπάντησε…
πως «δεν είσαι παπάς». Ο πρόεδρος του
Συμβουλίου Στάθης Σκλαβενίτης κράτη-
σε την ψυχραιμία του, προσπάθησε να
ηρεμήσει τα οξυμμένα πνεύματα, αλλά
οι παρεμβάσεις του δεν στάθηκαν ικανές
να χαμηλώσουν τους τόνους.

Λογαριάζουν χωρίς
τον ξενοδόχο;

Έχοντας 31 στους 35 συνολικά δημοτι-
κούς συμβούλους σε αυτή την 3η σερί
θητεία του, θα περίμενε κανείς
πως ο δήμαρχος Γλυ-
φάδας Γιώργος Πα-
πανικολάου ελέγ-
χει απόλυτα το πο-
λιτικό παιχνίδι…
Οι πληροφορίες
ωστόσο που έρχον-
ται από το νότιο προ-
άστιο της Αττικής αναφέρουν πως ήδη 3-
4 φιλόδοξοι δημοτικοί σύμβουλοι προ-
ετοιμάζονται ενόψει των επόμενων δη-
μοτικών εκλογών φτιάχνοντας υποομά-
δες εντός της παράταξης. Και αυτό διότι
από τον στενό κύκλο του δημάρχου
διαρρέεται πως έχει πάρει απόφαση να
αλλάξει πολιτικό μετερίζι καλοβλέπον-
τας την κεντρική πολιτική σκηνή. Μήπως
όμως λογαριάζουν χωρίς τον ξενοδόχο
που ακούει στο όνομα «Κυριάκος Μη-
τσοτάκης», ο οποίος δεν ξεχνά την άρνη-
ση του δημάρχου να ηγηθεί για την Περι-
φέρεια Αττικής; 

Κατάφερε το ακατόρθωτο 
ο Σαραούδας! 

Δεν έχουν προλάβει να συμπληρωθούν ού-
τε 16 μήνες από την έναρξη της δεύτερης δη-
μαρχιακής θητείας του Στράτου Σαραούδα
στη Μεταμόρφωση, κι όμως ο δήμαρχος έχει
καταφέρει το ακατόρθωτο… Μολονότι επανεκλέχτηκε με 57% από τον πρώτο
γύρο των τελευταίων δημοτικών εκλογών, εντούτοις πολύ γρήγορα πέτυχε να
προσγειώσει ανώμαλα τις προσδοκίες όσων τον εμπιστεύτηκαν! Καθόλου τυ-
χαίο λοιπόν δεν θεωρείται το γεγονός πως ήδη έχουν εμφανιστεί περισσότεροι
του ενός ενδοπαραταξιακοί δελφίνοι… Τα ονόματα του πρώην αντιδημάρχου
και πρώτου των πρώτων στη σταυροδοσία Γιάννη Μπάλτα, αλλά και αυτό της
πρώην προέδρου του δημοτικού συμβουλίου Δήμητρας Σκοπελίτη έφτασαν
στον «Ωτακουστή» από πολύ έγκυρες πηγές του Δήμου Μεταμόρφωσης. Μένει
να δούμε αν θα υπάρξει επιβεβαίωση το προσεχές χρονικό διάστημα…

Μ
ε πρόφαση τις γραφει-
οκρατικές διαδικασίες
προσπαθεί να δικαιολο-

γήσει τις αστοχίες και τις καθυστε-
ρήσεις σημαντικών έργων για την
πόλη των Αγίων Αναργύρων-Κα-
ματερού ο δήμαρχος Σταύρος
Τσίρμπας. Σε πρόσφατη συνεδρία-
ση του Δημοτικού Συμβουλίου
έκανε ολόκληρη ανάλυση για τις
πρακτικές δυσκολίες των απαλλο-
τριώσεων και των συνεπαγόμενων
αποζημιώσεων προκειμένου να
αποκρούσει τις επιθέσεις που δε-
χόταν για τη διάνοιξη ενός δρόμου
που έχει «στοιχειώσει».

Η επωδός του κ. Τσίρμπα ήταν ότι «η διάνοιξη του
δρόμου δεν μπορεί να ολοκληρωθεί καθώς θα πρέ-
πει να κατεδαφιστούν τουλάχιστον 15 κατοικίες μέ-
χρι την οδό Ευβοίας. Δεν έχει νόημα να απαλλο-
τριώσουμε ένα σπίτι για να περάσει δρόμος που ήδη
λειτουργεί σαν πεζόδρομος και δεν πρόκειται να
εξυπηρετήσει κανέναν». Ωστόσο, δεν είχε καμία
απάντηση όταν του θύμιζαν πως το συγκεκριμένο
έργο ήταν «προεκλογική δέσμευση».

Επιπλέον, απαντώντας σε ερωτήσεις των δημο-
τικών συμβούλων για τις καθυστερήσεις σε απαλ-
λοτριώσεις, έριξε την ευθύνη στην έλλειψη επεν-

δυτικών προγραμμάτων από την κυβέρνηση, υπο-
στηρίζοντας πως «για να καλύψουμε το σύνολο
των απαλλοτριώσεων απαιτούνται πάνω από 90
εκατ. ευρώ. Είναι σαφές πως τέτοια χρηματοδότη-
ση δεν υπάρχει. Το Πράσινο Ταμείο, για παράδειγ-
μα, καλύπτει το πολύ 100.000-150.000 ευρώ τον
χρόνο. Με αυτά τα ποσά δεν αγοράζεται ούτε μία
πλατεία»… 

Τελικά ο κ. Τσίρμπας δεν κατάφερε να πείσει την
αντιπολίτευση, ενώ προκάλεσε και απορίες σχετικά
με το αν εξακολουθεί να έχει καλές σχέσεις με το
κυβερνών κόμμα που τόσο τον έχει στηρίξει. 

Ζωγραφική και μουσική 
στην Ηλιούπολη
O Δήμος Ηλιούπολης προσκα-
λεί τους πολίτες στην Έκθεση
Ζωγραφικής του 2ου Γυμνάσι-
ου Ηλιούπολης με τίτλο «Ζω-
γραφική με Σχήματα». Η έκθε-
ση θα πραγματοποιηθεί στο Εκθεσιακό Κέντρο του Δήμου
Ηλιούπολης (Λεωφόρος Ειρήνης 14-16 & Αλκιβιάδου στην
πλατεία Φλέμινγκ) από τη Δευτέρα 28 Απριλίου έως την Τε-
τάρτη 30 Απριλίου, καθημερινά από 9.30 έως 13.30 το πρωί
και 17.30 έως 20.30 το βράδυ. Η μουσική ομάδα του σχολείου
θα πλαισιώσει την έκθεση την Τρίτη 29 Απριλίου στις 19.00.

Ξεπουλάει τους τελευταίους ελεύθερους χώρους 
Εξαπατημένοι από τον δήμαρχο Περιστερίου Ανδρέα Παχα-

τουρίδη νιώθουν οι κάτοικοι της Ανθούπολης, που ξεσηκώνονται
μαζί με την αντιπολίτευση καθώς βλέπουν ότι ξεπουλιούνται οι
τελευταίοι ελεύθεροι χώροι της περιοχής. Το θέμα αφορά ένα
από τα ελάχιστα εναπομείναντα ελεύθερα οικόπεδα της πόλης
που βρίσκεται στην «καρδιά» της Ανθούπολης. Πρόκειται για
έναν χώρο που εδώ και δεκαετίες ήταν δεσμευμένος από τον δή-
μο και για 10 χρόνια χρησιμοποιήθηκε ως εργοτάξιο του μετρό.
Όταν επιτέλους το έργο ολοκληρώθηκε, το οικόπεδο έγινε ξανά
χώρος παιχνιδιού για τα παιδιά που δεν χωρούσαν στη διπλανή

πλατεία. Μάλιστα, ο δήμαρχος υποσχόταν πως το οικόπεδο στο μέλλον θα ενοποιούνταν με την πλατεία, αλ-
λά τελικά αποδείχτηκε πως είχε άλλα σχέδια… Όπως έγινε γνωστό, πριν από λίγο καιρό η δημοτική αρχή
Παχατουρίδη προχώρησε σιωπηρά στον αποχαρακτηρισμό του οικοπέδου και την παραχώρησή του σε γνω-
στή αλυσίδα σουπερμάρκετ για τη δημιουργία νέου καταστήματος. Οι κάτοικοι έχουν μαζέψει εκατοντάδες
υπογραφές και ζητούν να συναντηθούν με τον κ. Παχατουρίδη, κάτι που δεν έχει γίνει εφικτό, για αυτό και
ετοιμάζονται για δυναμικές κινητοποιήσεις. 

Βραχνάς οι απαλλοτριώσεις…

Δεν έχει πάτο 
η οικονομική κατρακύλα…

Σε απόγνωση για την οικονομική κατρα-
κύλα του δήμου φαίνεται πως βρίσκονται η
δημοτική αρχή Παπάγου-Χολαργού και ο
δήμαρχος Ηλίας Αποστολόπουλος… Είναι
τόσο άσχημη μάλιστα η ταμειακή εικόνα
του δήμου που, όπως υποστηρίζει η αντι-
πολίτευση, η διοίκηση προσπαθεί να αντ-
λήσει έσοδα ακόμη και από δράσεις που
κατηγορηματικά και για διάφορους λό-
γους είχε απορρίψει τα προηγούμενα έτη,
όπως αυτή του θερινού σινεμά στο σχο-
λείο… Δικαιολογημένα απορούν λοιπόν τι
άλλο μπορεί να σκαρφιστεί ακόμη και τι
άλλο μπορεί να κινδυνεύει!

Ποιος δήμαρχος της Αττι-
κής, από τους παλιότερους
και με τις περισσότερες

θητείες, έχει καταφέρει να φτάσει στο
ανώτατο σημείο την κόντρα του με τους
εργαζόμενους του δήμου; Στην παρού-
σα περίπτωση δέχεται σκληρές επιθέ-
σεις για την απόφασή του να προσφύγει
στον Άρειο Πάγο προκειμένου να ακυ-
ρώσει απόφαση του Εφετείου για τη μο-
νιμοποίηση δύο συμβασιούχων. Εκ-
φράζουν απορία για την τόση «υποτα-
γή» που δείχνει στη «ρύθμιση Βορίδη»,
ενώ τον καλούν να θυμηθεί τις δημο-
κρατικές καταβολές και τις φιλεργατι-
κές θέσεις του… 
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Α
νήμερα τη 15η επέτειο της δρα-

ματικής προσφυγής της Ελλά-

δας στα μνημόνια, ο Κυριάκος

Πιερρακάκης, από την έδρα του Διε-

θνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ)

στην Ουάσιγκτον, επιβεβαίωσε μια

πληροφορία που «έτρεχε» εδώ και αρ-

κετό διάστημα στα δημοσιογραφικά

γραφεία. Νέος στόχος της κυβέρνησης

είναι τα δάνεια του πρώτου μνημονίου

να αποπληρωθούν δέκα χρόνια νωρί-

τερα, δηλαδή έως το 2031, αντί του

2041. Άλλωστε δεν είναι η πρώτη φορά

που η χώρα μας κάνει κάτι τέτοιο,

καθώς έχει πετύχει ήδη την πρό-

ωρη αποπληρωμή δανείων και

αυτά ήταν τα χρέη προς το ΔΝΤ. Τα

συγκεκριμένα ποσά εξοφλήθη-

καν τρία χρόνια νωρίτερα, αφαι-

ρώντας σημαντικό φόρτο από το

ύψος εξυπηρέτησης του χρέους

και ταυτόχρονα αναβαθμίζοντας την

αξιοπιστία της ελληνικής οικονομίας

προς τους πιστωτές της. 

Μιλώντας στην κρατική τηλεόραση, ο

υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών τόνισε τη σημασία της χθε-

σινής ημέρας για την οικονομική ιστο-

ρία της Ελλάδας, εξηγώντας όμως ότι

«έπειτα από μία χαμένη δεκαετία τριών

μνημονίων, βρισκόμαστε στο μέσο μιας

κερδισμένης» δεκαετίας. Ο κ. Πιερρα-

κάκης τόνισε ότι η πρόωρη αποπληρω-

μή είναι μια διαδρομή που καλύφτηκε

με πολλές δυσκολίες από τον ελληνικό

λαό, «αλλά τα γεγονότα μιλούν από μό-

να τους», αναφερόμενος στο πλεόνα-

σμα-έκπληξη που ανακοινώθηκε τη

Δευτέρα και στα μέτρα ανακούφισης

ενοικιαστών και συνταξιούχων άνω

των 65 που δημοσιοποιήθηκαν στη συ-

νέχεια ως αποτέλεσμα του δημοσιονο-

μικού χώρου που δημιουργήθηκε.

Επιστροφή στην κοινωνία
Όπως εξήγησε ο Κυριάκος Πιερρα-

κάκης, η απομείωση του δημόσιου

χρέους δεν είναι κάτι άσχετο με την

κοινωνία. Αντιθέτως συνδέεται άμεσα

με την οικονομική ενίσχυση των πολι-

τών, καθώς η όποια μείωση του χρέους

-άρα και η μείωση της εξυπηρέτησής

του- επιστρέφει τα πρωτογενή πλεονά-

σματα ταχύτερα και ουσιαστικότερα

στους πολίτες. Όπως τόνισε, εάν δεν

αλλάξει τίποτα στην πορεία της οικονο-

μίας και «καλώς εχόντων των πραγμά-

των, δεν μιλάμε για ένα σενάριο, αλλά

για μία πραγματικότητα. Το πιο ουσια-

στικό είναι να μπορεί κανείς να το κάνει

αυτό για να βγάζει βάρος από πάνω

του». Για τον υπουργό, η πρώτη πρό-

ωρη αποπληρωμή που υπολογίζεται

ότι θα φτάσει στα 5 δισ. ευρώ συνιστά

μια πράξη ουσιαστικής κοινωνικής

απόδοσης, καθώς θα αφαιρέσει δημο-

σιονομικά βάρη και θα διευκολύνει την

υλοποίηση μέτρων ενίσχυσης της κοι-

νωνικής συνοχής. Την ίδια στιγμή ο

Κυριάκος Πιερρακάκης άφησε ανοιχτό

το ενδεχόμενο το ποσό που θα κατα-

βληθεί να είναι και υψηλότερο, κάτι

που όπως είπε θα το αποφασίσει ο Ορ-

γανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέ-

ους. Μάλιστα έσπευσε να συμπληρώ-

σει ότι τα στελέχη του συγκεκριμένου

οργανισμού κάνουν εξαιρετική δου-

λειά.

Η εικόνα του χρέους
Αυτή τη στιγμή η Ελλάδα είναι μεν η

χώρα με το υψηλότερο ποσοστό χρέ-

ους σε σχέση με το ΑΕΠ της στην Ευ-

ρώπη (σήμερα αυτός ο δείκτης βρίσκε-

ται στο 153,6%), όμως σύμφωνα με τα

στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η

Eurostat, η Ελλάδα το 2024 κατάφερε

να αφαιρέσει από το χρέος της 10,3 μο-

νάδες και να το κατεβάσει από το

163,9% που ήταν το 2023. 

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη πτώση

που καταγράφηκε πέρσι στην Ευρω-

παϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη, τη

στιγμή μάλιστα που το μέσο χρέος των

27 αυξήθηκε πέρσι κατά 0,2 μονάδες.

Με αφορμή αυτά τα στοιχεία, ο Κυριά-

κος Πιερρακάκης εμφανίστηκε σίγου-

ρος ότι το επόμενο διάστημα το ελληνι-

κό χρέος θα συνεχίσει την καθοδική

του πορεία και μάλιστα γρηγορότερα.

«Δεν θα είμαστε η πιο χρεωμένη χώ-

ρα στην Ευρώπη πολύ σύντομα», εξή-

γησε ο υπουργός, αν συνεχίσουμε με

τους ίδιους ρυθμούς και με τις ίδιες

επιδόσεις που έχουν ήδη οδηγήσει σε

μια μεγάλη αποκλιμάκωση των συνολι-

κών ελληνικών δανείων.

Την ταχύτερη αφαίρεση δανειακού βάρους προγραμματίζει 
η χώρα μας, έχοντας θέσει στόχο την αποπληρωμή των χρεών

του πρώτου μνημονίου δέκα χρόνια νωρίτερα, 
με την πρώτη δόση να υπολογίζεται στα 5 δισ. ευρώ

Ο
ΙΚ
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του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Το 2031
αποπληρώνεται 

το πρώτο μνημόνιο

KYΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚAΚΗΣ
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Σημαντικές αποδεικνύονται οι επενδύσεις που έγιναν
αλλά και αυτές που προγραμματίζονται να γίνουν στο λι-
μάνι του Πειραιά, καθώς οι προσεγγίσεις των κρουαζιερό-
πλοιων αυξάνονται, καθιστώντας το μεγαλύτερο λιμάνι της
χώρας βασικό πυλώνα για την εθνική οικονομία.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία από τον Οργανισμό Λι-
μένα Πειραιά (ΟΛΠ), για το 2025 έχουν προγραμματιστεί
να προσεγγίσουν συνολικά 890 κρουαζιερόπλοια. Να θυ-
μίσουμε πως το λιμάνι του Πειραιά παρουσιάζει αυξανό-
μενες επιδόσεις στον τομέα της κρουαζιέρας, καθώς,

σύμφωνα με τα στοιχεία για το 2024, επιτεύχθηκαν ιστορι-
κά ρεκόρ επιβατών κρουαζιέρας τόσο στο σύνολο, καθώς
εξυπηρετήθηκαν περισσότεροι από 1,7 εκατ. επιβάτες
έναντι 1,5 εκατ. επιβατών το 2023, όσο και στους επιβάτες
αποεπιβίβασης (homeport) που ξεπέρασαν το 1 εκατ.
έναντι 800.000 το 2023. Ο αριθμός των κρουαζιερόπλοιων
που εξυπηρετήθηκαν το έτος 2024 ήταν 810 έναντι 760 το
2023, εκ των οποίων πάνω από 600 ήταν homeport.

Η συνεισφορά του κλάδου στην ελληνική οικονομία εί-
ναι πολύ σημαντική και σήμερα βρίσκεται σε φάση κατα-

σκευής η νότια επέκταση του επιβατικού λιμένα μετά την
επικαιροποίηση των απαραίτητων εγκρίσεων. Με την κα-
τασκευή της το λιμάνι θα μπορεί να υποδέχεται μεγαλύτε-
ρα κρουαζιερόπλοια νέας γενιάς, μήκους έως 400 μέτρων,
με χωρητικότητα έως 5.000 επιβατών.

Παράλληλα, οι υπό κατασκευή δύο νέοι προβλήτες θα
λειτουργούν κυρίως ως σημεία εκκίνησης και τερματι-
σμού ταξιδιών (το λεγόμενο homeporting), μετατρέπον-
τας το λιμάνι του Πειραιά από ενδιάμεσο σταθμό σε κύριο
λιμάνι αναχώρησης. 

Σχεδόν 900 κρουαζιερόπλοια αναμένεται να προσεγγίσουν στον Πειραιά το 2025

ΠΟΥ  ΕΧΟΥΝ  ΦΤΑΣΕ Ι  ΤΑ  ΕΡΓΑ  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ  ΤΗΣ  ΓΡΑΜΜΗΣ  4  ΤΟΥ  ΜΕΤΡΟ  

Μ
ε γοργούς ρυθμούς τρυπούν τα
έγκατα της αττικής γης οι δύο με-
τροπόντικες προχωρώντας τα έρ-

γα για την κατασκευή του πρώτου τμήμα-
τος της γραμμής 4 του μετρό της Αθήνας.

Μέχρι σήμερα το TBM «Νίκη», το οποίο
ξεκίνησε το ταξίδι του από το φρέαρ της
Βεΐκου, έχει διανύσει το πρώτο του χιλιό-
μετρο και πλησιάζει στη διασταύρωση με
τη Γαλατσίου. Ο δεύτερος μετροπόντικας, η
«Αθηνά», που ξεκίνησε να διανοίγει τη σή-
ραγγα από το φρέαρ της Κατεχάκη, έχει
συνολικά διανύσει 2,75 χλμ.

Το πρώτο τμήμα τής υπό κατασκευή
γραμμής 4 του μετρό της Αθήνας είναι το

τμήμα «Άλσος Βεΐκου - Γουδή», συνο-
λικού μήκους 12,8 χλμ., και θα περι-
λαμβάνει 15 νέους υπόγειους σταθ-
μούς και συγκεκριμένα τους σταθμούς
Άλσος Βεΐκου, Γαλάτσι, Ελικώνος, Κυ-
ψέλη, Δικαστήρια, Αλεξάνδρας, Εξάρ-

χεια, Ακαδημία, Κολωνάκι, Ευαγγελι-
σμός, Καισαριανή, Πανεπιστημιούπο-
λη, Ιλίσια, Ζωγράφου, Γουδή.

Το υπό κατασκευή τμήμα έχει σχεδια-
στεί με σκοπό την εξυπηρέτηση πολλών
πυκνοκατοικημένων περιοχών της πόλης
και την εξυπηρέτηση πολλών σημαντικών
κτηρίων και εγκαταστάσεων.

Η γραμμή 4 είναι ένα έργο που θα αλλά-
ξει τον χάρτη των μετακινήσεων στη μη-
τροπολιτική περιοχή της Αττικής, ανακου-
φίζοντας τις οδικές μετακινήσεις και μει-
ώνοντας τις απαιτήσεις στάθμευσης, με
αποτέλεσμα την απόδοση δημόσιου χώρου
προς τους κατοίκους και την αναβάθμιση
του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος.

Στο 1,8 δισ. ευρώ
ο προϋπολογισμός

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου
αγγίζει το 1,8 δισ. ευρώ και το εμβληματικό
αυτό έργο για τις συγκοινωνίες κατα-
σκευάζεται από τον Όμιλο AVAX με υπερ-

σύγχρονες προδιαγραφές ανοίγοντας νέα
σελίδα στην ποιότητα των μετακινήσεων
στην πρωτεύουσα.

Η διευκόλυνση της καθημερινότητας
των κατοίκων με τη μείωση του συνολικού
χρόνου μετακίνησης των επιβατών, η μα-
κροπρόθεσμη ελάττωση της κυκλοφορια-
κής ασφυξίας και η μείωση της ατμοσφαι-
ρικής ρύπανσης είναι μερικά μόνο από τα
πλεονεκτήματα του έργου, που θα συμβά-
λει σημαντικά στην κοινωνική και οικονο-
μική ανάπτυξη της πόλης.

Έχει σχεδιαστεί εξαρχής με γνώμονα τις
βέλτιστες περιβαλλοντικές επιδόσεις και
έχει γίνει επένδυση σε υπερσύγχρονα
ΤΒΜ (μετροπόντικες) που συμβάλλουν
στην αισθητή μείωση της όχλησης και τους
χρόνους της εκσκαφής. Η ολοκλήρωση
των εργασιών θα βρει τις περιοχές που
έχουν στηθεί τα εργοτάξια με τον διπλάσιο
αριθμό δέντρων συγκριτικά με την αρχική
κατάσταση.

Μετά την ολοκλήρωση του έργου οι εί-
σοδοι στους σταθμούς με βάση τον σχεδια-

σμό τους θα είναι πανομοιότυπες ώστε να
παρέχουν άνεση στους μεταφερόμενους
επιβάτες και ταυτόχρονα να είναι εύκολα
αναγνωρίσιμες ως αναπόσπαστα τμήματα
του μετρό.

Η ένταξη του μετρό ως μέσου σταθερής
τροχιάς στην ευρύτερη περιοχή μεταξύ
κέντρου πόλης και Γαλατσίου έχει σαν στό-
χο να προσελκύσει όσο το δυνατόν περισ-
σότερους επιβάτες που σήμερα κινούνται
από και προς το κέντρο της πόλης με άλλα
μέσα μεταφοράς συμβάλλοντας έτσι
στον επαναπροσδιορισμό του τρόπου με-
τακίνησης, την αναδιοργάνωση των ΜΜΜ
αλλά κυρίως τη μείωση της κυκλοφορίας
των ΙΧ που θα οδηγήσει μακροπρόθεσμα
σε αναχαίτιση της κυκλοφοριακής ασφυ-
ξίας της ευρύτερης περιοχής.

«Τρέχουν» οι δύο μετροπόντικες 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η «Νίκη», που ξεκίνησε από Βεΐκου, διένυσε το πρώτο της
χιλιόμετρο και πλησιάζει στη διασταύρωση με τη Γαλατσίου,

ενώ η «Αθηνά» με εκκίνηση από το φρέαρ της Κατεχάκη 
έχει συνολικά διανύσει 2,75 χλμ.
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Ξενοδοχείο στην Κολομβία
απέκτησαν τα Aria Hotels
Η Aria Hotels, ελληνική θυγατρική εται-
ρεία του Ομίλου Libra Group, ανακοινώνει
την προσθήκη του πρώτου boutique ξενο-
δοχείου Aria Maria στη Λατινική Αμερική
και συγκεκριμένα στην ιστορική πόλη της
Καρταχένα. Το νέο κατάλυμα αναμένεται
να ανοίξει τις πόρτες του το 2027, σε ένα
από τα πιο ιστορικά κτήρια της πόλης. Μετά
την ανακοίνωση του Casa del Torno, τον
περασμένο Δεκέμβριο το Aria Maria επι-
βεβαιώνει τη δέσμευση των Aria Hotels να
προσφέρουν εμπειρίες φιλοξενίας που
αντλούν έμπνευση από την ιστορία και τι-
μούν την πολιτιστική κληρονομιά κάθε τό-
που. Η αναβίωση ιστορικών κτηρίων και η
δημιουργία ξεχωριστών προορισμών που
ενώνουν την τοπική πολιτιστική κληρονο-
μιά με την ελληνική φιλοξενία είναι πρω-
ταρχικός στόχος των Aria Hotels.

Performance Technologies:
Νέος επικεφαλής της μονάδας
Content Management
Solutions ο Μ. Λυμπεριάδης

Η Performance Technologies ανακοι-
νώνει με ιδιαίτερη χαρά την ένταξη του Μι-
χάλη Λυμπεριάδη στο ανθρώπινο δυναμι-
κό της, στη θέση του Επικεφαλής του Busi-
ness Unit για λύσεις Content Manage-
ment. Όπως αναφέρει η εταιρεία, στον νέο
του ρόλο ο Μιχάλης αναλαμβάνει την πε-
ραιτέρω αξιοποίηση των ισχυρών συνερ-
γασιών της εταιρείας με κορυφαίους πα-
ρόχους λογισμικού, όπως η OpenText -
παγκόσμιος ηγέτης στον τομέα του Enter-
prise Content Management. Κύριος στό-
χος είναι η ενίσχυση της παρουσίας της
Performance σε μεγάλους οργανισμούς,
προσφέροντας καινοτόμες λύσεις που
αξιοποιούν τεχνολογίες Τεχνητής Νοημο-
σύνης για την έξυπνη διαχείριση περιεχο-
μένου και εγγράφων. Ο
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Η Red Sea Global (RSG), η εταιρεία ανάπτυξης ακινήτων που βρίσκεται πίσω από
τους βιώσιμους τουριστικούς προορισμούς AMAALA και The Red Sea, παρουσίασε
το Nammos Resort AMAALA, θέτοντας ένα νέο πρότυπο πολυτέλειας στην περιοχή
της Ερυθράς Θάλασσας. Πρόκειται για το πρώτο ξενοδοχείο του brand Nammos
Hotels & Resorts εκτός Ελλάδας, το οποίο φέρνει τη χαρακτηριστική κυκλαδίτικη
κομψότητα και την παγκοσμίως γνωστή φιλοξενία του στη Σαουδική Αραβία. Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, το Nammos Resort AMAALA βρίσκεται στο εντυ-
πωσιακό Triple Bay και προσφέρει μαγευτική θέα στη θάλασσα και τον κόλπο Hijaz.
Αναμένεται να υποδεχτεί τους πρώτους επισκέπτες εντός του έτους. Το Nammos Resort AMAALA αποτελεί το δεύτερο θέρετρο στο χαρτοφυ-
λάκιο του brand Nammos Hotels & Resorts, το οποίο ανήκει στην ADMO Lifestyle Holding (ADMO), κοινοπραξία μεταξύ της Alpha Dhabi
Holding και της Monterock International. Η διεθνής επέκταση της εμβληματικής επωνυμίας Nammos συνεχίζεται δυναμικά, πλήρως ευθυ-
γραμμισμένη με το όραμα της ADMO να επαναπροσδιορίσει τα όρια της πολυτελούς γαστρονομίας και των lifestyle εμπειριών.

Πρεμιέρα για το Nammos Resort AMAALA στη Σαουδική Αραβία

Συμβάσεις μελέτης, προμήθειας
και κατασκευής (EPC), ύψους άνω
των 303 εκατ. ευρώ, για τη δημιουρ-
γία τριών φωτοβολταϊκών πάρκων
στη Νοτιοδυτική Ρουμανία υπέ-
γραψε με την OMV Petrom CEO η
Ameresco SUNEL Energy AE.
Πρόκειται για κοινή εταιρεία της
Ameresco, Inc, που θεωρείται κο-
ρυφαίος πάροχος ενεργειακών λύ-
σεων και του Ομίλου SUNEL, διεθνώς αναγνωρισμένου κα-
τασκευαστή (EPC Contractor) φωτοβολταϊκών πάρκων μεγά-
λης κλίμακας. «Τα έργα των 466 MWp (μεγαβάτ αιχμής) απο-
τελούν ορόσημο για την πορεία της Ρουμανίας προς την ενί-
σχυση της ενεργειακής της ασφάλειας, τη στήριξη της οικο-

νομικής ανάπτυξης και την επίτευξη
των κλιματικών της στόχων, αντικαθι-
στώντας παραγωγή ενέργειας από λι-
γνίτη και υποστηρίζοντας τη δέσμευ-
ση της χώρας για πλήρη απεξάρτηση
από τον άνθρακα έως το 2032», ανα-
φέρουν οι εκπρόσωποι της εταιρείας
και προσθέτουν ότι ως ανάδοχος των
έργων, με ευθύνη τη μελέτη, την προ-
μήθεια εξοπλισμού και την κατα-

σκευή, η Ameresco SUNEL Energy AE διασφαλίζει την τή-
ρηση των υψηλότερων προτύπων ενεργειακής αποδοτικότη-
τας και περιβαλλοντικής υπευθυνότητας. Τα έργα περιλαμ-
βάνουν την εγκατάσταση άνω των 757.000 φωτοβολταϊκών
πάνελ σταθερής κλίσης.

H
Metlen (RIC: MYTr.AT, Bloomberg: MY-
TIL.GA, ADR: MYTHY US) δημοσιεύει το
Trading Update για το α’ τρίμηνο, σύμ-

φωνα με τις βέλτιστες πρακτικές, όπως αυτές
εφαρμόζονται στο Ηνωμένο Βασίλειο, παρου-
σιάζοντας την επιχειρησιακή της πορεία (συμ-
περιλαμβανομένης της επιχειρησιακής απόδο-
σης και του κύκλου εργασιών, χωρίς αναφορά
σε λειτουργικά ή καθαρά αποτελέσματα). Όπως
επισημαίνει η εισηγμένη, η ενημέρωση αυτή ει-
σάγει μια ανανεωμένη προσέγγιση παρουσία-
σης των αποτελεσμάτων τριμήνου με έμφαση
στη διαφάνεια και την ακριβή αποτύπωση.

Κατά το α’ τρίμηνο του 2025 η Metlen παρουσίασε ισχυρή
χρηματοοικονομική ανάπτυξη χάρη σε στρατηγικές επενδύ-
σεις και επιχειρησιακές εξελίξεις, επιβεβαιώνοντας τη δέ-
σμευσή της για διαρκή δημιουργία αξίας προς τους μετόχους
της. Άλμα 31% στα έσοδα εμφάνισε ο εισηγμένος όμιλος. Το σύ-
νολο το εσόδων της κατά το α’ τρίμηνο του 2025 ήταν 1,5 δισ. ευ-
ρώ, έναντι 1,1 δισ. το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024.

«Παραμένουμε αφοσιωμένοι στην επίτευξη ανάπτυξης και

μακροπρόθεσμης αξίας για τους μετόχους μας. Με σαφή προ-
σανατολισμό στην επιχειρησιακή αποδοτικότητα και τη στρατη-
γική επέκταση, αξιοποιούμε τα πλεονεκτήματά μας για να δημι-
ουργήσουμε νέες ευκαιρίες σε βασικές αγορές. Η χρονιά που
διανύουμε σηματοδοτεί ένα ορόσημο για τη Metlen στο Λονδί-
νο, ενισχύοντας τη θέση μας ως παγκόσμιου ηγέτη και ανοίγον-
τας νέους δρόμους για ανάπτυξη, καινοτομία και συνεργασία»,
το μήνυμα του προέδρου και CEO Ευάγγελου Μυτιληναίου. 

Metlen: Εκτίναξη εσόδων στο 1,5 δισ. 
στο τρίμηνο - Το μήνυμα Μυτιληναίου

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σύμβαση €303,4 εκατ. για τρία φωτοβολταϊκά πάρκα στη
Ρουμανία υπέγραψε η Ameresco SUNEL Energy



Β
ίοι αντίθετοι για ΑΕΚ και ΠΑΟΚ στις ευρωπαϊ-

κές διοργανώσεις, μολονότι η πορεία του «δι-

κεφάλου του Βορρά» χαρακτηρίζεται αν μη τι

άλλο υπερβατική. Οι Θεσσαλονικείς άγγιξαν το θαύμα

κόντρα στην Μπιλμπάο και βρέθηκαν πολύ κοντά στην

κατάκτηση της πρώτης ευρωπαϊκής κούπας τους έπειτα

από 31 χρόνια, πλην όμως παρά τη νίκη

στο κλειστό της Πυλαίας, η διαφορά δεν

έφτασε και έτσι αρκέστηκαν στη δεύτερη

θέση του FIBA Europe Cup.

Η ομάδα του Μάσιμο Καντσελιέρι έδω-

σε και την ψυχή της στο παρκέ, σε μια

«κολασμένη» έδρα με περισσότερους

από 8.000 θεατές, αλλά δεν κατάφερε να

ανατρέψει το -7 του πρώτου αγώνα στη χώρα των Βά-

σκων. Ο ΠΑΟΚ έκανε τιτάνια προσπάθεια, νίκησε 84-

82, όμως δεν κατάφερε να γευτεί το νέκταρ της επιτυ-

χίας. Ο Ιταλός τεχνικός, όπως και όλοι στον «δικέφαλο

του Βορρά», μόνο υπερήφανοι θα μπορούσαν να είναι

για αυτή την πορεία.

«Κάποιες φορές πρέπει να παραδεχτείς ότι ο αντίπα-
λος είναι καλύτερος. Κανένας τον Αύγουστο δεν πί-
στευε ότι θα διεκδικούσαμε το τρόπαιο. Πρέπει να εί-
μαστε περήφανοι για όσα κάναμε όλος ο οργανισμός,
ειδικά οι παίκτες. Αν συγκρίνεις τα μπάτζετ και την εμ-
πειρία… Ήταν το 18ο παιχνίδι μας στη διοργάνωση. Αν
το δούμε συνολικά, ήταν μάλλον έκπληξη ότι φτάσαμε
στον τελικό και όχι ότι χάσαμε», είπε μεταξύ άλλων ο
Καντσελιέρι.

Αντίθετα, η ΑΕΚ στο κλειστό των Άνω Λιοσίων διέλυ-
σε τη Ναντέρ 104-69 και προκρίθηκε στο Final 4 του FI-
BA Basketball Champions League, το οποίο και θα
διοργανώσει η ίδια στη Sunel Arena. Οι «κιτρινόμαυ-
ροι» ήταν εντυπωσιακοί, έκαναν το 2-1 στη σειρά και

σφράγισαν το εισιτήριο για τον ημιτελικό με τη Μάλαγα.
Στον άλλον ημιτελικό θα αναμετρηθούν Γαλατασαράι
και Τενερίφη, έτσι ώστε να προκύψει το ζευγάρι του τε-
λικού, στον οποίο φιλοδοξεί να βρίσκεται η Ένωση για
να κατακτήσει για δεύτερη φορά στην ιστορία της το
τρόπαιο.

«Είναι ωραία, ένα αποτέλεσμα μαζί με τον κόσμο
μας. Για μένα έχω ζήσει αυτές τις στιγμές. Για τα παιδιά
που δεν το έχουν ζήσει είναι ιδιαίτερο. Έχουμε χρόνο
να σκεφτούμε τη Μάλαγα, είναι μεγάλη ομάδα, θα
χρειαστούμε… λίγο παραπάνω από αυτό», είπε μεταξύ
άλλων ο Ντράγκαν Σάκοτα.

Οι δύο «δικέφαλοι» πλέον επιστρέφουν στις εσωτε-
ρικές τους υποχρεώσεις και τις μεταξύ τους αναμετρή-
σεις για τα προημιτελικά της GBL. Η σειρά είναι στο 1-1,
με τις δύο ομάδες να συγκρούονται την Κυριακή στις
17.15 στην έδρα της ΑΕΚ στα Λιόσια, με στόχο την πρό-
κριση στην τετράδα του πρωταθλήματος. Εκεί βρίσκον-
ται ήδη Παναθηναϊκός Aktor, Ολυμπιακός και Προμη-
θέας, με έναν εκ των δύο «δικεφάλων» να συμπληρώ-
νει το καρέ. 
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ΑΕΚ και ΠΑΟΚ θα είναι αντιμέτωποι 
για τα προημιτελικά της GBL αμέσως

μετά τα μεγάλα ευρωπαϊκά παιχνίδια που
έδωσαν μεσοβδόμαδα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Αντίθετες πτήσεις πριν από τη σύγκρουση



Βαλκανικές «σφυρίχτρες»
Δεύτερο ματς για τον Ολυμπιακό απέναντι στη

Ρεάλ Μαδρίτης απόψε στο ΣΕΦ και οι «ερυθρό-

λευκοι» έχουν στόχο το 2-0 που θα τους φέρει

πιο κοντά στο Final 4. Η EuroLeague όρισε δύο

Βαλκάνιους και έναν Λετονό διαιτητή για το συγ-

κεκριμένο ματς. Συγκεκριμένα, στο ΣΕΦ θα βρε-

θούν ο Κροάτης Ράντοβιτς, ο Σέρβος Νίκολιτς

και ο Λετονός Λάτισεβς. 

Παρατάσεις… τέλος

Δημοσίευμα της «Bild» αναφέρει ότι η UEFA

σκέφτεται να προχωρήσει σε μια ρηξικέλευθη

αλλαγή στους αγώνες του Champions League.

Οι Γερμανοί υποστηρίζουν ότι είναι πολύ πιθα-

νό να καταργηθούν οι παρατάσεις από τους

αγώνες της κορυφαίας διασυλλογικής διοργά-

νωσης στην Ευρώπη σε ό,τι αφορά τα νοκ άουτ

παιχνίδια. 

Τους θέλει στο πλευρό του
Κάλεσμα στον κόσμο της Άρσεναλ να δώσει

βροντερό «παρών» στο Emirates για τον ημιτελι-

κό του Champions League με αντίπαλο την Παρί

Σεν Ζερμέν έκανε ο Μιγκέλ Αρτέτα. «Τους ζητώ

να φέρουν τα παπούτσια τους, τα σορτς και τις

φανέλες τους! Και ας παίξουμε μαζί την Τρίτη το

βράδυ για να ζήσουμε μια από τις καλύτερες

βραδιές», είπε μεταξύ άλλων.

Πανηγυρική πρόκριση
Παρέλαση έκανε η Μίλαν στο ντέρμπι με την

Ίντερ, που ήταν και γηπεδούχος, για τα ημιτελικά

του Κυπέλλου Ιταλίας. Οι «ροσονέρι» διέλυσαν

3-0 τους «νερατζούρι» και πήραν έτσι πανηγυρι-

κά την πρόκριση για τον τελικό του θεσμού. Σκό-

ρερ δύο τερμάτων ήταν ο Γιόβιτς και ένα ακόμη

πέτυχε ο Ράιντερς.

Στα ίσια η σειρά
Ο Τζέιλεν Γκριν ήταν «καυτός» από την περιφέρεια

(8/18 τρίποντα και συνολικά 38 πόντους), οδηγώντας

τους Χιούστον Ρόκετς σε νίκη με 109-94 επί των

Γκόλντεν Στέιτ Γουόριορς και ισοφαρίζοντας τη σειρά

του πρώτου γύρου της Δύσης σε 1-1. Η βραδιά πάν-

τως ήταν επώδυνη για τους Γουόριορς, καθώς έχα-

σαν με τραυματισμό στη λεκάνη τον Τζίμι Μπάτλερ.

SPORTS
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Το πρώτο… 
γκολ

Γ
ια πρώτη φορά στα χρονικά
το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα
Ράλι (WRC) θα φιλοξενηθεί

στα Κανάρια Νησιά (μέχρι την Κυ-
ριακή 27/4), όπου θα διεξαχθεί ο
τέταρτος αγώνας (από τους συνο-
λικά 14) της σεζόν. Σημείο αναφο-
ράς του αγώνα είναι η συμμετοχή
του Σεμπαστιάν Οζιέ, ο οποίος επι-
στρέφει στη δράση έπειτα από ένα
τρίμηνο διάλειμμα.

Ο Γάλλος οκτάκις πρωταθλη-
τής επιστρέφει στους δρόμους
του WRC αυτό το Σαββατοκύ-
ριακο μετά τη νίκη του στα τέλη
Ιανουαρίου στο περίφημο Μόντε Κάρλο, τον πρώτο
γύρο της χρονιάς. «Είναι πάντα πολύ συναρπαστικό
να συμμετέχεις σε ένα νέο ράλι. Κανείς δεν ξέρει

τους δρόμους και πρέπει να αρχίσεις από το μηδέν.
Ελπίζω να διεκδικήσω τη νίκη», σχολίασε σχετικά ο
οδηγός της Toyota.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Γκάζια και… σκόνη στα Κανάρια

Με εντυπωσιακή εμφάνιση ο Παναθηναϊκός νίκησε 3-1 τον Ολυμπιακό στο Μετς και έκανε
το πρώτο από τα τρία βήματα που απαιτούνται για την κατάκτηση του πρωταθλήματος.
Δεύτερο ματς της σειράς των τελικών, την επόμενη Τετάρτη στο κλειστό του Ρέντη.
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ΒΑΣΙΛΗΣ ΤΖΑΝΑΚΑΡΗΣ
«Το διάβασμα στην εποχή μας 

είναι πράξη αντίστασης»
Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Α
πό τους σπουδαιότερους σύγχρονους Έλ-
ληνες συγγραφείς, ο Βασίλης Τζανακάρης,
ιστορικός και δημοσιογράφος, τιμημένος

με Κρατικό Βραβείο Λογοτεχνίας, επιστρέφει με
ένα συγκλονιστικό έργο. Στο βιβλίο του «Αμαλία:
Μία πόρνη στα αζήτητα», με φόντο τη Θεσσαλονίκη
του ’63, δίνει φωνή σε μια γυναίκα του περιθωρίου -
ένα πραγματικό πρόσωπο που τον ενέπνευσε βα-
θιά. Με εξαιρετική αφηγηματική δύναμη και βαθιά
ενσυναίσθηση, ξεδιπλώνει μια ωμή αλλά λυρική
τοιχογραφία της Ελλάδας του Μεσοπολέμου, της
Κατοχής και του Εμφυλίου, υφαίνοντας ένα έργο
σπάνιας συναισθηματικής και ιστορικής αξίας.

Η Αμαλία, η ηρωίδα σας, έχει θετικό πρό-
σημο...

Ήταν μια πασίγνωστη -και γιατί όχι αγαπημένη-
πόρνη της Θεσσαλονίκης των χρόνων της δεκαετίας
1960-70. Αγαπημένη όχι μόνο για τον χαρακτήρα
της αλλά κυρίως για τη συμπεριφορά και τις άπει-
ρες ευεργεσίες προς ανήμπορους συμπολίτες της.
Ευεργεσίες όμως που τελικά δεν είχαν κανένα «αν-
τίκρισμα», όπως θα λέγαμε, με αποτέλεσμα όταν
πέθανε το σώμα της να μείνει για μέρες στα «αζήτη-
τα», αφού κανείς από τους ευεργετηθέντες δεν εν-
διαφέρθηκε για να τη θάψει, παρά μόνο οι... γείτο-
νες οι οποίοι την κήδεψαν με έρανο για τα έξοδα της
κηδείας. Εν ολίγοις, η Αμαλία ήταν μια ψυχή όρθια
από καλοσύνη, αλλά με έναν σωρό από ερείπια που
σώριασε μέσα της η συφοριασμένη ζωή της…

Η ιστορία συστήνει στις νεότερες γενιές την
εποχή του ’60. Τι έχουν να κερδίσουν από αυ-
τή την ιχνηλάτηση;

Δεν την κάνει μόνο γνωστή, αλλά, όπως πολύ σωστά
αναφέρετε, ιχνηλατεί ταυτόχρονα και ένα κομμάτι
της, όπως της χρονιάς του 1963. Αυτή ήταν μια χρο-
νιά στη διάρκεια της οποίας συνέβησαν αρκετά γε-
γονότα που σηματοδότησαν τις ζωές των ανθρώ-
πων, αρχής γενομένης από τη δολοφονία του Λαμ-
πράκη και όλα όσα ακολούθησαν. Αλλά ταυτόχρο-
να, μέσα από το αφήγημα της Αμαλίας, ιχνηλατείται
και ένα μεγάλο μέρος από το λεγόμενο «περιθώ-
ριο» μιας άγνωστης εποχής για τους περισσότε-
ρους, όπως εκείνη της Μικράς Ασίας και της Ελλά-
δας του Μεσοπολέμου, της Κατοχής και του Εμφύ-
λιου. Για αυτό και είναι μια ευκαιρία για τους νέους
να μάθουν μερικά πράγματα για εκείνες τις εποχές
που δεν θα τους τα έλεγε ποτέ η «επίσημη» ιστορία.

Ποια θεωρείτε σημαντικότερη στιγμή; Όταν
συλλαμβάνετε την ιδέα ενός βιβλίου ή όταν η
έκδοση φτάσει στις προθήκες των βιβλιοπω-
λείων;

Όταν το βιβλίο φτάνει στις προθήκες των βιβλιοπω-
λείων, έχει γίνει εμπόρευμα και σαν τέτοιο υπόκει-
ται πλέον στους κανόνες της αγοράς. Η σημαντικό-
τερη στιγμή για ένα βιβλίο νομίζω ότι είναι εκείνη
της σύλληψής του ως ιδέας και η δύσκολη πραγμά-
τωσή της που μπορεί να πάρει ακόμη και χρόνια. Η
ιδέα του δικού μου βιβλίου γεννήθηκε πριν από κα-
μιά δεκαριά χρόνια, αλλά η έρευνα για όλα όσα μου
διεκτραγωδεί η Αμαλία στην αφήγησή της με παί-
δεψε αρκετά. Τέλος πάντων, εκείνο που μετράει στο
τέλος είναι το αποτέλεσμα και σαν τέτοιο εμένα
τουλάχιστον με ικανοποιεί.

Εξακολουθεί η τηλεόραση να είναι ο βασικό-
τερος αντίπαλος του βιβλίου;

Κανονικά το βιβλίο δεν θα έπρεπε να έχει αντίπα-
λο. Όμως και η τηλεόραση να μην ήταν, κάποιος
που δεν θέλει να διαβάσει μπορεί να βρει χίλιες
δυο δικαιολογίες για να μην το κάνει, ιδίως στην
εποχή μας που του προσφέρονται τόσες και τόσες
προκλήσεις και… πειρασμοί. Πάρτε για παράδειγ-
μα τη συσκευή του κινητού τηλεφώνου, που για
τους περισσότερους έχει γίνει κάτι σαν τη συνέ-
χεια του χεριού τους και νομίζουν ότι μπορούν να
διαβάσουν ένα σοβαρό βιβλίο από την οθόνη του.
Σήμερα το διάβασμα, το οποίο θεωρώ απαραίτητο
για την πνευματική ολοκλήρωση του ανθρώπου,
είναι λίγο πολύ κάτι σαν την άλλοτε… εθνική μας
αντίσταση! Σε καιρούς χαλεπούς μπόρεσε και μας
κράτησε όρθιους μπροστά σε έναν σωρό δεινά. 

O συγγραφέας, ιστορικός 
και δημοσιογράφος επιστρέφει 

με το συγκλονιστικό έργο «Αμαλία:
Μία πόρνη στα αζήτητα» με φόντο 

τη Θεσσαλονίκη του ’63
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Λογοτεχνική 
βραδιά με 

τη συγγραφέα-ανιψιά
του Ρέμου

Η
15χρονη νεαρή μαθήτρια Νικολέτα Ροσσολύμου πα-

ρουσίασε το πρώτο της μυθιστόρημα με τίτλο «Το Πα-

ρελθόν», σε μια ενδιαφέρουσα λογοτεχνική βραδιά,

παρουσία του θείου της Αντώνη Ρέμου.

Αντώνης Ρέμος, Νικολέτα και Στάθης Ροσσόλυμος

Ελένη Σκάρπου, Ιωάννα Τζώλου

Γιώργος 
Δήμος, 
Νικολέτα 
Ροσσολύμου,
Ελένη 
Σκάρπου,
Ιωάννα 
Τζώλου

Ιωάννα Τζώλου, Νικολέτα Ροσσολύμου,
Γιώργος Δήμος Νικολέτα Ροσσολύμου

Ιωάννα Μακρή, Αντώνης Ρέμος, Νικολέτα Ροσσολύμου

Στάθης και
Νικολέτα

Ροσσολύμου,
Ηλίας 

Μακρής
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Νικολέτα Ροσσολύμου, 
Ηλίας Μακρής Αντώνης Ρέμος, Έλενα Ράπτη



Ο
φόβος της χειρουργικής επέμβασης είναι
απολύτως φυσιολογικός, ιδιαίτερα όταν
αφορά τη σπονδυλική στήλη. Η αβεβαι-

ότητα και η ανησυχία για το αποτέλεσμα μπορούν
να επηρεάσουν σημαντικά την ψυχολογία του
ασθενούς. «Ωστόσο, η πρόοδος της ιατρικής επι-
στήμης και της τεχνολογίας επιτρέπει πλέον την
ασφαλή και αποτελεσματική αντιμετώπιση των
προβλημάτων της σπονδυλικής στήλης με στόχο
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών»,
τονίζει ο Παναγιώτης Ζουμπούλης, χειρουργός
Σπονδυλικής Στήλης, διευθυντής Κλινικής Παρα-
μορφώσεων Σπονδυλικής Στήλης και επίκουρος
καθηγητής Ορθοπαιδικής.

«Είναι σημαντικό να γίνει σαφής διάκριση με-
ταξύ σοβαρών παθήσεων όπως τα οστεοπορωτι-
κά κατάγματα ή οι κακοήθεις όγκοι, που απαιτούν
άμεση χειρουργική αντιμετώπιση, και των εκφυ-
λιστικών παθήσεων όπως η σπονδυλαρθρίτιδα
και η παραμόρφωση της σπονδυλικής στήλης, οι
οποίες εξελίσσονται σταδιακά και επηρεάζουν τη
λειτουργικότητα του ασθενούς. 

Σε περιπτώσεις όπως η κήλη μεσοσπονδυλίου
δίσκου, η ανάγκη για χειρουργείο αξιολογείται
προσεκτικά, καθώς μπορεί να αντιμετωπιστεί είτε
συντηρητικά με φυσικοθεραπεία και κινησιοθε-
ραπεία είτε χειρουργικά όταν τα συμπτώματα εί-
ναι έντονα και περιορίζουν τη δραστηριότητα του
ασθενούς», εξηγεί ο ειδικός.

Η επιτυχία μιας χειρουργικής επέμβασης εξαρ-
τάται από διάφορους παράγοντες. Πέρα από την
τεχνική κατάρτιση και την εμπειρία του χειρουρ-
γού, είναι καθοριστική η σωστή προσέγγιση του
ασθενούς. Ο γιατρός οφείλει να κατανοήσει τις
προσδοκίες και τις ανησυχίες του ασθενούς, να
αξιολογήσει προσεκτικά την καθημερινότητά του
και να προτείνει την καλύτερη δυνατή λύση με βά-
ση το ιατρικό του ιστορικό και τις προσωπικές του
ανάγκες. 

«Η χειρουργική της σπονδυλικής στήλης έχει
σημειώσει σημαντική πρόοδο τα τελευταία χρό-
νια. Η τεχνολογική εξέλιξη έχει βελτιώσει τόσο τις
χειρουργικές τεχνικές όσο και την αναισθησιολο-
γική διαχείριση, καθιστώντας τις επεμβάσεις πιο
ασφαλείς και με μικρότερο χρόνο ανάρρωσης.
Σήμερα οι ελάχιστα επεμβατικές τεχνικές επιτρέ-
πουν στους ασθενείς να κινητοποιηθούν ταχύτε-
ρα και να επιστρέψουν γρήγορα στις καθημερινές
τους δραστηριότητες», επισημαίνει.
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kpapakosto@yahoo.gr

Παναγιώτης Ζουμπούλης,
χειρουργός σπονδυλικής στήλης,

διευθυντής Κλινικής
Παραμορφώσεων Σπονδυλικής
Στήλης, επίκουρος καθηγητής

Ορθοπαιδικής

Σήμερα οι ελάχιστα επεμβατικές
τεχνικές επιτρέπουν στους ασθενείς
να κινητοποιηθούν ταχύτερα και 
να επιστρέψουν γρήγορα στις
καθημερινές τους δραστηριότητες

Η ασφάλεια των σύγχρονων
χειρουργικών επεμβάσεων
«Είναι κατανοητό ότι πολλοί ασθενείς αναρω-
τιούνται για την ασφάλεια αυτών των επεμβά-
σεων. Η σύγχρονη ιατρική, με την εξέλιξη της
τεχνολογίας και τη συσσώρευση επιστημονι-
κής γνώσης, εξασφαλίζει ότι οι χειρουργικές
παρεμβάσεις πραγματοποιούνται με τη μέγι-
στη δυνατή ακρίβεια και ασφάλεια. Το κρίσιμο
σημείο δεν είναι μόνο η ίδια η επέμβαση αλλά
και η μετεγχειρητική πορεία του ασθενούς. Η
ταχεία αποκατάσταση, η σωστή φυσιοθερα-
πευτική υποστήριξη και η εξατομικευμένη ια-
τρική φροντίδα συμβάλλουν καθοριστικά
στην επιτυχία του αποτελέσματος. Ο βασικός
στόχος κάθε χειρουργικής επέμβασης στη
σπονδυλική στήλη είναι η ανακούφιση από
τον πόνο, η αποκατάσταση της λειτουργικότη-
τας και η βελτίωση της ποιότητας ζωής του
ασθενούς. Με τη σωστή προετοιμασία, την εμ-
πιστοσύνη στον εξειδικευμένο χειρουργό και
τη σωστή ενημέρωση οι ασθενείς μπορούν να
αισθάνονται ασφαλείς για την επιλογή τους,
γνωρίζοντας ότι το αποτέλεσμα της επέμβα-
σης θα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες
τους», καταλήγει ο κ. Ζουμπούλης.

Νέα εποχή στη χειρουργική 
σπονδυλικής στήλης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Καλή μέρα για να προγραμματίσετε τις

υποθέσεις σας και να κάνετε μια καλή

ανασκόπηση και αξιολόγηση των αν-

θρώπων που βρίσκονται δίπλα σας. Γε-

νικότερα καλό είναι να μην μπείτε σε

δραστικές κινήσεις, αλλά να προετοι-

μάσετε το έδαφος για τα επόμενα βή-

ματά σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια χρονική στιγμή που μάλλον

κάτι σας βασανίζει. Δεν έχετε περι-

θώρια πολλών αλλαγών, αλλά θα πρέ-

πει να δείτε την αλήθεια με κάθε λο-

γική και χωρίς παρεμβολές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια μέρα έντονου στρες. Ακόμη

και τίποτα να μην κάνετε, θα σκέφτεστε

πράγματα που θα σας γεμίσουν με αμ-

φιβολίες αλλά και απογοήτευση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Μετακινήσεις για ξεκούραση και νέες

προοπτικές, που μάλλον θα συνδυα-

στούν με τις επαγγελματικές σας ανη-

συχίες, αν ανήκετε στον επιχειρηματι-

κό κλάδο.  

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μέρα που κάτι σας ταλαιπωρεί

από το πρωί. Η ασυνεννοησία με τους

άλλους μπορεί να εξελιχθεί σε έντονη

αντιπαράθεση με περίεργα αποτελέ-

σματα.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμε-
ρο ίσως να έχετε πολύ έντονη ανησυ-
χία για ένα δικό σας πρόσωπο ή θα ξε-
καθαρίσει το τοπίο σε μια οικονομική
σας υπόθεση.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, μια αδιαθεσία,
ένα περίεργο γεγονός στις καθημερι-
νές σας ενασχολήσεις θα σας χαλάσει
τη διάθεση. Για εσάς του τρίτου δεκαη-
μέρου μια απογοήτευση είναι πολύ πι-
θανό να συμβεί μετά το μεσημέρι.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μέρα έντονης συναισθηματικής
υπερχείλισης και αυτό μπορεί να αφο-
ρά πρόσωπα που γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά. Προστατέψτε και καθοδηγήστε
σήμερα τα παιδιά σας, αν είστε γονείς.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Οι γεννημένοι από 17 έως 21 Δεκεμ-
βρίου καλό είναι να είστε έτοιμοι για
καταστάσεις που μπορεί να προκύ-
ψουν μέσα στο οικογενειακό σας πε-
ριβάλλον. Γενικότερα μην αφήνετε σή-
μερα τις πάγιες και τοξικές θέσεις των
άλλων να σας χαλάνε την ηρεμία.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, η μέρα σας
θα έχει κάποιες έντονες σκέψεις για
τις καταστάσεις που επικρατούν αυτή
την περίοδο. Μπορεί να μην έχετε κα-
λή διάθεση ή κάποιοι να σας δημιουρ-
γήσουν έντονη απογοήτευση χωρίς
ιδιαίτερο λόγο.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους αυτές οι μέ-
ρες είναι αρκετά στρεσογόνες, όπως
επίσης και ακατάλληλες για να κάνετε
έξοδα και να κλείσετε συμφωνίες, αν
δεν έχετε ελέγξει με κάθε λεπτομέ-
ρεια τα υπέρ και τα κατά.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολλά εκείνα που σας απασχο-
λούν αυτό το διάστημα, αλλά εγώ θα
επιμείνω να προσέξετε θέματα υγείας
και κακής ενέργειας που εισπράττετε
από τους άλλους. 
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Στις 03.02 η Αφροδίτη σχηματίζει σύνοδο
με τον Κρόνο και λίγο αργότερα και η
Σελήνη συναντά τη δύσκολη αυτή σύνοδο.

Απαιτητική μέρα, η Σελήνη περνά στο ζώδιο
του Κριού και έρχεται σε σύνοδο με τον
Ποσειδώνα. Οι ακραίες καταστάσεις
χαρακτηρίζουν αυτήν τη χρονική στιγμή.  


